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SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA &. 

Telefon ssáma 55—SS.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.

Egy fel évre
*) frt. I Egy negyedévre . 5 frt. 
10 frt. I Egy hóra. . 1 frt 80 kr.

Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr.
iraucxia-. Olasz-. Oroez-. Török-, Utóiig-, Spaavol- 
orsxagokba, Svajcz-. Romania- ee Szerbiába, 
•aiauunt^ amaz országokba, melyek a posta- 
VB#rtvdesiiez tartoznak, negyedévre 9 frt 80 kr

Egy ezám ára 6 kr.

# ■ m

Csávóiszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

BUDAPEST, KEDD, ÁPRILIS 19.

Kossuth Ferencz

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST.IV. PAPNÖVELDE-UTCZA S. 

Telefon száma 51—66. 

HIRDETÉSEKET ES KY1LTTERBE VALÚ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

PÁIUSBAN föügynökségünknél:
lohn F. Jones A Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 

Frankfurtban a TYI: Daube G. L. és Társa.

Bécsben : Danneberg I„ I. Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallllschgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. t.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

főmunkatárs. 6a valamennyi hirdetési Iroda.

A legújabb kvóta-quadrille.
Újra kezdődhetik. A tánezos párok ko- 

lonne-ba állhatnak — immár hamarjában 
nem is tudjuk hányadikszor — hogy el- 
lejtsék tánezukat az ismeretes figurákkal, az 
ismeretes szertartásokkal, a mint illik ilyen 
előkelő, jó nevelésű párokhoz.

A magyar kvóta-bizottság ma tartotta 
első ülését, melyen megalakult. Egyelőre 
más egyebet nem végzett. Ez az első figura. 
Semmi meglepő dolog nem történt. Maradt 
minden a régiben. Elnök lett Széli Kálmán, 
előadó Fáik Miksa. Az utóbbi időben föl­
merült különféle kombináeziók ezzel tárgy­
talanokká lettek. De azok a kombináeziók 
is merőben üresek, melyek Fáik Miksa 
újabb előadói tisztéhez fűződtek volt. Mert 
a dolgok mostani állása mellett ez egyál­
talán nem jelenti azt, hogy a magyar kvóta- 
bizottság mereven ragaszkodni fog a múlt­
ban elfoglalt álláspontjához, vagyis ah­
hoz, hogy nem egyezik bele a magyar 
kvóta fölemelésébe. Ezen már körül­
belül túl vagyunk. A tavalyi bizottságnak 
1897. évi május hó 5-én a képviselőház 
eié terjesztett jelentése elég ruganyos ahhoz, 
hogy a bizottság akár az arra való hivat­
kozással is magasabb kvótát állapítson meg. 
A kormány pedig gondoskodni fog arról, 
Logy a kvóta-bizottság lelkiismeretét meg- 
i yugtassa, mert az eléje terjesztendő ada­
tukból bízvást kiszámíthatja majd, hogy a 
magyar teherviselési képességnek az eudi- 
giucí csakugyan magasabb kvóta felel meg.

A múlt évi jelentés is már afféle, ha 
akarom vemhes, ha akarom nem vemhes 
nyilatkozatokkal van Kle. Ez a jelentés 
már úgyszólván előrelátó gondossággal ré­
süket csinált a régi állásponton, hogy azo- 
Luu át most bevihesse az engedékenység 
szellemét.

A ma megalakult bizottság már most is 
körülbelül tisztában van azzal, hogy nem 
fogja az úgynevezett preczipuum betudá­
sával az eddigi 3V4°/0-os kvóta változatlan 
fentartását javasolni, hanem a „kölcsö­
nös alku“ rendjén magasabb arányszámot 
fog meghatározni. Arról már tavaly gon­
doskodott, hogy ebben az esetben leráz­
hassa magáról a következetlenség vádját. 
Hiszen már tavaly, a mikor kimondja a 
status quo-hoz való ragaszkodását, bölcs 
előrelátással azt is kimondta, „hogy a ja­
vaslatba hozott számban csakis az általa 
tett számítás eredménye talál kifejezést, de 
f.maz arányszám nem képez soha változás 
alá nem eshető merev számot, a mi kü­
lönben az 1867. XH. t.-cz. 18-ik §-ával is 
ellenkeznek, mert ez kimondja, hogy köl­
csönös alku által előre kell meghatározni

azon arányt, mely szerint a közöseknek 
elismert ügyek terhei és költségei vise- 
lendök.“

íme, a bizottság már tavaly előre meg­
csinálta a későbbi alkudozás lehetőségét, 
még pedig azzal a nyilvánvaló gondolattal, 
hogy a magyar érdekek rovására az osz­
trák kapzsiságot magasabb kvótával is ki­
elégíthesse.

A tavalyi magyar kvóta-bizottság 1897. 
május 1-én tartott ülésében azt az állás­
pontot fogadta el, hogy a magyar korona 
országaira eső kvóta meghatározásánál a két 
bizottság a teherviselési képesség kiszámí­
tásának alapjára helyezkedjék. Ezzel szem­
ben az osztrák bizottság tudvalevőleg ra­
gaszkodott a népességi kulcshoz, melynek 
magyar részről való elfogadása egyértelmű 
lett volna a magyar állam gazdasági érde­
keinek legkönnyelmübb feláldozásával. így 
tehát nem jöhetett létre a megegyezés, 
azonban a magyar bizottság a maga elő­
zékenységének a hangoztatásával már ta­
valy sem zárkózott cl attól, hogy el­
fogadható számítási alapon az a kvóta 
fülemeltessék.

Mindebből nyilvánvaló, hogy a legújabb 
quadrille-ba alkalmasint belehelyezik azt az 
uj figurát, mely a magyar nemzetre nézve 
ugyancsak szomorú lépes, mely azzal fog 
végződni, hogy a magyar párok udvariasan 
meghajlanak az osztrák párok előtt és fel­
ajánlják ezeknek a magasabb kvóta szép­
séges bokrétáját.

És ezt meg fogják tenni úgy, hogy a 
magyar érdekek füláldozását beleburkolják 
a furfangos fináncz-okoskodás leplébe; sőt 
nagy bölcsen kisütik, hogy nem is az osz­
trák fél győzedelmeskedik, mikor a maga­
sabb kvótát tőlünk elfogadja, hanem a ma­
gyar érdekek érvényesülnek, mikor mi azt 
neki nagylelkűen felajánljuk.

Ennek a furfangos okoskodásnak az alap­
jait már most is megvetették a magyar 
finánczpolitika korifeusai. Azt mondják, hogy 
a kvótakérdésben a helyzet gyökeresen meg­
változott, még pedig a mi javunkra. Meg­
változott, mert az osztrák kormány — ám­
bár kifejezetten nem fogadta ugyan még el 
az arányszám megállapítására nézve a ma­
gyar elvi álláspontot, de az osztrák bizott­
ság elé terjesztett adatok olyanok, melyek 
a teherviselési képesség kiszámítására szol­
gálnak alapul. Ebből pedig az magyaráz­
ható ki, hogy az osztrák kormány föladta 
a népességi kulcs szerint való számításra 
helyezkedő álláspontot.

Ha az osztrák bizottság tárgyalásai rend­
jén az osztrák kormány kifejezetten is az 
általa beterjesztett adatokat tekinti olyanok­
nak, melyek alapul szolgálhatnak a kvóta

meghatározására, és az osztrák bizottság 
ezt a kiszámítási alapot elfogadja: akkor a 
magyar kormány fináncz-politikája szerint, 
a magyar álláspont diadalmaskodik és ak­
kor már ha emeljük is a kvótát, nekünk 
lesz igazunk.

Ez az okoskodás mindenesetre bolond, 
de hát rendszeres. Kegyetlen kárát valljuk. 
Terheink megszaporodnak, holott most is 
alig elviselhetők; de nekünk örvendeznünk 
kell, ha az osztrákok kiszipolyozzák a vé­
rünket, mert hiszen elfogadták a magyar 
elvi álláspontot, s nem az ő fegyverükkel, 
hanem a miénkkel vernek meg bennünket.

A magyar bizottság kilencz esztendő 
zárszámadásainak eredményéből tavaly még 
arra a következtetésre jutott, hogy a ma­
gyar részről tett számítások szorosan véve 
az eddig fennállóit arányszámnál, vagyis 
az úgynevezett precipuum betudásával az 
eddigi 31"40/0-OS kvótánál is kisebb arány­
számot eredményeztek, minélfogva a status 
quo változatlan fentartását hozta javaslatba. 
Ma már úgy vélekedik a kormánypárti 
finánczpolitika, hogy nem kell ragaszkodni 
a status quohoz, mert a tizedik esztendő 
zárszámadási eredményéből, melyről az ada­
tokat most terjeszti a pénzügyminiszter a 
kvóta-bizottság elé, az eddiginél magasabb 
kvóta számítható ki. Szóval: egy esztendő 
lefolyása alatt meggazdagodott a magyar 
nemzet. Meggazdagodott azalatt az esztendő 
alatt, mely megteremtette számukra a szo- 
czializmus áramlatát, s mely alatt népün­
ket a nyomor az ország számos vidékén 
vad kétségbeesés szilaj szenvedélyeinek for­
gatagába kergette.

Hiábavaló minden okos beszéd. Osztrák 
részről veszedem fenyegeti a kiegyezést és 
magát a dualizmust is. Meg kell menteni 
mindenáron, azt tartja a magyar kormány. 
Az osztrák kapzsiság uj prédát követel. 
Meg kell neki adni! Ilyen préda a maga­
sabb kvóta. Inkább elhazudjuk a magunk 
szegénységét, inkább fokozzuk a magunk 
bajait, csakhogy újra odaküthessük magun­
kat szövetségesül ellenségeinkhez. És a ma­
gyar nemzet elég gyámoltalan ahhoz, hogy 
ezt a rut játékot békességgel eltűrje.

Budapest, április 18.
Az országos kvóta bizottság ma tartotta 

alakuló ülését, melyen a kormány részéről báró 
Bánffy Dezső miniszterelnök és Lukács pénzügy- 
miniszter voltak jelen. A bizottság megválasztotta 
elnökének Széli Kálmánt és előadójának Fáik 
Miksát s elhatározta, hogy megalakulásáról átirat 
utján értesíti az osztrák kvóta-bizottságot. Az 
elnök javaslatára elhatározta továbbá a bizottság, 
hogy tekintettel arra, miként az előbbi kvóta­
bizottságok tárgyalásai osztrák részről történt

üzenetküldéssel vették kezdetűket, ezúttal a ma­
gyar bizottság fogja a kezdeményező lépést tenni 
s e czélból szombaton, e hó 23-án ülést tart. A 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy időközben az 
előbbeni kvóta-bizottság elé terjesztett s az 1894-ik 
év végéig terjedő összeállítások kiegészítésére 
szolgáló 1895-ik évi adatokat a bizottsági tagok 
rendelkezésére fogja bocsátani. Ezzel az ülés 

véget ért.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 18-án.

L
A kongrua-vita váratlanul nagy hullámokat ver 

s a képviselőház olyan érdeklődést mutat iránta, 
a milyet sokkal nagyobb, vitálisabb kérdé­
sekben sem mutatott újabban. Ma is aránylag 
elég sokan jöttek el az ülésre s a szónokok sor­
ban jelentkeztek s bár az ülés csaknem három 
óráig tartott, korántsem fejezhették be az általános 
vitát.

A mai nap szónokai — a kiknek nagyobb ré­
szét sok érdeklődéssel hallgattak — a következők 
voltak : Sima Ferencz, íabinyi Teofil, Meltel 
Oszkár, gróf CsáJcy Albin és Polónyi Géza.

Már a Fabiry, egykori igazságügyminiszter, 
beszéde elég érdeklődést keltett, mert tudta min­
denki, hogy ő, mint a lutheránus egyház egyik 
világi feje, mintegy a saját egyháza nevében be­
szél, sőt ő maga is többszörösen egyenesen hi­
vatkozott a saját egyházára. Beszédére utóbb 
Mcltzl és Polónyi igen találóan tette azt a meg­
jegyzést, hogy több hibát talált Fabiny is a tör­
vényjavaslatban, de — mindenre talált tapaszt, 
megnyugvást.

Meltzl Oszkár rővidebben beszélt s beszéde végén 
oly értelmű határozati javaslatot nyújtott be, hogy a 
törvényjavaslat vétessék le a napirendről és a végleges 
rendezés mindaddig elhalasztandó, mig a kormány 
képes lesz az összes felekezetekre kiterjeszteni a 
rendezést és pedig a felekezetek meghallgatása 
után.

Szünet után gróf CsáJcy Albin beszélt.
Határozottan pártjára kelt a törvényjavaslatnak 

s úgy az alapelvet, mint a kivitel módozatait ha­
tározottan helyeselte. Erősen megvédelmezte ez­
után a javaslatnak különösen megtámadott rész­
leteit s beszédének ezután következett pole­
mikus része sok éljenzést keltett a jobbol­
dalon.

A volt kultuszminiszter beszédét a néppárt 
ugyan idegesen hallgatta s Lepsényi és Bueáth 
itt-ott hangosan belenevetett a „liberális kultusz- 
miniszter“ beszédébe.

Fél kettőre járt már az idő, a mikor a jegyző 
Polónyi Gézát szólította fel.

Polónyi nagyobb beszédet mondott, erősen po­
lemizált, de különösen Fabinynek és CsákynaJc 
sok érvére, állítására reflektált hatásosan.

Beszédét az idő előrehaladottsága miatt meg­
rövidítette ugyan, de azért úgy is ki tudott térni 
a javaslatnak csaknem minden főbb tételére s 
megtette mindenikre az érdekes megjegyzéseit.

A törvényjavaslatot még általánosságban sem 
fogadta el s előre jelezte, hogy fog még módot 
találni arra, hogy teljes részletességgel is foglal- 
kozhassék a kérdéssel.

A vita előreláthatólag elhúzódik még nehány 
napig.

n.
Elnök : Berzeviczy Albert.
Jegyzők : Nyegre László, Perczel Béni és Lakatos 

Miklós.
A kormány részéről jelen vannak: Báró Bánffy Dezső 

miniszterelnök, Perczel Dezső, Wlassics Gyula és Josi- 
povich Imre.

Elnök : Az ülést megnyitom. A jegyzőkönyvet hitele* 
sitettnek jelentem ki.

Bemutatja Bausznern Guidó levelét, melyben szám- 
vizsgálói bizottsági tagságáról lemond. Bemutatja Pál 
és Tamási községek lakosainak kérvényét a földadó le­
szállítása és a tőzsdeadó behozatala tárgyában.

Holtai Ferencz előadó: Benyújtja a közgazdasági 
bizottság jelentései a Japánnal kötött kereskedelmi és 
hajózáti szerződés beczikkelyezéséről szóló javaslat tár­
gyában.

Gróf Thoroczkay Miklós előadó: Benyújtja a köz­
lekedésügyi bizottság jelentéseit a Székesfehérvár -bicskei 
h. é. vasút engedélyezéséről szóló törvényjavaslatról, 
továbbá a bihari b. é. vasút margitta—szilágysomlói 
szárnyvonalának engedélyezéséről szóló törvényjavaslat­
ról és végre a hontmegyei h. é. vasút engedélyezéséről 
szóló miniszteri jelentésről.

Következik a lelkész! jövedelem kiegé­
szítéséről szóló törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalása.

Sima Ferencz: A szőnyegen forgó törvényjavaslat 
felett Tisza Kálmán által szombaton tartott beszédben 
hangsúlyozva volt, kogy ő csodálkozik azon, hogy ezen 
törvényjavaslattal szemben az előtárgyalások és minisz­
teri kijelentések után olyan mérvű és olyan irányú vita 
keletkezett, mint a milyennel azt a ház kezdette. Szóló 
azon csodálkozik, hogy ezen törvényjavaslattal szemben 
úgy hitfelekezeti, mint egyáltalában törvényhozási szem­
pontból akkora közöny mutatkozik, mint a milyet a 
ház képe mutat, mikor ezen nagyfontosságu, igazán 
radikális jelentőségű törvényjavaslat felett folyik a ház­
ban a tanácskozás.

Az egyházpolitikai törvényjavaslatok után azt várta 
volna az egész ország közvéleménye, hogy a kormány 
továbbra is gyökeres reformokat léptet életbe. Olyan 
azonban, mint a szőnyegen levő javaslat, nagyon is fél­
rendszabály a papi jövedelmek rendezéséhez. Egyszerre 
átcsap a szekularizáczióra. A papság hajdanában nem­
csak prédikált Krisztus nevében a népnek, de más szol­
gálatokat is tett a hazának. A püspökök nem csupán 
lelkipásztorok voltak, de ha szükség volt rá, bandériumo­
kat szerveztek a haza védelmére. Ezért kapták azokat 
az óriási javadalmakat, melvekből ma egy-egy püspök­
nek négy-ötszázezer forint évi jövedelme van. A magyar 
minisztérium tagjai pedig évi tizenkétezer forint fizetésért 
töltik be súlyos és nagy felelősséggel járó feladatukat. 
(A néppárton folytonos mozgás.)

Ha elfogadná is a ház gróf Apponyi Albert javasl­
tát, a mit ő nem hisz, ez a közvetítő intézkedés is 
csak ideig-óráig való foltozgatása volna az egyházak 
mai zilált viszonyai és összevissza-rendezetlensége között 
s akkor is csak úgy oldhatná meg a ház az összes egy 
házak anyagi érdekeinek kérdését, ha rátenné kezét a 
püspöki birtokokra, melyek a történelem tanúsága sze­
rint amúgy is legnagyobb részt az állam ajándékai. 
Tisza Kálmán, mint a magyar protestáns egyház pápá­
jával szemben védelmére kel a protestáns egyháznak, 
melynek érdekeit ez a javaslat éppen nem ápolja s 
ellenkezőleg, nagy mértékben megrövidíti. (Úgy van ! 
a baloldalon.) A mit Tisza Kálmán a lelkiismereti meg-

Az ajtó bezáródik.
— Irta: Krúdy Gyula. —

I.
Berta néni igy beszélt estenden:
— Péter, jöjjön be és üljön ide a kályha mellé. 

Közelebb fiam; és ha nincsen terhére, piszkálja 
meg a parazsat édes fiam. Persze csak úgy, ha 
az nincs terhére, kedves Péter fiam.

Péter megigazította a tüzet, aztán leült. Gub­
basztott, meg lejét a tenyerébe hajtotta és cso­
dálatos, bánatra teremtett szemével hosszan né­
zel t a tüzbe. A néni közben természetesen beszélt 
halk, hosszú hangokon, a miből kiérzett az asz- 
szonyos gyöngédség és ez puha köpönyegként 
borította be a szobát.

— Péter, kérem, Péter ... A bajok még min­
dig nem múltak el. Még mindig vannak panaszok, 
a miket önmagának mond el, vívódik és tépelö- 
dik olyan dolgok felett, a melyeken, ha bizoda- 
lommai hozzam fordulna, segítenek. . . .

A néni szerette a beszélgetést. Péter azonban 
nem. Ó a csendre és a nyugalomra pályázott, a mi­
kor ide költözött a Berta néni hazába. \ agyis 
inkább idehozták őt meggyógyulni. Az ólomdarab, 
a minek a szivébe kellett volna repülni, félre­
ment (Egy virágos kertiházikóban bucsuzkodott 
el az élettől Péter. A kertészek rátörték az ajtót, 
hiop bácsi, az a tudóska falusi doktor biczegve 
erkezett.) Az élet kedves, ha ezelőtt nem volt, 
iehet-e most? A néni úgy kezeli öt, mint „a hi- 
mes tojást“, mint sűrűn Írja is a levelekben, de mi 
van itt uj, a miért Péternek ide kellett jönni, hogy 
felejthessen? E girbe-görbe utczás vén város, a 
hol nyillaló mellével alig járhatja meg a lépcső­
ket, a miket még az utczán is szeretettel hasz­
náltak a régi nagyfejnek? Vagy tán a Berta néni 
tornyos háza? A hol minden sötét? A talba- 
vagott ajtó az utczáról pitvarba visz, de a 
gyertyavilág itt nagyon el kelne; lépcső követ­
kezik, ismét lépcső, és hogy sírnak, vinnyog­
nak ezek, ha rájuk lépnek. A múlt század 
panaszai hallatszanak a pinezéböl, néha csak 
a bolthajtásos ámbituson befordulva, mintha 
valami nagy sóhajtás szállna az ember arczába. 
(Fenn nyitva van a kis ablak.) És a szobák? A 
képek a falon? A terpeszkedő székek boszantóan 
jütszák a penzióba menő öreg hivatalnokok sze­
repét. Az útból lére tenni alig lehet őket. Még 
egv csitri kis asztal is kiáll a szoba közepére, 
ha Péter keresztül akar menni. Péter roszkedvüen 
dobta félre, de a Berta néni panaszos, hosszú 
hangja már hallatszott is valamerről:

— Péter, kedves fiam, ha kissé vigyázna, fiam. 
Az az asztal a szépanyámé volt. Fésülködő asz­
tala. A szépanyámnak, Dórics Margitnak, arany­
színű haja volt, ezt mondta az a vailon-kapitány 
is. a ki . . . Ej, ej, hogy felejt az ember! Persze,

persze, ha én most a nevét tudnám annak a déi- 
czeg katonának, a ki itt tánczoltatta a lovát lenn 
az utczán, Dórics Margit meg e rostélyos ablak 
mögül nézte, ha én most a nevét tudnám . . .

Ez estén még többszőr szóba jött e kapitány. 
Péter a tenyerébe támasztotta a fejét, és a tüzbe 
nézett.

II.
A néni házában az élet csendes volt, és zajta­

lan. Ha a porczellán nippek nem törtek volna el 
olykor-olykor, lefordulván a hórihorgos asztalkák­
ról, bizonyosan egyéb soha sem történt volna. 
Péter itt élt már két hónap óta, és próbált meg­
gyógyulni. A szive sebekkel volt teli, — csalódá­
sok keserű sirámától zengett a lelke. Megrázó- 
dott — ha a múltból az árnyak előszálltak. Két 
fehér kar csillanását látta néha a sötét szobában. 
Amik átalőlelik, és bánatos fejét körülfonják. Az­
tán ha hirtelen félrenézett, megrezzent a szeme- 
piilája — mintha árnyék suhant volna el a fal 
mellett, — nesztelenül es ijedten egy feketeruhás 
nőalak. El, egész eh Elveszett a homályban min­
den. Csak az elhagyatott, magános feketeség ma­
radt, a mi sűrűn és fojtón ülte meg a világot.

A nehéz csendbe aztán beledördült egy pisz­
toly; de az a nö, a Péter matkaja, a ki aztán 
visszaküldte a jegygyűrűt, — már eltűnt. A fák, 
a bokrok bólongattak a csípős keleti szélben a 
betörött kerti házi ajtón keresztül. Rezgő méhek 
repültek a virágok felett, — fenn a gerendák kö­
zött dudorázva bujdosott egy nagy fekete darázs, 
utat keresvén kifelé a szép világba . . .

A szomszéd szobában lépések hallatszottak. A 
néni hangja szállt is már :

— Péter, kedves fiam, lépjen be, Valaki itt 
van . . .

A néni nevetett, — de közben bólongatott is a 
fejével.

Félig kitárta az ajtót. Odabenn a függőlámpa 
kerek fényt szórt a himzetes teritőjü asztalra. A 
zongora sötét deszkázata tompán fénylett. Péter 
belépett. Berta néni, mintha kellemesen csiklan­
doznák, kaczagott magában.

— A Teréz van itt, Péter, a Teréz. Persze 
tán nem is ismeri már.

Teréz felemelkedett és kezet szorított a férfival. 
Hosszan ránézett. A tekintete érdeklődéssel tapadt 
a Péter sápadt arczára. Mintha mondaná: „Lám, 
ilyenek azok az emberek, a kik a nőért megölik 
magukat? ... És épen Héller Péter az, a ki 
ezt teszi?“

Egymás mellett ültek. A néni beült egy sarokba 
az ő khinai figurái közé és nevetgélve bólintga- 
tott annan a tejével, mintha 6 maga is valami 
porczellán volna.

— Őt éve nem láttam — mondta Teréz,
A férfi a főidre nézett.
— Öt év . . ,

— Igen. Magával sok minden történt ez alatt. 
Velem semmi sem. Csak vénebb lettem.

Teréz figyelmesen szegezte a tekintetét Péterre. 
Szőke, huszonöt esztendős leány volt. Talán 
messziről atyafiságban voltak, (Berta néninek 
kedves témája volt ez, valahányszor Teréz meg­
látogatta és a jó hölgy összecsapta a kezét: 
„ó, várjál csak, várjál csak, a te nagyanyád meg az 
én apám testvérgyerekek voltak nemde?“) de Péter 
nem sokat törődött Tévézzél soha. Teréz felnőtt, nagy 
leány lett, már vénülő, Péter csodálkozva nézte 
most. Mintha a régi dolgok, a mik elmúltak és 
elhomályosodott emlékük, most ujonan támadná­
nak fel és világosabbak volnának, mint azelőtt. 
Például egy tekintet, egy szó, a mi akkor elre­
pült, a nélkül, hogy meghallotta volna az, a ki­
nek szólt. Csillagos májusi éjszakán valami tava­
szi mulatságból kisérte haza Terézt. (Berta némi 
boldogan tipegett oldalvást.) És a leány azt 
mondta, hogy ő sohasem fog férjhez menni. A 
hangja, a hangja ... A szive dobogott a hang­
jában. De csak egy sóhajtásnyi volt az egész. 
Már elmúlt. Egészen elmúlt. Még az is, hogy 
Péter kérdezhetné:

— Ha én kérném, Teréz? . . . Hozzám sem? 
Nem-e ?

Teréz talán nemet mond, de a múlt más szí­
neket mutat. Teréz, Teréz . . . Most itt ül és 
nézi azt az embert, a ki egy más leányért a szi­
vébe akart lőni.

És Péter is csodálkozva nézte. „Ez volna a 
Teréz, a Teréz?“ A leány lehunyta a szemét a 
férfi pillantására. Berta néni nevetve szólalt meg 
a csendben:

— No, kedves fiam, no, kedves fiam . . . Mo­
zogj, tégy, beszélj ; te nem tudsz a nők körül 
forogni. Mert a nők, kedves fiam, olyanok, hogy 
elvárják, hogy szépeket mondjanak nekik . . . 
Úgy bizony.

Péter kedvetlenül fordult. A leány felnézett. 
Halkan mondta:

— Mi ismerjük egymást már olyan régen, hogy 
nem szükséges, hogy udvariasak legyünk egymás­
hoz. Nemde?

Péter összeharapta az ajkát.
— Úgy? Bánt? Miért? Heves lett. És keserű, 

meg fájt az — hogy szól, de mégis mondta, ha 
a szive is belészakad: — Tán az bántja, hogy 
más leányért akartam magam megölni? És nem 
magáért ?

Fehér halotthalovány lett. Vonaglott a melle. 
A szeme égett. De uralkodott magán :

— Kérem, erről ne beszéljünk — szólt halkan.
A férfi remegett. Nagyon szégyelte magát, hogy 

ilyent mondott. És fájt, hogy megbántotta ezt a 
leányt. Terézt, a ki voltaképen sohasem volt rossz 
hozzá. Sőt tán . . . tán jó.

Osszeránczoita a homlokát. A nippek közül ki­

szökkent a fürge Berta néni, és miután néhány­
szor telkaczagott, társalgást kezdett a csodálatos 
viselkedésű doktoméról, a ki szemben lakik, és 
egész nap énekel a klavir mellett. Sokszor fésü­
letlenül. Berta néni természetesen megfedte a 
doktornét:

— Pedig már nem fiatal a szentem!

ra.

Másnap látogatóba ment Péter. A leány szíve­
sen fogadta, leültette az ablakhoz, a melyik az 
Ipolyra néz.

— Maga csodálatos ember, Péter, én ismerem 
magát ... És fájt, hogy megsértett. De mert 
kér, megbocsátok. — A leány a kezét nyújtotta 
Péternek. A férfi felemelte és az ajkához akarta 
szorítani, de Teréz gyorsan visszavonta.

— Nem szabad?
A leány a fejét ingatta, és mélázón nézett 

maga elé.
— Azelőtt... Azelőtt más volt hozzám, Teréz, 

— szólt zavartan a térti.
A leány rányitotta nagy világos szemét. Az 

arczát felé fordította:
— Azelőtt? Öt év előtt? Vagy még előbb?
A férfi hallgatott, Teréz a múltról beszélt:
— Maga itt nőtt fel, itt ebben a városban. 

Előttem, együtt; akkor egyszer, őt év előtt elköl­
tözött innen. Itt hagyta e várost és kibékült a 
szüleivel. Boldog volt-e azóta? Nem. Én sajná­
lom magát.

— Sajnál? — kérdezte tompán a férfi.
— Haragszik ? Ne tegye. Én nem akarok ezzel 

rosszat mondani magának. Nem ismerem azt, a kiért 
boldogtalan volt, nem ismertem azt a viszonyt, a mi­
nek ilyen vége lett, hisz maga nem irt nekem 
soha. Mert soha sem jutottam az eszébe. Tudja, 
hogy azelőtt én pótoltam magánál a jóbarátot, 
emlékszik-e ?

A íérfi csodálkozva nézte a leányt. Ah, hogy 
felejtett ő. Mindent, mindent.. .. Hisz ő ezt a 
leányt szerette, de nem szerelemmel, hanem for­
rón és hűséggel, a mint a nővért szokás szeretni. 
Ez a leány pajtása volt neki, ő nélküle nem is 
tudott jóformán gondolkozni és nemesen élni. Ab, 
a múlt.... Ma itt áll szépen és kifejlett erősen 
ez a leány, és világos szemébe ömlik a fény az 
ablak felől. Izgatott lett Péter. Szerette volna, 
ha szólnia sem kellene, és a leány megértené azt 
a vágyát, hogy ő mindig itt óhajtott volna ma­
radni, hogy úgy érzi ma, hogy vétkezett, mikor 
elment innen, itt hagyván a vén várost girbe- 
gőrbe, grádicsos utczáival.

De Teréz beszélt még :
— És megbánta-e amit tett, Péter? Vagy saj­

nálja, hogy az a golyó nem talált jobban?
Péter lehajtotta a fejét.
— Sajnalom-e? — Néha nagyon, már fáj az

elet. Uj alig van benne, — és a régi dolgok, 
amikért édes volt élni, elmúltak, — én úgy lá­
tom ezt az egesz dolgot, mintha a kisértetek or­
szágában járnék. A hold magasan úszik jéghegyek 
felett. Csend van, meg sivárság. A mi hang hal­
latszik, az a pokol nótaja ... De szomorúság 
ez. Tán nem tenném meg újra.

— Azt mondja, csak tán ?
A férfi keserűen kiáltott fel:
— Hát mért ne ? Mért ne ?
Teréznek remegett az ajka.
— Már vége volna mindennek ?
— Még nem, ha akarja — mondta hirtelen 

Péter és a leány keze után nyúlt.
Teréz hátralépett:
— Ha én akarom?
— Teréz . . .
— Én? Én rám gondol, Péter? — A leány 

fájdalmasan csodálkozott. Az első pillanatban az 
jutott eszébe, hogy Péter tán meg akarja kínozni.

— Igen, magára Teréz. Most, ma, meg tegnap 
egész hosszú, álmatlan éjjelen, töprengtem azon, 
hogyan nyerhetném vissza azt, a mit elvesztet­
tem, vagy talán még többet is nála. Magára gon­
doltam. Magára Teréz, hisz mi megértjük egymást, 
ha nem is beszélünk sokat, Teréz — mondta a 
a férfi és félkarjával szelíden átölelte a leányt

És beszélt tovább gyöngéden, suttogva:
— Teréz, maga szeret engem, Teréz, ne szól­

jon még, látom, hogy mit akar felelni, váljon, 
Teréz . . . Hát mi lesz belőlünk, ha meg nem 
fogjuk egymás kezét ? Én szomorú elhagyott 
ember vagyok, maga magános vén leány, Teréz... 
Nem szebb-e élni velem együtt. Gondozna engem 
és én gyöngédséggel venném körül . . .

A leány küzdött magával. Itt van, itt van . . . 
A mi még lehet az életben azután?! Ujjongott a 
szive, mámort érzett és minden illat arczába 
szállt. De egyszerre, mintha hideg szél érte volna. 
Fagyos kínnal rezzent fel. Szinte kiáltott:

— Nem, nem . . . Legyek vén, legyek magá­
nos. De nem akarok a második lenni. És milyen 
második? A ki épen jó, hogy van. De ha nincs, 
az sem baj. Gondoznám és maga néha megcsó­
kolna. Ennyi volna az egész. Tudom, hogy én 
nem tettem most boldogtalanná. És elég rette­
netes, hogy én ezt tudom ... Ne kössük össze 
az életünket, Péter.

A leány alig birt beszélni. A könnyei fojtogatták. 
Attól félt, hogy lehajtja a fejét és megfullad a 
zokogástól. Sebesen kiáltotta: Menjen, menjen .. . 
Az Isten áldja meg! Az Isten áldja meg, Péter...

A férfi vérteien ajkát harapdálla. Mereven állt 
a leány előtt, és üres lön a tekintete. Egy gon­
dolata, egy érzése nem volt. Legfeljebb tán az, 
hogy ennek a leánynak igaza van.

Gépiesen meghajolt, kereste a kalapját, és el­
ment szótlanul. Behúzván maga után az ajtót
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győződésrő! mondott, úgy mondta, mintha csakis 6 neki, 
és másnak itt a házban nem is volna lelkiismerete. 
Czéloz a bihari pontokra, melyek lényegileg azonosak a 
48-as párt programmjával. Épp ezért csodálja Tiszától, 
mikor — annak daczára, hogy ő a kőpenvegforgatók 
mintaképe Magyarországon — most éppen csak gúnyos 
szavakra méltatja gróf Zichy János és gróf Bethlen 
András beszédeit. Pedig Bethlené az igazi, jó protestáns 
beszéd, s ha gróf Zichy János beszédét kinyomatnák, s 
a Tiszáéval együtt kinyomatnák, hát Tisza a saját 
presbitériumai közölt buknék meg. Foglalkozik a 48-as 
p írt magatartásával, mely, noha kifejtette, hogy a ja­
vaslat homlokegyenest ellenkezik a 48-as alkotásokkal, 
azt mégis elfogadja. Ne csodálkozzék tehát senki, ha 
ö ezen meglepetését fejezi ki. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Fablny Teofil: A múlt hét két utolsó napján le­
folyt vita folyamán ismételve minden párt részéről ki- 
fejeztetett azon nézet, hogy a szőnyegen levő törvény­
javaslat czélját tulajdonkepen, úgy fogja betölteni, ha 
az közmegnyugvással togadtatik. Szóló is azt hiszi, ezen 
törvényjavaslatnak egyik tőkelléke, hogy a békének és 
a megnyugvásnak szelleme hassa át ezen törvényjavas­
latot rendelkezéseiben. Epen azért, mivel a törvény­
javaslat irányában még mindig fennforognak kételyek, 
épen azért, mivel nézete az, hogy talán vannak olyan 
aggodalmak, a melyek a tények helyes felfogását nél­
külözik, ő is, a mennyire lehet, a maga részéről a 
megnyugvást lehetőleg elómozditani kívánja. (Helyeslés 
jobbfelől.) Kívánja egyszersmind azokat az aggodal­
makat is. a melyek meg vannak keblében, nyíltan ki­
tárni. (Halljuk !)

Mi itt nelyt foglalva, országos képviselők vagyunk, 
nem egyes hitfelekezetek érdekképviselői. Mindamellett 
azt hiszi, hogy épen a jelen tárgy az, a hol el nem 
lehet kerülni, hogy az egyes vallások hitélete az állam­
hoz való viszonyában különösen szóba ne jöjjön és en­
nélfogva ő a maga részéről, ismerve főleg a maga egy­
háza viszonyait, leginkább ezzel foglalkozik.

Az az egyház, a melyhez tartozik, sok fontos aggo­
dalmat fejezett ki. Nem is csoda, őtven év telt el azóta, 
hogy a törvény kimondta a jogegyenlőség és viszo­
nosság elvét es harmincz éve annak, hogy alkotmá­
nyunk helyreálltával önrenuelkezési jogunk megvan és 
epen abban az irányban, a mi az egyes felekezeteknek 
leginkább fájt, bizony alig történt valami, vagy legalább 
nem annyi, a mi az egyes hitfelekezeteket kielégíteni 
ktpes volna.

Szóló az 1848. XX. t.-cz. 3. §-át itt alapul elfogadni 
nem kívánja. Azt hiszi, hogy a jog és a méltányosság 
aiapjun elvárhatjuk az állam segélyét a nélkül, hogy 
más egyházaknak legszentebbül megőrzendő tulajdonjo­
gát a legtávolabbról is érintsük. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Egyháza mindenféle aggodalmakkal volt a beter­
jesztett törvényjavaslat iránt. Egyik fő aggodalma az 
volt. hogy a törvényjavaslatban magában, de még 
annak indokolásában nem lett felemlítve az, hogy azon- 
lölül, a mit a lelkészi dotáczió kiegészitésére ezen tör­
vényjavaslat nyújtani akar, az egyes bevett vallásfele­
kezeteknek eddig budgetszerüvé adott segélyösszegek 
jövőre érvényükben fennmaradnak. Ez irányban egy 
nagyon kedvező változás állt be (Mozgás a szélső bal- 
o,dalon.), s az egyik szakaszban kifejezést is nyert.

De nemcsak az nyert kifejezést, hanem az is, hogy 
ezen segély, mint törvényen alapuló, évről-evre, a fo­
kozódó igényekhez, és az aliara pénzügyi viszonyaihoz 
mérten fog jövőre megadatni. Ez oly megnyugvást keilt 
benne, hogy azt hiszi, hogy a ki mar most elfogulat­
lanul akarja a törvényjavaslatot bírálni, ez irány­
ban legalább nehézségre, aggodalomra okot nem ta­
lálhat.

A másik aggodalom, a mely hitfelekezetét eltölti s a 
mely benne is éi, az. hogy tulajdonképen a szóbauforgó 
kérdés rendezésénél az a helyes alap nem tartatott meg, 
a melyen az igazságos, méltányos rendszer sokkal telje­
sebben lett volna elérhető, mint azon alapon, a melyre 
a törvényjavaslat fektetve van. Énben csupán a lelké­
szek dotácziója és helyzetük javítása czéloztatik, azon­
ban épen olyan fontos az, hogy a hívek azon túlterhelt 
i eszén ia, a mely az egyházi adukat egyhaza szükség­
letei fedezésére kénytelen fordítani, tuíterheltetésen is 
lehetőleg segítsünk. És itt egész őszintén bevallja, hogy 
az a mód, a melyet Apponyi i:t felemiitett, ezt a czéit 
sokkal tökéletesebben valósította volna meg. mint az a 
műd, mely a törvényjavaslatban van lefektetve. Azonban 
bar azt kívánta volna, hogy ezen ügy rendezésénél kö­
vetett tárgyalások ezen alapra fekíettettek volna, azért 
grói Apponyi Albert indítványát gyakorlati szempontból 
most el nem fogadhatja.

Nagy illúzió volna és csodálja, hogy olyanok, a kik 
az egyházunk terén működnek, azt a lehetőséget fen- 
forogni látják, hogy rövid idő alatt arra az alapra 
fiivá lehetséges legyen rendezni a lelkészek fizetését. 
Mi volna ahhoz szükséges, hogy gróf Apponyi indít­
ványa elfogadtatván, a törvényjavaslat visszamenjen a bi­
zottsághoz, vagy bizottságokhoz ujabo tárgyalás végett ? 
Jelenleg arra. hogy a lelkészi dotáczió megállapittassék, 
nem volt egyébre szükség, mint az egyes lelkészeknek 
fennálló jövedelmeit kutatni és összeírni, illetőleg meg­
állapítani. Úgy tudja, hogy több mint cgy esztendőt vett 
igénybe, mig ezek a munkálatok elkészültek. Mi volna 
ahhoz szükséges, hogy ha a jelen törvényjavaslat kere­
tében az vétetnék kiindulási pontul, a mit gróf Apponyi 
Albert képviselő indítványa magában foglal ? Az egyház 
minden egyes hívének az adóját és azon szolgálmanyo- 
kat és pénzbeli fizetéseket, a melyeket egyhaza javára 
tesz, egyenkint meg kellene állapítani. Nagyon saját­
ságosak épen az ö egyházának adózási, illetőleg az egy­
házi szükségletek fedezésére vonatkozó viszonyai. Első 
sorban nem is az adózás van kontemplálva az egyházi 
szükségleteknek fedezésénél, hanem a zsinati törvények 
szerint az első forrás az, hogy a hívek adakozása vé­
tessék igénybe. Az egyház azon kétségtelenül felebarati 
szempontból indult ki, hogy: viseljétek kölcsönösen egy­
más terhét. Ennek az a következése, hogy a gazdagabb 
és vagyonosabb többet ad, mint az adója szerint 
szükséges volna és ez, által könnyít a szegényen, a ki­
nek még az is terhére esnék, ha annyit kellene fizetnie, 
a mennyi az adó arányában ő reá esnék.

Már ennek a felemlitése is bizony egy kis kétséget és 
nehézséget fog okozni abban az irányban, hogy miként 
lehetséges rövid idő alatt ezt az egész eljárást keresztül 
vinni. Foglalkozik azzal, hogy a szolgálmányok és pénz­
beli adózások is milyenek az egyház terén ?

Az, a mit gróf Apponyi Albert indítványa tartalmaz, 
oly messze terjedő utasítás, mely nem is lehet egy bi­
zottságnak feladata. Nézete szerint tisztán a kormányhoz 
kellene visszautasitani a javaslatot; mert csak ez volna 
abban a helyzetben, hogy teljesitse mindazokat az elő­
munkálatokat, melyeket a politikai hatóságok közbejöt­
tével kell tenni és valóban nem mond keveset, ha évek­
ről beszél, hogy ezt a munkát el lehessen késziteni. És 
felhívja a ház figyelmét arra, hogy hiszen a lelki dolgokat 
nálunk a lelkészeink végzik, de az egész egyházi admi- 
nisztráezió a világi elem kezében van, legalább osztozik 
abban a lelkészi karral. Mi nem hivatalokat tartunk 
egyházunkban. Minekünk egyházi tisztségeink vannak, 
nobile ofilciumot gyakorolnak abban, ép azért csak 
annyit .lehel az egyes egyházi tisztviselőtől kívánni, a 
mennyit méltányosan teljesíteni lehet. Hol volna az az 
egyházi tisztviselő, a ki például egy fél esztendeig semmi 
egyebet sem tenne, mint foglalkoznék azzal, hogy össze­
írja az egyes hivek praestasivit és kutassa, derítse fel, a 
mi nem sokkal kevesebb nehézséggel járna, az ő állami 
adójukat. 0 tehát, a milyen nagy súlyt fektet arra, 
hogy az az indítvány, melyet gróf Apponyi Albert tett, 
figyelmen kívül ne maradjon, ajánlja a kormánynak, 
hogy midőn a végleges rendezése történik ezen viszo­
nyoknak, a melyek rendezésének ő most csak az első 
lépését látja, hogy akkoron legyen birtokában mindazon 
adatoknak, a melyek nemcsak a lelkészek fizetésére vo­
natkoznak, hanem a melyek megállapítják azt a mérvét 
az adakozásnak, a melylyel egyes hivek az egyház ter- 
heihez járulnak.

Rátér arra, hogy ha van olyan egyház a bevett egy­
házak között, mely megtett mindent, hogy erkölcsellenes, 
államellenes cselekvények megtartás nélkül el ne követ- 
tessenek: valóban az ágostai evangélikus egyház az. 
Zsinati törvényeink oly preczizióval és szigorral állapít­
ják meg az úgynevezett kanonika vétségeket, melyek 
közé épen az állam és erkölcs elleni botlások is tartoz­
nak, hogy az egyház teljes mértékben képes volna meg­
torolni mindazt, mit e javaslat a miniszter hatáskörébe

kivan utalni. Egyháza ismételten hangsúlyozta azt az 
aggodalmat, hogy ezzel az autonómia egy része ellen 
támadás vau intézve.

Nem is tagadja szóló, hogy úgy van. De az állami 
hatalomnak az egyház önrendelkezési jogába való be­
avatkozása meddig terjed ? Terjed addig, hogy elvon­
hatja azt a fizetést, a melyet kiegészítésül ad, de egyéb 
tekintetben egyáltalán nem érinti az egyház beléletét és 
annak viszonyait. Azonban mindamellett, hogy ezt az 
aggodalmat ő is táplálja, mégis azt hiszi, kötelessége, 
hogy el ne zárkózzék azon indok elől, a mely kétség­
telenül kell, hogy vezesse a minisztert és a törvény­
hozást, a mely szerint az állam, ha dotácziót ad, bizto­
sítékot kénytelen szerezni arra vonatkozólag, hogy a 
dotáczió oly czélokra ne furdittassék, melyeket nemcsak 
nem támogat, hanem sújtani kivan. A ház budgetjogát 
támadná meg, ha nem volna oly közege az államkor­
mánynak, a mely azon összegekről, melyek e czimen 
megszavaztattak, a törvényhozás előtt felelni kénytelen 
és ezen budgetjoga a háznak megkívánja azt, hogy a 
kormány megnyugvást szerezzen magúnak arról, hogy 
azon czélokra fordittatik e azon összeg, a mely czélokra 
meg van adva és ennélfogva én, meg ha az autonó­
miának bizonyos tekintetben való érintését látnám is, 
ezen oknál fogva a törvényjavaslatot elutasithatónak 
nem tartanám.

A túloldal két szónoka felemlítette, hogy a protestáns 
egyházfelekezetek eílenérték biztositása mellett fogadták 
el és támogatták az egyházpolitikai törvényeket. Abból, 
hogy a protestáns egyház ismételve sürgette az állam­
segélynek törvény utján való rendezését, azt méltóztat- 
nak következtetni, hogy ez az egyházpolitikai törvények­
kel van összeköttetésben ? Az 6 egyhazának a 70-es 
évektől fogva van egy állandó bizottsága, mely csak 
ezen ügygyei foglalkozik, a mely bizottság ismételve 
feliratokat készített és terjesztett fel. Hogyha talán sür­
gősebben kérjük ezt a segélyt, annak természetes oka 
az, hogy egyházunk addig, inig az állam visszonyai 
mostohák voltak, mig az államháztartás egyensúlya 
helyreállítása be nem következett, szerénykedett, most 
azonban az állam viszonyainál a pénzügyi helyzet ked­
vező voltánál fogva méltán várjuk, hogy mi reánk is 
kerüljön a sor, hogy mi most tálán követelőleg is lép­
hettünk fel.

Végül még fölemlíti, hogy felhozatott a túloldalról az, 
hogy annak a néhány száz forintnyi lelkészi fizetés 
pótlásának az lesz a következése, hogy a lelkészek a 
kormánynyal szemben függő helyzetbe jutnak. Szóló, a 
ki a vallást tekinti az állam egyedül biztos alapjanak, 
azt kívánja, hogy azok, a kik az egyház szolgai es lel­
készei, ok nélkül meg ne támadtassunak becsületükben 
és tekintélyükben ; (Általános helyesles.) mert hogy 
várhatjuk akkor tőlük, hogy oktató és vezetőszerepet 
vigyenek és példaadással szolgáljanak a híveknek, ha 
mar előre lerántjuk azon tekintélyt, a melylyel birniok 
kell ? (Úgy van ! Úgy van !) Ezen két táuiadas ellen 
azt hiszi mindegyikünknek, a ki vallásai szereti, a ki 
azt kívánja, hogy annak lelkészei hivatásuknak megfe­
lelő eredménynyel működhessenek nyíltan és határozol* 
tan tiltakozni kell. (Úgy van ! Úgy van !) Ezt el nem 
akarván mulasztani, ismételten kijelenti, hogy a törvény­
javaslatot általánosságban elfogadja. (Elénk helyesles 
jobbfelől.)

Keltzl Oszkár : Lehető rövidséggel fogja előadni az 
előttünk fekvő törvényjavaslat elleni súlyos aggodalmait, 
a mit annál is inkább tehet, mert lényegeben neki is 
ugyanazon ellenvetései vannak, mint a melyeket már 
előtte felszólalt képviselőtársai felhoztak és a melyeket 
még a közvetlenül előtte szólott Fabiny Teofil szép 
rendben es sorban előadott, csakhogy ő mindegyik ag­
godalmára nézve egy-egy kis flastrumot talait, a mely 
őt megnyugtatta, szólót pedig nem.

El nem íogadhatónak tartja ezen törvényjavaslatot 
szintén azért, mert felfogása szerint ellentétben áll a 
felekezetűknek egyenjogúsága, autonómiája és önkor­
mányzatával, es mindenek előtt óvasi kell tennie azon 
szellem ellen, a melyből ezen törvényjavaslat született.

Sajnálja, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nem tartotta szükségesnek ezen törvényjavaslatot előző­
leg a felekezetekkel közölni, mielőtt a törvényhozás elé 
bocsátotta és a felekezeteket megkérdezni véleményük 
felől az iránt, hogy miként lehetne, tekintettel a külön­
böző felekezetek sajátságos specziális helyzetere és vi­
szonyaira. lcgczelszerübben elérni azon czéit, a mely a 
törvényjavaslat áltál elérendő s a melyre nézve ismé­
telten hangsúlyoztatok hogy a törvényjavaslat egye­
düli czélja : hogy tudniillik a rosszul javadalmazott lel­
készek anyagi helyzetén segítve legyen.

A leieknek előleges meghallgatasura pedig azért fek­
tet olyan nagy súlyt, mert ha ez megtörténik, a mi­
niszter meggyőződést szerezhetett magúnak arról, hogy 
a különböző leiekezetek viszonyai, különösen azok, a 
melyek ezen kérdésben mérvadók, oly annyira eltérnek 
egymástól, hogy a fenforgó kérdés rendezése mindegyikre 
nézve egy sablon szerint sem lehetetlen. Majd kiemeli, 
hogy a porosz papság létminimuma sokkal nagyobb, 
mint a milyen a jelen törvényjavaslat szégyenletes mi­
nimuma. A legkisebb osztály 1800 marka, a legnagyobb 
24 évi szolgálat után 4800 márka.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter : 
Hisz ez fizetésrendezés, ez nem létminimum.

Meltzl Oszkár: Az tálán mindegy. A porosz kor­
mány azért még sem köt ki magúnak olyan föltétele­
ket, mint a milyeneket a magyar kormány. A jelen 
törvényjavaslat egyszerűen kizárja azt, hogy az erdélyi 
szusz egyház részt kapjon a segélyből. A lelkészek 
segélyzése . . .

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 
Lelkészségek !

Meltzl Oszkár: Tessék átolvasni a törvényjavasla­
tot és meg méitóztatik győződve lenni, hogy nem az 
állást, hanem a személyt kívánjak segélyezni.

Bizony a lelkészek ily módon való segélyezése egy­
szerűen államhivutalnokká teszi a lelkészt. Aztán azt 
hiszi a miniszter, hogy ő vagy közegei jobban fognak 
őrködni a lelkész erkölcsi életen, mint az egyházható­
ság ? Vagy föltételezi a miniszter, hogy hamis adatokkal 
fogják az egyházak kicsikarni a segedelmet.

A mi pedig az államellenes üzelmekről szóló részt 
illeti, arról nem tud megbotránkozásának kellő szavakat 
találni. Hol van Európában állam, melyben az allainel- 
lenes vétségek dolgában a rendes bírói eljáráson kivül, 
sőt ennek mellőzésével is lehet marasztaló Ítéletet hozni. 
Ez Justitzmord. (Úgy van ! a baloldalon.) Ha a törvé­
nyek e tekintetben hézagosak, hát miért nem pótolják ? 
(Úgy, van! a baloldalon.) Szégyen, hogy a századvégén 
kénytelenek vagyunk követelni annak az elvnek az elis­
merését, hogy senkit bírái nélkül el ne Ítéljenek. (Zajos 
helyeslés a baloldalon.) Ez az állami ommpotenczia, ez 
a szuronynyal, zsandarral, fogházzal kormányzó rend­
szer szelleme. (Úgy van ! a baloldalon.) Nincs állam, 
melyet az állami polip karjai annyira megkötnének, 
mint Magyarországot s a hol a polgárság oly rabszolgai 
függésben lenne a kormánytól. (Zajos úgy van! a bal­
oldalon.) Határozati javaslatot nyújt be, hogy a törvény- 
javaslatot vegyék le a napirendről és a lelkészek fizeté­
sének végleges rendezés mindaddig eihalasztassék, a mig 
a kormány az összes felekezetek előzetes meghallgatásá­
val hozhat ide törvényjavaslatot. Addig kormány utasít- 
tátik előt-.rjesztést tenni az iránt, hogy a ielkeszi jöve­
delem kiegészítése czimén eddig fizetett állami segély- 
összeg az állam pénzügyi helyzetének megfelelő összegig 
kiegészítve, az eddig alkalmazott felosztási kulcs szerint 
és az eddigi módozatok mellett a felekezetek rendel­
kezésére bocsáttassék. (Helyeslés balfelől.)

(Öt perez szünet.)

Szünet után.
Elnök: Az ülést újból megnyitom.
Gróf Csáky Albin: Az első kérdés az, hogy helyes-e 

a kiindulási pont, a melyre a miniszter ur ezt a javas­
latot építette, a második kérdés, hogy helyesek-e azok 
a módozatok, a melyek szerint eszméjét megvalósítani 
kívánja. Kijelenti habozás nélkül és teljes őszinteség­
gel, hogy úgy az alapelvet, mint a kivitel módoza­
tait teljes mértékben helyesli. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Az alapelv az, hogy az állam nem lehet közömbös 
a benne levő felekezetekkel szemben, sőt, hogy az ál­
lamnak meleg érdeklődéssel kell kisérnie a felekezete­
ket magasztos czélja utáni törekvéseikben és hogy ennél­
fogva ott, a hol ennek szüksége felmerül, az államnak 
kötelessége a felekezeteket segíteni, támogatni, segé­
lyezni. Már évekkel ezelőtt volt egyszer alkalma itt né- 

, zeteit elmondani az államnak a felekezetekkel szemben

való magatartását illetőleg, kifejtvén, hogy az a körül­
mény, miszerint 1848-ban az uralkodó egyház rend­
szere megszüntetteteti, még korántsem késztetheti arra, 
hogy egyszerűen áttérjünk az úgynevezett amerikai 
rendszerre, mely szerint az állam a felekezetekkel nem 
törődik, azoknak mint egyszerűen magántársulatoknak 
boldogulására súlyt nem fektet. Ő ugyan úgy tudja, 
hogy a rendszer Amerikában sincs teljesen keresztül 
vive; de lehet, hogy ott lehetséges. Minálunk azonban 
ez teljes lehetetlen, mert a vallásfelekezeteknek a törté­
nelmi fejlődés folytán számtalan kapcsolata vau az 
állammal magával, a melyet érinteni nem volna he­
lyes. De még inkább nem lehetséges azért sem, mert a 
vallásfelekezetek nagy kulturális missiót teljesítenek, a 
mi szintén nem lehet közömbös az államra nézve. Es 
ebből folyik szükségszerüleg, hogy az államnak nem­
csak joga, de egyszerűen kötelessége az egyhazakat és 
vallásfelekezeteket az államnak is érdekében fekvő czél- 
jaik eléréseben támogatni, segíteni és szükség esetében 
segélyezni is. (Élénk helyeslés.)

A t. ház, ezen mit sem változtattak azok az egyház- 
politikai reformok sem, melyeket pír év előtt létesítet­
tünk, mert ezek a reformok nem tettek egyebet, mint 
azt, hogy megszüntettek bizonyos elég éles ellentéteket 
az állam és a kalholikus egyház közt oly formán, hogy 
az állam kezelésébe vitték vissza azokat az ügyeket, a 
melyek amúgy is az állam ügykörébe valók. De ezt 
megtévén, teljesen szabadjura bíztuk az egyházaknak 
ezen ügyek egyházi ellátását. (Úgy van jobbfelől.)

És ez által, nem szakítás jött létre az állam és az 
egyházak között, de ellenkezőleg, épen azon körülmény­
nél fogva, hogy az ellentétek bizonyos tekintetben meg- 
szüntettettek, hogy ennekfoiytun a súrlódásoknak és 
összeütközéseknek a lehetősége a minimumra szállítta­
tott le, épen ennekfolylán újabb bizonyítékát képezik 
ezen reformok annak, hogy a jó viszony az egyhazak, 
a vallásfelekezetek és másrészről az állam között ezen­
túl is fenmarud. (Úgy van ! Tetszés jobbfelől.)

Ellenvetik, hogy iiiszen az egyházpolitikái reformok 
között ott vau az a rendelkezés is, a mely a felekezete­
ken kivül állódra vonatkozik ; ezen rendelkezés pedig 
némelyeknek a véleménye szerint a vallastalanságot 
mozdítja elő (Úgy van! Mozgás a baiolda.on.) és ekepen 
tehát ellentétben volna azon irányzattal, a melyet az 
előbb jelzett.

Ő merőben tévesnek tartotta mindig azt a felfogást, 
hogy a felekezeteken kívül állókra vonatkozó rendelke­
zések a vallástalansagot mozdítják elő. Hiszen ezek a 
rendelkezések semmi egyebet sem jelentenek, mint tör­
vénybe iktatásai azon szükségszerű folyománynak, a 
mely a vallás- és lelkiismereti szabadságból ered. (Úgy 
van ! jobbfelöl.) Es ha az nem bizonyítható be, hogy a 
felekezeti kényszer a vallásosságot az egész vonalon 
biztosítja, és ha másrészt nem bizonyítható be az sem, 
hogy a telekvzeten kivül állás már a vallástalansagot 
jelenti, akkor azt argumentumul, hogy a feiekezeten 
kivül állókra vonatkozó rendelkezés u vallástalansagot 
elősegítene, elfogadni nem lehet. (Élénk helyeslés jobb­
felől.) A minden napi élet, az igen gyakran ismétlődő 
tapasztalás, azt hiszi, neki ad c tekintetben igazat. (Úgy 
van ! jobbfelől.) Mert ha tekintjük azokat, a kik a be­
vett felekezetekhez tartoznak, sajnosán kell konstatál­
nunk, hogy e felekezetek hívői sorában igenis találkoz­
nak olyanok, a kik a felekezeti rendelkezéseknek ma­
gukat ulu nem vetik, olyanok is, a kik határozottan 
vallástalanok. A felekezeti kényszer tehát nem szünteti 
meg a vallástalansagot. Ellenben, ha azokra tekintünk, 
a kik a felekezeteken kivül állanak, akkor igenis, talá­
lunk olyanokat is, a kikben mely vallásosság és mély 
ájlatossag honol. (Élénk tetszés es helyeslés jobbfelöl. 
Felkiáltások bal felül: Ho! '?) Hol ? Elgsegcs rámutatni a 
nazarénusokra és a baptistákra, a kik a bevett es el­
ismert felekezetűn kivül allanak és mindenki, a ki 
velük érintkezett valaha, tudja úgy, mint en, hogy úgy 
ájlatossag, mint vallásosság, mint erkölcsösség szem­
pontjából mintaképül szolgálhatnak. (Helyeslés jobbfelől. 
Élénk mozgás a baloldal hatsó padjain.)

De mindezekkel csak azt akarta fejtegetni, hogy a 
miniszter szerinte igen helyes alapelvből indult ki, 
mikor felismerve annak szükségét, hogy a felekezeti 
lelkészek bizonyos létminimummal ellatUssanak, ez iránt 
törvényt akar létesíteni, törvénybe akarja a megfelelő 
rendelkezéseket foglalni. De ez az alapelve a törvény­
javaslatnak tulajdonkepen nem is tuinadtatott meg 
mindegyikünk átlátja, hogy az illetőknek, a kik a sajat 
Ielkeszi jövedelmeikből nem tudnak megélni, bizonyara 
igen jól fog esni, ha az állam őket segélyezi.

Az utóbbi napokban hallott kifogások és támadások, 
tulajdonképen csakis azon feltételek ellen irányultak, a 
melvek a törvényjavaslatban bennfoglaltatnak és ha e 
támadásokat és kifogasokat sorba tekintjük: igen 
könnyen két osztályba sorozhatjuk azokat. Az egyik 
osztályba azok esnek, melyek szerint egyáltalán nem 
kell feltételhez kötni az ilyen állami intézkedést; a me­
lyek szerint semmiféle kikötést nem szabad tenni és az 
állam által e czélra szánt összegeket egyszerűen aján- 
dékkepen kell az illető felekezeteknek adni, a nélkül, 
hogy az állam, vagy annak képviselője, a miniszter 
ellenőrizze, hogy az illető felekezet ez összegekkel 
mikép bánik el, mikép használja fel azokat. (Mozgás a 
szélső baloldalon.)

Ezt az irányzatot a házban a jelen vita folyamán 
leginkább gróf Zichy János képviselte. Szólót rendkívül 
meglepte (Felkiáltások balfelől : Miért ? Mozgás. Hall­
juk ! Halljuk !) a képviselő urnák ezen felfogása.

Madarász József: Annál jobb !
Gróf Csáky Albin: Gróf Zichy János itt e házban 

ismételten a konzervatív irányzat képviselőjeként mutatta 
be magat és ezzel nem igen lehet üsszeegyeztelui azt, 
hogy épen gróf Zichy János ilyen radikális szert kivan 
ebben az esetben ajánlani . . .

Bakovszky István : Hisz ez nem konzervativizmus ! 
Ez josephinizraus. (Mozgás és zaj balfelől. Halljuk ! 
Halljuk !)

Gróf Csáky Albin : . . nem tekintve azokat, a mik 
hasonló esetekben a múltban történtek. (Zaj. Halljuk ! 
Halijuk !) Ha visszatekintünk a múltra, csak azt latjuk, 
hogy úgy a régi időkben, mint a legújabb időkben is, 
ha az állam az egyházakat, vagy vallásfelekezeteket 
jelentékeny előnyben, vagy vagyonban, adományban ré­
szesítette, ezt rendszerint feltételekhez kötötte.(Úgy van! 
jobbfelől.)

De eltekintve történelmi előzményektől, azt hiszi egész 
általánosságban, hogy teljesen jogos, az az eljárás, hogy 
mikor az allam a közélet bizonyos tényezőinek kedvez­
ményt, vagy előnyt nyújt, ezt olyan feltétéi alatt teszi, 
hogy ezen kedvezmény ne az állam legvitálisább érde­
keinek kárára és ártalmára fordittathassek.

De most már áttérhet az ellenvetések és kifogások 
második osztályára, a melyek összeloglalva tulajdonképen 
csak azt jelentik, hogy elvben elfogadják az illetők a 
feltételhez kötést, hanem e törvényjavaslatban levő fel­
tételeket részint túlzottaknak, részint súlyosaknak, részint 
bizonyos tekintetben még sértőknek is találjak.

A miniszter kiköd egyszerűen a törvényjavaslatban 
azt, hogy az állam által segélyzett lelkész * «állásához 
nem méltó súlyos vétséget ne kövessen el, vagy állam- 
ellenes magatartást ne tanúsítson.» (Helyeslés a jobb­
oldalon.) Már most ennek egyszerű felolvasása után 
kérdi, lehet-e ennél kevesebbet is követelni ? (Helyeslés 
a jobboldalon.)

De azt mondják, nem ott fekszik a hiba, hanem 
abban az elbírálási módban, a mely ezen vétségekkel 
szemben a törvényjavaslatban kontempláltatik.

Azt hallotta itt, a miniszter önkényere bizatik, hogy 
fog-e az illető segélyt kapni; ő epen az ellenkezőjét 
látja ezen egész törvényjavaslatban, hogy tudniillik a 
miniszter a lehető leglelkiismeretesebben kiküszöbölte az 
önkénynek még a lehetőségit is. (Úgy van! Úgy van ! 
a jobboldalon.) Hiszen büntetőbírósági Ítéletre van 
szükség vagy pedig hogy fegyelmi utón tárgyaltassék a 
dolog, s ha eltérés van, a miniszter felfogása és a fele­
kezeti hatóságok felfogása között, a közigazgatási bíró­
ság fog dönteni.

Egyetlenegy eset van csupán kontemplálva ezen tör­
vényjavaslatban, a melyben a miniszter önmaga fog ha­
tározni az iránt, hogy ezen szubvenczió folyóvá tétele 
lehető-e, vagy nem. Ez az eset az, mikor a miniszter­
nek egyenes felhívására az illető felekezeti hatóságok 
a fegyelmi eljárást meg nem indítják, az ügyet fegyel­
miig el nem intézik.

Több Ízben emlittetett, hogy rendkívüli aránytalanság 
van a dotáczióban, a melyet ez a törvényjavaslat az 
egves felekezeteknek ad. Nagyon sajnos, de mégis el

kell ismernie, hogy ez úgy van. Az aránytalanság tény­
leg megvan és maga is sokkal szívesebben látná, hogy 
ha ezen aránytalanságot megszüntetni, teljesen kik üsző 
bölni lehetne. Ámde ezen arányinlans g szerinte a' 
illető vallásfelekezetek helyzetének különféleségéből ered, 
a mely különféleség majdnem megmásíthatatlan köiüi- 
ményektől függ.

Beszédét igy végzi: S ha arról van szó, hogy^ ® se* 
gélyezést ahoz a feltételhez kössük, hogy az illető nem 
tanúsít államellenes magaviseletét: szintén nem tudok 
különbséget tenni a felekezetek és nemzetiségek között.

Szentíványi Árpád: Hát miért maradtak ki a 
katholikusok'?

Gróf Csáky Albin: Sághy Gyula képviselő ur 
ugyan azt mondta, hogy a javaslatban a felekezeteknek 
bizonyos stigmatizálása volna. Ez csak akkor volna 
meg, ha a felekezeteket az állami megbízhatóság szem­
pontjából kategóriákba osztanád. Akkor igenis azok, a 
kik a második es harmadik kategóriába jutnának, azt 
sértőnek találhatnák, de ha e feltételek általánosságban 
szólnak megbélyegzésről is, sértésről szó sem lehet. 
(Úgy van ! jobbról.) Hisz ha áll a képviselő ur felfo­
gása, nem lehetne például büntetőtörvénykönyvet al­
kotni, mert az a bűntények és vétségek egész sorozatát 
állítja fel azzal a feltevéssel, hogy ilyenek az országban 
el fognak követtetm; ez lehat sértő és stigmatiz.dó 
volna azokra nézve, a kik ily feltevésre semmi okot 
sem szolgáltattak. (Úgy van ! jobbról.) így befejeztem 
azokat, miket a javaslatra nézve elmondhattam. Röviden 
összefoglalva kijelentem, hogy én ezt az alapelvet, mely­
ből a miniszter ur kiindult, teljesen helyeslem, hogy 
szükséges szerintem az állami segélyezést feltételhez 
kötni és hogy a javaslatban foglalt teltételeket is indo­
koltnak tartom s c nézetem alapján örömest es készsé­
gesén elfogadom a törvényjavaslatot. (Elénk helyeslés 
us eljenzés jobbfelől. A szónokot számosán üdvöz-ik.)

Polcnyi Géza: (Felkiáltások: Holnap! Ma! Elnök 
csenget.) Ha úgy méitóztutnak parancsolni, hogy most 
beszéljek, ma is készen állok ; ez esetben csupán azt a 
kérelmet terjesztem elő, hogy méltóztassanak elkészülve 
lenni arra. hogy a szokott idő rövid lesz beszedem el­
mondására. (Nagy zaj.)

Elnök : (Csenget.) A házszabályok értelmében a kép­
viselő uruak, a ki felszólalásra jelentkezik, ezt a kérel­
met a házhoz intézni joga csak akkor van, ha felszóla­
lása egy óranegyeddel előzi meg az ülés befejezésének 
rendes idejét. Miután most az idő csak félkettőre jár, 
ennélfogva a házszabályok értelműben a képviselő uruak 
beszédét el kell mondania.

Polónyi Géza: Kijelenti, hogy a törvényjavaslatot 
általánosságban a részletes tárgyalás alapjául el nem 
fogadja.

Madarász József: Helyes !
Pclónyi Géza: S ezt kötelességének tartja megindo­

kolni. Ezt a törvényjavaslatot azon szempontból, vájjon 
sérti-e a felekezetek szamára biztosított autonómiát, vugy 
sem — senki jobban nem jellemezte, mint gróf Csáky 
Albin. Ő azt mondta nekünk, hiszen abban, hogy aruny- 
talanság áll be — a mit konczedál — a felekezetek 
dotácziójára vonatkozólag, egy édes vigasztalás is rejlik 
az illető leiekezetek szamára : tudniillik miután keve­
sebbet kapnak, kevesebb lesz az állam befolyása is rájuk. 
(Derültség a szélső baloldalon. Felkiáltások a jobbol­
dalon: Ha! Ha volna!) Ha volna? Mar most ha van 
arauytalunsag, a mit mindenki elismer, akkor az a kér­
dés, bői van az 184S:XX. t.-cz. 2. §-a, mely a feleke­
zeti jogegyenlőséget es viszonosságot írja törvénybe; hol 
van az a jogok szempontjából, de hol van csak az 
anyagi dotáczió kérdéseden is; ugy-e, nincs meg ?

Szelét e kérdésben kizárólag a legális szempont vezéreli. 
Hallottunk itt felszólal.isokat, a melyikben mindenki el­
mondta itt a hazban, hogy mi itt csak képviselők va­
gyunk és külön felekezeti érdekeket itt képviselni nem 
szabad. De a hányán felszólaltak ö elölte, mindegyik 
elmondta, hogy én az én koniessziomrol beszélek, az 
egyik beszelt az ev. ref. egyház nevében és érdekei 
szempontjából, mint pl. Tisza Kálmán, a ki hímet varrt 
maganak még abból is, hogy ő egész életen át két 
nagy és magasztos elvet követett, az egyik az, hogy 
mag »árnak, a másik az, hogy protestánsnak született. 
Gróf Apponyi Albert nem kezelte, mint katolikus a 
kérdést, hanem kezelte, mint országgyűlési képviselő. 
Ezek után a dolgom után csak varja, hogy már leg­
alább a zsidók részéről is szólaljon fel valaki, (Derült­
ség.) hogy az 1848 : XX, t.-cz. 2. §-a legalább ezen 
kérdésben a jogegyenlőség és viszonosság szempontjából 
érvényesüljön.

Szóló mindenkit érteit, a ki itt felszólalt, csak egyet 
nem értett és az Fabiny Teofil.

Foglalkozik Fabiny beszédével. Egy régi barátjának 
jó adomaja jut eszébe. Ne vegye magara sértőnek senki, 
inég Fabinyfcsem, a kiről szól, de azt hiszi semmivel 
sem tudna jobban jellemezni, mint ezzel az adomával, 
a melyet tisztán és kizárólag az ő személyére vonat­
koztat, mert egyhazával szemben, melyhez tartozik, fel­
tétlen tisztelettel viseltetik — a tréfát sem akatja magá­
nak megengedni.

Az a barátja azt mondta neki egyszer : Ha elmegy egy 
községbe es meg akarod tudni, hogy kik laknak a köz­
ségben, katholikusok, kálvinisták, vagy iutíieranusok-e, 
tudod, hogy mire kell figyelni'? Mire ? Hallgasd meg, 
hogyan harangoznak ! Ha a harang azt mondja : bitn- 
bimuim, ott katholikusok laknak ; ha azt mondja, hogy 
barabambam, ott kálvinisták laknak; ha pedig azt 
mondja, hogy : bimbambum, bimbambum, bimbambum, 
akkor bizonyos, hogy ott lutheránusok luknak. (Hosszan­
tartó, zajos derültség.)

Fabiny Teofil ma elmondja itt a képviselőházban, 
hogy mennyi aggodalma, mennyi tépelődése volt ezen 
javaslattal szemben, de azért elfogadja azt. A legczif- 
rabb azonban az a bim bam-bum-ieie elmélet, a melyet 
gróf Apponyi Albert határozati javaslatával szemben 
véghezvisz, midón elismeri, hogy ezen törvényjavaslat­
nak csak úgy van és csak úgy lehet jogosultsága, ha 
igenis azon egyházakat, a melyek híveiket jobban adóz­
tatták meg, mint a többiek, méltányosán kíméli és egy 
helyes adókulcs alapján adja meg az állami dotácziót. 
Ezt ő elismeri, el is fogadja, sőt: Vigyázz te kormány, 
mert ez az egyedül helyes és daczara annak, hogy ez 
nincs benne a törvényjavaslatban, mégis elfogadja azt, 
de ajanija a kormánynak, hogy őrizze meg az irattárá­
ban ezt a határozati javaslatot.

Ilyen módon a parlamentben elveket, egyházakat vé­
delmezni talán nem egészen szerencsésen megválasztott 
ut. Nagyon sajnálja, hogy fel kell illetéktelenül is talán 
tolakodni, úgy, mint gróf Zichy Janos képviselő tette 
s ennél szintén eszébe jut, hogy mikor gróf Zichy 
Janos képviselő védelmezi a reformátusok autonómiáját, 
egy kicsit szoló még is aggodalomba esik és körülbelül 
úgy gondolkozik, hogy ezt legalább is úgy kell fogad­
nunk, mint mikor gróf Tisza István a kath. lelkészeket 
dicséri a képviselőhazban. (Derültség balfelől.) Szóló a 
kettő közé allva talán illetéktelenül, de mint képviselő, 
talán mégis illetékesen feltolakodik majd arra, hogy an­
nál a bizonyos ominózus 9. §-nál úgy a magas kor­
mány, mint képviselőtársaim figyelmét, a kik felszólal­
tak, és különösen a függetlenségi es 48-as párt figyel­
mét felhívja arra, hogy lehet-e — nem az autonómia 
szempontjából csupán — hanem lehet-e a jogrend, tör­
vényalkotás szempontjából egy, magát jogállamnak 
fitogtató államban ilyen törvényjavaslatot megszavazni, 
igen vagy nem ? (Mozgás jobbfelől. Felkiáltások : Lehet!)

Tudva azt, hogy rövid idő áll rendelkezésre, csak a 
fődulogra szorítkozik. Legyünk ezen kérdésnek először 
is auteczedencziáival tisztában. (Halljuk ! Halljuk !) 
Vita folyik itt; Tisza Kalman az ő szent meggyőződé­
sűre hivatkozik, mely múltjának hagyománya (Derült­
ség.) s azt mondja : hogy beszélhetnek az urak olyat, 
hogy az egyházpulitika ennek a törvényjavaslatnak sor­
sara bárminő befolyással lehetett volna ? Nagyon helye­
sen teszi, hogy olyan insziuuácziót visszautasít, — ha 
az ezen házban egyaltaluban elhangzott volna, — mintha 
ez fizetés volna az illető egyházak részére, a melyek az 
egyházpolitikai törvényjavaslatokat támogattak. Nagyon 
sajnálja, hogy ez a szó kiejtetett, mert ebben a hazban 
senkitől ilyet elmondani nem hallottunk; azt pedig, 
hogy a folyosón, kivül az uj Zrinyiaszban mit beszél­
nek, azt tartja, hogy ez mégsem egeszen való a képvi­
selőház elé es nem kell de strygis, quae non sünt, 
beszélni. De vitassuk meg a kérdést azon szempontból, 
hogy mennyiben helyes az, hogy az egyházpolitikai tör­
vényeknek ezen törvényjavaslat sorsára semmi befolyás­
sal nem volt-e ? A ki az ellenkezőt vitaija, az a feleke­
zeti hypochrisis szemüvegével nézi az eseményeket és 
eltagadja a valót.

Feltétlenül helyesnek tartja azt, hogy a históriai m ; t 
szempontjából a protestáns felekezeteknek nem szükséges 
más alapra hivatkozni, mint azon ti. zleh treméitó, becsü­
letes, őszinte törekvésre, hogy az 18Í8: XX. L-czikkvt 
i király esküjével biztosította s most újonnan az ötv n 

■ ■vés jubileumi törvényben biztosította nekünk azon 
jogot, hogy úgy mint minden más felekezet, mi is a 
közálladalom javaiból fogjuk fedezni egyházi és iskolai 
czélokra szánt szükségleteinket. Az egy iovalis, histon ii 
alap. De hogy ezen szerencsétlen korcsszüiültnek, ennek 
a törvényjavaslatnak sorsúra az egyházpolitikai törvé­
nyek befolyássá! voltak és vannak, azt gróf Csáky 
Albinnal szemben kimutatja.

Annak idején, mikor az egyházpolitikai javaslatok 
tárgyaltattak, a ki ezen noli me tanger« -nak deklarált 
javaslatokhoz hozzá mert szólani és meg merte mon­
dani, hogy énnek az a hibája, az az ultramoautonizrnus, 
a reakezió gyanúja alá került.

Hát most mar higgadtabbak vagyunk és nyugodtah- 
ban beszéljük meg magunk közt, hogy ki az ultra- 
mantán, a reakezionárius. a konzervatív, a liberális?

Mit csináltak önök az egyházpolitikái javaslatok által? 
Proskribáltak a lelkészeket, kimondván, hogy az anva- 
könyveket mindenki vezetheti csak azok a lelkészek nem, 
a kik évszázadokon keresztül tiszteletet parancsoló módon 
vezették azokat. Tették ezt az olasz reczepczió révén, 
Umberto árnyéka alatt, a ki akkor sűrűbben érintkezett 
velünk.

Most jön a tisztelt felekezeti hipokrizis és azt mondja, 
mint Fabiny és Tisza Kálmán, hogy az «állam funda­
mentuma a vallás, ezt mi gyarapítani akarjuk az áital, 
hogy több részt adunk a papoknak. Midőn önök az 
egyházpolitikai törvények altul elvették a papoktól az 
anyakönyv vezetéséi, elvették az azzal járó emoiumen- 
lumot is.

Ámde azt mondja Tisza Kálmán, hogy ez csak nagy 
egyházaknál jön figyelembe, ezeknél pedig számot sem 
tevő csekélység, mely nem lényeges. A ki az életet 
ismeri, tudja, hogy volt olyan eklézsia, melynek az 
anyakönyvek révén 1500 frt jövedelme volt. (Felkiál­
tások jobbfelől: Hol ?) Ezek az adatok mind rendel­
kezésre állottak az egyházpolitikai törvények tárgya­
lásánál, a midőn kimutattatok, hogy ez a jövedelem 
12—1500 frt között variált. (Egy hang a jobboldalon: 
Ez most is megvan !) Csakhogy később nem lesz meg, 
ha az állami anyakönyvvezetés abba a stádiumba jut. 
hogy az emberöltők folytán ama bizonylatokra nem 
vagy csak igen ritkán lesz szükség, a melyek a feleke­
zeti anyakönyvekben foglaltatnak. Ez által ez a emolu- 
mentum feltétlenül elesik, különben is, minthogy a 
kötelező állami forma mellett az egyházi kötést nem 
mindenki veszi igénybe, a stola ez által, ha nem is 
lényegesen, de szintén csökken. De hat azt mondani, 
hogy ez csak a nagy egyhazaknál veendő figyelembe, 
azért helytelen, mert kinek volt 500 forintja, ezen a 
révén az elveszít 500 irtot, vagy 300 frtot, a kinek 
volt száz forint jövedelme, az elvesztett száz forintot, 
vagy elvcszitett 50 frtot, de a ki ötven frtot vesztett el, 
as esetiig sokkal nehezebben nélkülözte azt az ötven 
forintot, mint az, a ki ezer forintot vesztett, mert annak 
esetleg utolsó exisztencziaját képező forintjairól volt szó. 
Természetes dolog, hogy ennek következtében az elégü- 
letlenség folyton növekedik.

De itt van a másik dolog. Tisza Kálmán képviselő is 
azt mondja : Neki két törvénye van: az egyik az, hogy 
a ki magyarnak született, őrizze meg a magyarságai; 
a másik az, hogy őrizze meg azt a vallást, a melyben 
kereszteltetett. Hogy ezen kél minősége közül melyik­
ben szavazta ő meg a felekezetnélküliséget, azt én nem 
tudom (Derültség a szélső baloldalon.); csak azt sze­
retném tudni, hogy hol van azok számára a vigasztalás, 
hogy maradjanak meg örökké abban a vallásban, a 
melyben kereszteltettek, a kiknek ő megszavazta, hogy 
feiekezeten kivül is lehessenek? (Tetszés a baloldalon.)

Gróf Csáky Albin felhozza, hogy a íelekezetnélkühség 
a vallásosság szempontjából teljesen helyeselhető, a val­
lási kényszerrel szemben bizonyos előnyökkel bir s ó 
felhozza ilt a baptistákat és a nazarénusokat. Azt hi­
szem, hogy gróf Csáky Albin a terminológiában nagyon 
járatos. A baptistákat és nazarénusokat ne méltoztasseK 
a feiekezeten kivül állók közé sorolni. (Mozgás jobb­
felől.) Egyházi értelemben ne méltóztassék őket oda so­
rozni, csak áliami értelemben sorozhatok oda, mert a 
mi törvényeink szerint ezek sem nem bevett, sem nem 
elismert felekezelek, de egyházi fogalmak szerint olyun 
felekezetek, a melyekről gróf Csáky Albin nem egyszer, 
de ismételten zengett ditiiiraiubusokat, hogy a vallásos­
ságnak milyen példányképei és a kik az állam törvényei 
ellen fennálló vallásosságot és vallásgyakorlatot űzhetik 
is ezen IVlekezelnéiküiiségi törvény alapján, de őket 
reczipiálui nem lehet, mert a vallás szabad gyakorlatá­
ról szóló törvény egyik feltétele az, hogy a f lekezet 
nem ismerhető el, ha az állam törvényeibe ütközik annak 
egyik vugy másik tantétele, mint a hogy a nazarénusok- 
nál a fegyverviselés dogmája és lehet egy másik vallás, 
a melynél az adó nem fizetés dogmája sehogy sem ií- 
leszth-'tő be az állami törvény keretébe.

Mur most ezen felekezetnélküliségi törvény alapján 
történt és történik az, hogy a mit gróf Csáky Albin 
dicshimnuszokkal övez körül, mégis van és létezik az a 
felekezet, mint ilyen, úgy a hogy, búr el nem ismerve 
és terjeszti vallásának es felekezetének azon tauitasait, 
a melyekkel az állam törvényeibe ütközik. De ezen tör­
vényjavaslat szempontjából nem ez itt a döntő. Tessék 
csak gróf Csáky Albinnak meghallgatni egy egyház 
jegyzőkönyvét. Áz evangéliuma szerint reformált tiszán­
túli egyházkerület egyházi értekezlete 1897. szeptember 
21-én mit mond? (Olvassa:) «Hu az igazat megvalijuk, 
egyházi adózásunk a maga községenkinti változatosságá­
val épen ezeknek a követelményeknek felelt meg. Egyen­
lőtlenül, a teljesítési képességgel semmi aranyban nem 
állólag rótta ki a terheket s mig számos kisebb, gyön­
gébb, tahin épen a nemzetiségi s vallási szempontokuól 
leg ki tettebb helyeken fekvő egyházközségekben a szegé­
nyebb földmi vés tagok termésének 2U°/0-át, néha még töubet 
is követelt, a gazdagabb, erősebb községek tag­
jait nem egy esetben alig valami, vagy épen semmi 
sem terhelte, sőt ugyanazon egyházközségben is kiáltó 
sok helyütt az aránytalanság s valljuk meg őszintén, 
hogy épen a csekély birtoku, vagy birtoktaian osztály 
túlterhelésével. »

És most tessék meghallgatni a következőket. Azt 
mondja (olvassa): «Ez a körülmény teszi sok helyütt 
fogekonynvá a közrendü egyháztagokat a szocziahzmus 
gazdasági és politikai jellegű izgatásaival, aíheizmust 
hirdető tanaival (Igaz ! Úgy van ! balfelől.), a nazare- 
nizmus és baptizrnus rajongásaival szemben. Paupernas 
maxima meretri; a nyomor, a szegénység nagyon ros»z 
tanácsadó. Ez űzött mar sokakat a felekezetoelkührcg 
karjaiba.» (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon. 
Mozgás.)

Bekövetkezett és be fog következni még súlyosabb 
mértékben az, a mit szóló prognosztizált akiior, miaun 
az egyhazpoiiiikai törvények targyaltattak !

Ha a javaslatnak helyes czimet akarna adni, akkor 
azt az ecclesia specuiuns, vagy az ígérvények javaslatá­
nak kellene elnevezni. A javaslat Ígérettel kezdődni us 
Ígérettel végződik. A javaslat első paragraiusat sem 
Apponyi, sem Tisza nem szavazhatja meg, mert abbuü 
az van mondva, hogy a katholikus papság saját erejé­
ből rendezheti kongruáját és ennek daczara mégis iger 
neki állami segélyezést.

Fejtegeti az 18*48. XX. törvényezikk szellemét, melyet 
Tisza Kálmán magyarázatával szemben fejteget. Ezt a 
fennálló törvényt Tisza Klímán egy mondására nem 
lehet hatályon kívül helyezni. A mostani javaslatnak 
nem lesz más konzekvencziája, mint hogy egymásután 
fognak a protestáns felekezetből kitódulni a hívők, sőt 
izgatni fognak a lelkészek ellen. A javaslat ellenkezik 
az 1848. XX. törvényczikkel. Magyarországon a feleke­
zeti béke addig nem fog helyrealiani, mig az egyházi 
vagyon kérdésé nem lesz eiintezve. Ennek a kérdeznek 
szemébe kell nézni. Kijelenti, hogy az 1848. XX. t.-c^. 
végrehajtásának szellemében oldassek meg a kérdés.

A katholikus papi vagyon, természetes, világosan meg­
állapítandó. Az, a mi oktatási czélokra adatott, fordit- 
tassék uz állami oktatás ezéijaira. Ez utón elérhető a 
béke a leiekezetek között.

Kérdi, hogy igaz-e, hogy a törvény csak ideiglenes ?
Wlassics Gyula : Minden törvény ideiglenes.
Polónyi Géza: Teljesen helyes az a válasz, de ez 

a válasz szói Tisza Kálmánnak is, ki azt mondotta, 
hogy ez a törvény állandó jellegű. Szóló mint katho­
likus, tiltakozik a javaslat 1. §-ában letett Ígéret ellen
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m-rt nem támogathatja azt a politikát, melv a püspö­
köknek megengedné, hogy 100.000 forintos jövedelmük 
molíett szűkölködni hagyják az alsóbb, papságot.

\egül foglalkozik a javaslat 9. §-dval, mely szerinte 
a zsidókkal szemben nem is alkalmazható, mert azok­
nak nincs fegyelmi hatóságuk.

Mezei Mór : Van !
t Polónyi Géza : Kicsoda ? Talán Schweiger ur ? 

Volt egy kongresszusa, melynek határozatait az ország- 
gyűlés soha jóvá nem hagyta. A 9. §. megteszi majd. 
hogy a közigazgatási bíróság fog majd szuperrendeálni 
büntető bírósági Ítéleteket. A mi pedig nem hivatasa a 
bíróságnak. Kívánja és követeli szóló is, hogy különö­
sen a protestáns lelkészek égé‘6 nyomorán segittessék, 
óe egyszersmind az ISIS: XX. törvényezikk teljesen, 
tehát 3. §-a is végrehajtassák. Ezért a javaslatot 
nem fogadja el, hanem a kővetkező határozati javaslatot 
nyújtja be:

A ♦. képviselőház utasítja a kormányt, hogy a tár­
gyalás alatt levő javaslatban felsorolt lelkészek javadal­
mazásának kiegészítésére égetően sürgőssé vált s a pénz­
ügyi bizottság jelentése szerint S32.291 frtnyi összegben 
fedezendő államsegélyt az 1899. évi költségvetési elő­
irányzatba vegye fel és fedezete iránt javaslatot terjesz- 
sztn a képviselőház elé. Ezzel kapcsolatosan határozza 
el a képviselőház, hogy a törvényjavaslatot magát azzal 
az utasítással adja vissza a kormánynak, hogy az az 
1848 XX. t.-cz. rendelkezéseinek, igy különösen a hi­
vatkozott törvény 2. és 3. §§-nak, mint a törvény ren­
dé-mezeseinek megfelelő javaslatot terjeszszen a képvi­
selőház elé.

Elnök: A holnapi ülés napirendjének megállapítása 
uUn az ülést 3/43 orakor berekeszti.

A képviselőház bizottságaiból. A képviselőház 
bizottságai közül ma kettő tartott ülést: a foldmivelési 
és a közigazgatási bizottság.

A foldmivelési bizottság gróf Bethlen András 
elnöklete alatt tartotta ülését, melyen a foldmivelési 
minisztérium részéről Darányi Ignácz miniszter és 
Kiss Pál államtitkár voltak jelen, tárgyalás alá vette a 
községi és némely más erdők és kopár terüle­
tek állami kezeléséről, továbbá a közbirtokosságok 
es a volt úrbéresek osztatlan tulajdonában levő, közö­
sen használt erdők és kopár területek gazdasági ügy­
vitelének szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. Bedő 
Albert tüzetes ismertetés után a törvényjavaslatot álta­
lánosságban elfogadásra ajánlotta.

A bizottság ezek út in általánosságban elfogadta a 
tü; wnyjavaslatot s áttérvén a részletes tárgyalására, a 
törvényjavaslat paragrafusait elfogadta néhány módosí­
tással melyek közül legfontosabb az, hogy az 58. §. 
után felvett uj szakaszban kimondatott, hogy azon 
kö.avgek, melyek legalább 5000 hold területű erdőség­
gé bírnak, kérelmezhetik, hogy erdőségeiket önállóan 
kezt-ihessék, a mit a földmivelésügyi miniszter, a bel­
ügyminiszterrel egyetértői eg engedélyezhet, de az enge- 
de.yí a belügyminiszterrel egyetértőleg el is vonhatja, 
ha a község az önálló kezelésre képtelennek bizonyul.

A közi-gazgatási bizottság Kardos Kálmán elnök­
lete alatt tartott mai ülésében, melyen a kormány 
részéről Pcrczel Dezső belügyminiszter volt jelen, tár­
gyalás alá vette s változtatás nélkül elfogadta a mekkai 
zár .indoklásnál való óvintézkedések és a persa öbölben 
szervezendő egészségügyi felügyet tekintetében követendő 
e.j.uás szabályozása iránt 1894. évi április hó 3-án 
I <u isban kötött nemzetközi egyezmény, valamint az 
ér nek függelékét képező 1897. október 30-án kelt nyila t- 
kozat beczikkeiyezéséről, továbbá a pestis elleni véde­
kezés tárgyában Yelenczében, 1897. évi márczius 19-én 
kötött nemzetközi egyezmény beczikkeiyezéséről szóló 
ket törvényjavaslatot. E törvényjavaslatoknak a házban 
vaio előadásával Aidinger János bízatott meg s ezzel 
az ülés véget ért.

A képviselőház igazságügyi bizottsága e hó 21-én 
délután 5 órakor ülést tart. Tárgy: a gazdasági és 
ipari hitelszövetkezetekről szóló (379) törvényjavaslat.

A várnai petlczló. Bossiuál János várnai kép­
viselő mandátuma ellen beadott peticziót a kép viselő ház 
VI1 bíráló bizottsága holnapután (e hó 20-án) délután 
4 orakor tartandó ülésében veszi tárgyalás alá. A biráló 
bizottság elnöke Barcsay Kálmán, tagjai pedig: 
aidinger János, Justh Gyula, Piukovics József, 
bzerb György, Tomcsányi László és Tuba János.

A készülő háború.
Későn éjjel érkezett a távirat jelenti, hogy az ame­

rikai Egyesült-Államok képviselőháza elfogadta a 
szenátus határozatát azzal a módosítással, hogy 
kihagyta belőle a Kuba függetlenségére vonatkozó 
pas=’ust. Minthogy a képviselőház Kuba függet- 
ln.-.'gének elismerését megtagadta, a ma elfoga­
dott határozat visszakerül a szenátushoz, a hol 
kétségkívül nagyobb mérvű vita fog kifejlődni.

Ez a végleges döntés elhalasztását jelenti.
Ezért a béke barátai ismét reménykednek, 

hogy ezt az időt a béke érdekében használhat­
ják föl.

Az amerikai kepviselöház inai határozata.
Washington, ápr. 18.

Bizonyos jelek már jó előre arra mutat­
tak. hogy az a fáradozás, hogy a szenátus 
határozatát egész terjedelmében elfogadja, 
sikertelen marad és hogy esetleg valamely 
kompromisszum jön létre, de a kubai köz- 
tdnaság elismerése nélkül.

A képviselőházban ma Dingley határozati 
javaslatot terjesztett elő, a mely megegye­
zik a szenátus által elfogadott határozattal, 
de azzal az eltéréssel, hogy Kuba függet­
lenségének elismerését ejtsék el s a szená­
tus határozatát Dingley módosításával 179 
szóval 155 ellenében elfogadták.

A szenátus határozata és Mac Kinley.
Jiewyork, ápr. 18.

Mac Kinley Hannen szenátor barátjával, 
Deed képviselőházi elnökkel és a kongresz- 
szus több más notabilitásával tudatta, hogy 
el van határozva, hogy minden alkotmány­
ellenes kongresszusi rezolueziót egyszerűen 
ignorál. Ezzel a szenátusnak az a határozata, 
hogy Kubát elismerik köztársaságnak, el van 
temetve. A szenátus többsége ezzel kibékült. 
Örül, hogy volt neki alkalma, hogy az ab­
lakon kibeszélhetett az őszi választásokra 
való tekintettel és most kész a kiegyezési 
bizottságban beleegyezni abba, hogy a függet­
lenségi záradék kihagyassék. Másrészt azonban 
a képviselőház többsége a szenátusi hatá­
rozat egy nagyon kétértelmű passzusát 
adoptálni akarja, mely szerint Amerika a 
Kuba felett való szuverénitást a paczifiká- 
lás czéljából visszautasítja. Végül Mac 
Kinley a győztes. Attól tartanak, hogy a 
jelenlegi késlekedés a helyzetet rosszabbá 
fórja tenni, mert időt hagy arra, hogy a 
fi 'kelők, a kik még ingadoztak, hogy ne 
tárgyaljanak Spanyolországgal, értesüljenek 
a szenátus határozatáról. A kubai junta 
Newyorkban legalább ujjong a szenátusi 
1 atározat miatt.

Az Egyesült-Államok fegyverkezése.
London, ápr. 18.

Birminghamban, az angol fegyvergyár­
tás központjában egy amerikai ügy­
nök 100.000 Matford - fegyver azonnali 
szállítását iparkodik biztosítani. Birming- 
hamban a gyárakban a legnagyobb erőfe­
szítéssel dolgoznak fegyverek és töltények 
készítésén. Liverpoolban feltűnt, hogy egy 
tehergözös közvetlenül New-Yorkba való 
indulása előtt 5000 fegyvert, 10 ágyul, 50 
Krupp-féle gyorstüzelő ágyút és 200 tonna 
municziót rakott be lázas sietséggel. (N. 
Nr. Pr.)

Az amerikai hadsereg.
London, ápr. 18.

Az „Agence Dalziel* jelentése szerint Ameri­
kának már kész terve van Kubát 118.000 em­
berrel elárasztani. A terv Grant tábornoknak a 
legutolsó lázadás idejéből származó terve alapján 
készült.

Az Egyesült-Államoknak majdnem az egész re­
guláris csapata a délvidékre rendeltetett.

Az Egyesült-Államok reguláris csapatai 1897 
végén 27.532 emberből állottak, és pedig hu­
szonöt ezred gyalogságból 910 tiszttel és 12.871 
katonával, 10 lovas ezredből 447 tiszttel és 
6010 emberrel, őt tüzérezredből 290 tiszttel és 
3934 emberrel. Éhez járul 532 liszt és 2538 
utász stb.

A főparancsnok Nelson Miles, kinek főhadi­
szállása most Washingtonban van. A miliczia 
113.460 emberből all, mig katonai szolgálatot tenni 
10,139.788 ember köteles.

Az amerikai Egyesült-Államok kormánya ma 
az Antwerpen—Newyorki hajózási társaság nyolez 
gőzösét megvette, hogy czirkalokká alakítsák át.

A helyzet Spanyolországban.
Madrid, ápr. 18.

A washingtoni spanyol követ megmarad állo­
másán, ha Mac Kinley csak a képviselőház ere­
deti határozatát teszi magáévá, a mely nem zárja 
ki teljesen a további tárgyalásokat. Sagasta re­
méli ugyanis, hogy ez esetben a fegyverszünetet 
huzamosabb időig elhúzhatja, mely idő alatt meg­
adja Kubának a teljes autonómiát.

A spanyol hadsereg.
Madrid, ápr. IS.

A háború esetére első sorban a Kuban levő 
spanyol csapatok jönnek számításba. Ezeknek szá­
mát azonban pontosan megmondani nem lehet. 
Kubára a forradalom miatt 1895 márcziusátó! 
1897 május 1-ig nem kevesebb, mint 181.728 
embert küldtek, 6261 altisztet, 685 törzstisztet és 
40 tábornokot. Időközben is még nagyon sok 
katonát Küldtek oda, de a spanyolok háborúban 
és betegségek folytán annyi embert veszítettek, 
hogy ott a csapatok száma most körülbelül 
163.180 ember és 5104 tiszt. Azonkívül állítólag 
Portónkén is van 5575 ember és 263 tiszt. A 
spanyol hadsereg békelétszáma 100.140 ember, de 
a fillipini szigeteken és Kubán kitört forradalmak 
folytán 333.297 embert és 15.115 tisztet szólítot­
tak a zászlók alá.

Készüld forradalom Manillán.
Köln, ápr. 18.

A „Köln. Ztg“ egy Manillában élő német leve­
léből konstatálja, hogy a spanyolok tulajdonát 
képező sziget északi része aggodalomkeltőn for­
rong. A felkelők több helyiséget elfoglaltak, mely 
alkalommal több keresztény papot megöltek. Egy 
angol hadihajó érkezését várják.

Tegnap egy spanyol postahajó érkezett Manil- 
lából Singaporeba, melynek fedélzetén számos 
menekülő család volt, kik a fenyegető lázadás elől 
menekültek.

Tüntetések Spanyolországban.
Madrid, április 18.

Több spanyol városból az amerikai konzulátusok 
elleni tüntetésekről jelentenek. Barczelonában midőn 
a közönség tegnap este értesült a határozati javaslatnak 
az amerikai szenátusban történt elfogadásáról, élénk 
izgatottság keletkezett. Hazafias kiállások voltak 
hallhatók. Az egyetemi hallgatók az amerikai konzulátus 
elé akartak vonulni, a rendőrség azonban szétoszlatta 
őket. Valencziában is hazafias tüntetések voltak, 
rendzavarás azonban nem történt.

A hatalmak újabb akcziója.
Fáris, ápr. 18.

Diplomácziai körökben azt hiszik, hogy 
a hatalmak feladatukat Washingtonban és 
Madridban épen nem tartják még befeje­
zettnek. Még egyszer meg akarják kisérteni a 
béke fenntartását. Politikai körökben lénye­
ges jelentőséget tulajdonítanak annak a 
ténynek, hogy a hatalmak legutóbbi inter- 
vencziója Washingtonban az európai álla- 
moknok az Unió kormányánál accreditált 
követeitől indult ki. Hangsúlyozzák, hogy 
ezek a diplomaták, a kik ismerik a hangu­
latot Washingtonban, meg tudják Ítélni, 
hogy vájjon lehetséges-e e pillanatban ked­
vező lebonyolítás, nem adták fel a reményt. 
(N. Fr. Pr.)

Berlin, ápr. 18.
Néhány lapnak azzal a hírével szemben, hogy 

az európai nagyhatalmak a legközelebbi napok­
ban állást fognak foglalni az Egyesült-Államokkal 
szemben, a „Nordd. Alig. Ztg“ állást foglal s a 
következőket Írja:

Londonból azt hiresztelik, hogy az európai 
nagyhatalmak képviselői a spanyol-amerikai ügy­
ben újra ellenséges álláspontra helyezkednek az 
Egyesült-Államok kormányával szemben. A német 
nagykövetet illetőleg ez az állítás helytelen.

London, ápr. 18.
A Reuter-ügynökség értesülése szerint a wa­

shingtoni diplomácziai kar újra fontolóra vette az 
opportunitását annak, hogy a nagyhatalmak újabb 
felszólalást tegyenek az Egyesült-Államoknál, a 
melynek czélja a konfliktus békés megoldása 
volna. A diplomácziai kar határozatai azonban 
előbb az illető kormányok elé terjesztendők.

Az angol alattvalók megvédése.
London, ápr. 18.

Az angol alsóház ma tartotta első ülését a 
húsvéti szünet után. James Lowter kérdést inté­
zett a kormányhoz, hogy tekintettel arra a körül­
ményre, hogy két állam között, a melyek mind­
egyike barati viszonyban áll Angliával, minden 
látszat szerint háború készül kitörni, szándékozik-e

haladéktalanul lépést tenni az iránt, hoyg a brit 
alattvalókat a legszigorúbb semlegesség kötelességére 
előre figyelmeztesse.

Balfour, a kincstár első lordja azt válaszolta, 
hogy általánosan az a szokás, hogy az ily prokla- 
máczióval az ellenségeskedés kitöréséig várnak. 
Nem lát semmi okot arra, hogy ettől a szokástól 
eltérjenek.

A szoczialisták üldözése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A szoczialisták üldözése egyre tart. Ma ugyan 
nem volt egyetlen kiutasítás sem, de azért a 
rendőrség a legéberebben vigyáz minden lépé­
sükre. És a rendőrségnek segítségére siet a fővá­
ros, a melynek legelső tisztviselője, Halmos pol­
gármester ma olyan magatartást tanúsított nyo­
morba jutott szoczialista asszonyokkal és gyer­
mekekkel szemben, a mely igazán vérlázitó. Se­
gítséget, kenyeret akartak Kérni tőle, ki a szegé­
nyek atyjának vallotta magát, de ő még maga 
elé sem bocsátotta őket. Igazán azt kell hinni, 
hogy lakoltalni akarják a férj és apa bűnéért, 
(ha ugyan bűn, a miért üldözik őket) a szeren­
csétlen asszonyokat és ártatlan gyermekeket.

A szoczialisták üldözésére vonatkozó újabb ér­
tesüléseink a kővetkezők:

A megbontott párt.
A szoczialista-párt, melyet innen a fővárosból dirigál­

tak a vezetők s a mely az egész országban többé- 
kevésbbé szervezve volt, egyidőre széjjelrobbant azáltal, 
hogy a rendőrség a legtehetségesebb vezéreket kiutasí­
totta a fővárosból. Ez idő szerint a pártvezetőség, mely 
a király-uteza 93. számú házban székel, mindössze négy 
tagból áll, a kik a következők : Bokányi Dező, Baron 
Ede, Pfeiffer Sándor és Oroszmann Henrik. És 
ennek hatása már tegnap érezhető volt: Budapest te­
rületén egyetlenegy munkásgyülést sem tarthattak, Új­
pesten pedig csak egy volt egy szónokkal, Bokányi 
Dezsővel. Bizonyos, hogy a rendőrség a megmaradt négy 
emberrel is el fog bánni a maga módja sze­
rint : kitolonczolásról aligha lesz szó, ellenben elzára- 
tásról. Pfeiffer Sándort ugyanis lázitás miatt pörbe fog­
ták és tekintve a szoczialisták ellen föltüzelt közhangu­
latot, nagyon könnyen megesik, hogy az esküdtek ki­
mondják rá a vétkest.

A rendőrség is, a mint ezt különben Pfeifferral bi­
zalmasan közölték, csak erre való tekintettel nem lépett 
föl ő ellene is. Oroszmann Sándor se bízik valami 
nagyon abba, hogy sokáig fog szabadlábon járni. Jog­
érvényes ítélet van ellene, s ennek alapján hét havi 
fogházbüntetést kell elviselnie, melyre mindeddig halasz­
tást kapott.

Baront és Bokányit régebben nagyobb pénzbün­
tetésekkel sújtották valami sajtó utján elkövetett vétsé­
gek miatt, de mindez ideig sem az első, sem a máso­
dik nem fizette le a bírságot. Bizonyos, hogy a pénz­
bírságot mind a kettőnél átváltoztatják fogságra, 
és akkor Bokányi 60 napig, Baron pedig másfél­
hónapig lesz elcsukva. Ez által ismét családok vesztik 
el kenyérkeresőjüket, mint a legutóbb kiutasítottak után, 
a kiknek egy része most itt a fővárosban az éhenhalás- 
nak van kitéve. Még a főváros sem akar róluk tudni, 
mint a hogy az ma bebizonyosodott.

Azt már megírtuk, hogy a kiutasítottak családjai pén­
teken elmentek a polgármesterhez, hogy kikérjék az ő 
pártfogását. Akkoriban azt mondották a küldöttségnek, 
hogy Halmos királyi tanácsos polgármester sajnálja, de 
nem állhat rendelkezésükre, mert valami német urakkal 
van dolga; jöjjenek hétfőn. És ma elmentek; 10 asszony 
és 19 apró-cseprő gyermek volt a küldöttségben, melyet 
Pfeiffer Sándor, Baron Ede és Bokányi Dezső ve­
zettek. A küldöttség szónoka meg akarta kérni Halmost, 
hogy valamiképen legyen segítségére az elhagyottaknak 
s ezt annál is inkább remélte, mert a polgármester a 
megválasztatása után tartott nagyszabású beszédben 
erősen fogadkozott, kogy ő a szegények atyja akar 
lenni. A polgármester előszobájában egy tanácsjegyző 
fogadta az érdekes és szomorú deputácziót. Azt mon­
dotta nekik:

— Sajnálom, de a polgármester ur deputácziót nem 
fogad és igy önöket sem bocsáthatom eléje.

Pfeiffer Sándort nagyon meglepte ez a válasz:
— Hiszen pénteken azt mondották nekünk, hogy 

jöjjünk ma. Hát itt vagyunk . . .
A tanácsjegyző tovább akadékoskodott.
— Nem bocsátom be önöket.
Pfeiffer erre magától kikelve kiáltott neki:
— Micsoda beszéd ez ? A polgármesternek köteles­

sége bennünket fogadni és nekünk jogunk van elébe 
járulni !

A zajos jelenetnek az vetett véget, hogy Halmos egy 
szolgával behivatta a tanácsjegyzőt és néhány perczig 
konferált vele. A konferencia után kijött a tanácsjegyző 
a küldöttséghez és tudatta vele a polgármester elhatá­
rozását.

— Valamennyiüket ő nagysága nem fogadja, Válasz- 
szanak maguk közül valakit s az aztán bemehet hozzá, 
hogy előadja az önök óhajtását.

Pfeiffer dühösen kiáltott:
— Vagy mindannyian, vagy egy se megy be.
— A mint tetszik.
És a küldöttség nem mehetett a polgármester elé. A 

tíz asszony, tizenkilencz apró gyerek elhagyta az elő­
szobát, a nélkül, hogy a «szegények atyját» látta volna. 
Szomorú menet volt ez a lépcsőkön lefelé, a megtorlás 
azonban nem marad el azért, hogy a polgármester nem 
akarta fogadni a számüzöttek árváit. A szoczialista 
munkások között felmerült az a terv, hogy legközelebb 
egy több ezerre menő küldöttség vonuljon Halmoshoz és 
köszönje meg neki azt az atyai jóságot, melylyel a nyo­
morba jutott asszonyokon és gyermekeken segített s 
gratuláljon neki ahhoz a következetességhez, mely­
lyel polgármesteri megnyitójában tett fogadalmát, 
hogy ő a szegények atyja lesz, valóra vál­
totta. Mindenesetre érdekes deputáczió lesz ez is, a 
minek a szoczialisták csak örülnek, legalább a külföld 
előtt lesz egy jó slágerjuk.

. A külföldi szoczialisták beavatkozása. 
'"ílivelhogy tudni kell, hogy ők a külföldet egy pilla­

natig sem hagyják tájékozatlanul az iránt, miképen ül­
dözik őket Magyarországon s milyen bánásmódban ré­
szesül ártatlan családjuk. És úgy látszik, hogy a kül­
földön indított mozgalom kedvező eredmény nyel fog 
járni. Múltkor a londoni szoczialisták nyilatkoztak, most 
pedig a bécsi szoczialisták, a kik a kővetkező határo­
zatot hozták egy népgyülésen:

«A mai népgyülés kimondja, hogy azért a zsarnok és 
törvenytelen eljárásért, melyet a magyar királyi zsandár- 
kormány a magyarországi munkássággal szemben elkö­
vet, megvetését fejezi ki. Helyesli a magyarországi 
munkásság azon kiáltványát, melyben a müveit nyugoti 
népek jogérzületéhez fordulnak a velők szemben elkö­
vetett brutalitások miatt, mert itt a reakezionárius Ausz­
triában élő és idegen állam kötelékébe tartozó munkások 
is több szabadságot és törvényes jogvédelmet él­

veznek, mint azon proletár testvéreink, a kik a szabad 
nak nevezett Magyarország törvényes jogkörébe tartoz­
nak, honnét mindennap kapjak a vérlázitó esetek le­
írását.*

A bécsi szoczialisták ezt a határozatot megkül­
dik Darányi foldmivelési miniszternek. Itt megem­
lítjük, hogy a svájezi szoczialisták a jövő va­
sárnap Bernben gyűlést tartanak a következő napi­
renddel : A magyar kormány eljárása a munkások­
kal szemben.

Singer német birodalmi képviselő szintén népgyülést 
akart összehívni jövő vasárnapra Berlinben, a magyar 
szoczialisták ügyében, de illetékes helyen tudtára adták, 
hogy a népgyülést nem fogják megengedni. így a német 
szoczialdemokraták kiáltványban fognak megnyilatkozni.

A megfenyegetett szoczialisták.
A budapestiek sehogysem nyilatkozhatnak, mert gyű­

léseiket alig engedélyezi a rendőrség, pénzük nincs, szó­
nokaikat pedig kiutasították. Pedig meg akartak nyilat­
kozni elvtársaik kitolonczoltatása alkalmával. Ha egye­
bet nem, egy kis bucsubankettet akartak rendezni. De 
a rendőrség nem engedélyezte ezt és keresztül-kasul 
kutatott minden fővárosi vendéglőt a napokban, hogy a 
tilalom daczára nem tartják-e valahol a bucsulakomát. Nem 
tartották a fővárosban, hanem kimentek Promontorra és 
ott ürítettek néhány poharat a számüzöttek egészségére. 
Tósztot is mondottak egynéhányat, de a kiutasitottak- 
nak az sovány vigasztalás . . .

Egy reményük mégis van ; az, hogy visszatérhetnek 
Budapestre, ha Perczel Dezső nem lesz többé belügy­
miniszter. Alapos-e a remény, vagy nem, az a jövő 
dolga. De annyi bizonyos, hogy ők ebben bíznak, a 
mint az kiviláglik abból a néhány szóból, melyet Sza­
bados mondott, a mikor Engelbach rendőrtanácsos 
tudatta véle a kiutasító végzést.

— Önt a főkapitány örökre kitiltotta a fővárosból. 
Értette : örökre!

Szabados Sándor ügyesen riposztozott:
— Hát azt hiszi tanácsos ur, hogy Perczel Dezső 

örökké belügyminiszter lesz ?
Érdekes ember különben ez az Engelbach tanácsos. 

A mikor a kiutasító végzést közölte a tolonezház szo- 
czialistúival, megkérdezte, hogy akarnak-e felebbezni. 
De rögtön hozzá tette.

— Ajánlom az uraknak, hogy ne felebbezzenek, 
mert rosszul járnak. Itt maradnak a tolonezházban még 
huszonnégy napig s lesz gondom rá, hogy ezt a három 
hetet soha el ne felejtsék.

Természetes, hogy ilyen kecsegtető kilátások mellett, 
senkinek sem volt kedve felebbezni. Úgyis hiába tették 
volna. Mert most már ott tartunk, hogy a szocztalisták- 
kal szemben még a törvényt is elferdítve alkalmazzák. 
Érdekes pedig erre az a vádlevél, melyet Hammersberg 
királyi főügyész adott be a sajtóbirósághoz egy a Nép­
szavában megjelent czikk miatt. A vádlevél szerint a fő­
ügyész kéri Tóth Imre szerkesztőnek az elitéltetését az 
uralkodó kormány ellen való izgatás miatt a 
btlk. 172. §-a alapján, jóllehet, hogy az a paragrafus 
csak a felekezetek, osztály, nemzetiség és törvény elleni 
zgatásokról szól.

Egy ki nem utasított szoczialista.
Matos Jenőt, a szocziáldemokrata párt ellenőrző bi. 

zottságának tagját, mint azt a lapok tévesen Írták, nem 
utasították ki a fővárosból, mivelhogy illetőségét 
igazolta. E hó 14-én egy detektív jelent meg a lakásán 
és felszólította, hogy kövesse őt a VII. kér. kapitány­
ságra. Matos követelte a végzést, a detektív azonban 
ilyent nem tudott előmutatni, de hangsúlyozta, hogy 
Matosnak engedelmeskednie kell, mert neki utasítása 
van arra, hogy Ma tost a kapitányságra kisérje. Matos a 
rendőrségnél egész délutánt ott töltött, a mig Dömény 
rendőrfogalmazó megengedte neki, hogy bemehessen a 
kihallgatásra. Ekkor előmutatta neki katonakönyvét és 
egyéb okiratait, a melyekkel igazolta, hogy budapesti 
illetőségű. A rendőrség csak felületesen nézte meg az 
okiratokat és hivatkozással a 9193. számú rende­
letre, tudtára adta Matosnak, hogy egy rendőr­
rel a tolonezházba viteti. Tényleg adtak is 
melléje egy rendőrt és egy kisérő-iratot s Matos a to­
lonezházba került, a hol éjjel egy órakor vezették elő. 
Itt ismét előszedték okmányait, a melyekkel újra iga­
zolta budapesti illetőségét, mire elbocsátották. Másnap 
9 órára azonban újra beczitálták a tolonezházba, de 
ekkor már Matos Krausz ügyvédet vitte magával. A 
fogalmazó azt mondta az ügyvédnek, hogy itt ügyvéd­
nek semmi beleszólása sem lehet a dologba, mert ez 
tisztán «közigazgatási ügy.* A rendőrség most ismét 
egy rendőrt adott Matos mellé, a ki a katonai ügyosz­
tályba ment vele. Onnan visszatérve, a rendőrségnél 
meghívót adtak a kezébe, a mely szerint vasárnap is­
mét jelenjék meg a reudőrfogalmazó előtt. Végre meg­
állapították, hogy budapesti illetőségű. Érdekes Matos­
nak a rendőrség előtt tett kijelentése, hogy tudniillik ő 
nem bánja, ha szülőhelyére, Selmeczre tolonczolják, 
mert úgyis nagy kedve van az ottani bánya- és do­
hánygyári munkásokat szervezni.

Magyar-Szent-Mihályon Halady József és Rácz 
Mátyás foldmiveseket, mivel nem akartak igazolványt 
elfogadni, 60 napi elzárásra és 400 korona pénz­
bírságra ítélte Dániel Ferencz nagybecskereki fő­
szolgabíró. A mikor ezt meghallották a többi munká. 
sok, kijelentették, hogy ők sem fognak igazolványt el­
fogadni s valószínű, hogy a főszolgabíró ezeket is mind 
el fogja ítélni.

Szoczialisták a törvényszék előtt.
nyíregyházáról táviratozza tudósítónk : Ma kezdte 

meg az idevaló törvényszék a tárgyalást a kis-létai 
hatvannégy szoczialista ügyében, a kik tudvalevőleg ve­
szélyes fenyegetések közt követeltek a nyírbátori járás- 
bíróság börtönébe elzárt elvtársaik szabadon bocsátását. 
A főbb vádlottak : Tisza Károly, Pataki, Zilahi, 
Vitái, Kovács, Soltész és Szegedy Károlyné. A 
tárgyalást Dicsőffy törvényszéki elnök vezeti, a kinek 
tapintatos kérdéseire a vádlottak bünbánólag vallanak 
és csak azt sajnálják, hogy ámitójuk, Várkonyi még 
mindig nincs elzárva. Az elnök felolvasta Várkonyi le­
velét, melyet az a kis-létai szoczialista elnökhöz irt, a 
melyben erősen izgat és térképet is mellékelt, mely 
szerint majd a földet felosztják. Az összes vádlottakat 
Kovács Zsigmond ügyvéd védi. ítélet a nagy anyag­
halmaz miatt csak szombaton várható.

VIDÉK.
* Veszprémmegye közgyűlése. Veszprémmegye, 

mint tudósítónk táviratozza, ma díszközgyűléssel ünne­
pelte meg a 48-as törvény szentesítésének ötvenedik év­
fordulóját. Kosozsváry alispán megnyitója után 
Fenyvessy Ferencz mondott ünnepi beszédet, külö­
nösen nagy lelkesedést keltig, mikor ő felségének népe 
iránti szeretetét említette és népei boldogulására irányuló 
tetteit ecsetelte. Purgly Sándor indítványára a király­
hoz hódoló táviratot küldöttek. Félóra szünet után 
rendkívüli közgyűlés volt, melyen több kisebb ügy 
került szőnyegre. A diszgyülés előtt istentisztelet volt, 
melyen Hornig püspök pontifikáit nagy előkelő közön­
ség jelenlétében. Délben 200 terítékű banket volt. Este 
a várost kivilágították.

* Szakadás az oláh túlzók között. A dáko­
román izgatok körében, mint Nagy-Szebenböl Írjak, 
meglehetősen feszült a viszony. Oka ennek a nagy 
tüntetés, melyet a vezérek egy része május 15-én 
Balázsfalván a Barbua-szobor leleplezésével ter­
vez. A mozgalom vezetői az ünnepélyt az egész 
románság tüntetéseként tervezték és e czélból inté­
zett Lukácsiu kiáltványt a romániai egyetemi pol­
gárokhoz, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek 
meg Balázsfalván. A mérsékeltebb elemek már 
elejétől fogva helytelenítették az egész tüntetést 
és teljesen távol tartották magukat az akcziótól, 
de még a nemzetiségi mozgalom higgadtabb elemei 
is tartózkodás nélkül kifejezést adtak ama meg­
győződésünknek, hogy Barbu személyisége egy­
általán sokkal kisebb jelentőséggel bír, semhogy 
emlékszobrának leleplezését nagy, nemzeti akczió 
kiindulási pontjául lehetne tekintem. A kölcsönösen 
szenvedélyes polémia, mely hetek óta folyik a 
párt közlönyeiben, mutatja az elkedvetlenedést, 
mely a különböző irányok képviselőinél uralko­
dik. Azok, a kik a mozgalmat kezdeményezték, 
nagy tüntetésre készülnek és rendkívül bántja 
őket, hogy épen azok tagadják a tüntetés jelen­
tőségét, a kik annak előtte a nagyszebeni komité 
utasításainak vakon engedelmeskedtek.

* A tanltó-koplaltató Jászberény. A jászberényi 
iskolák ősidőtől fogva felekezeti jellegűek, fentartisukrój 
és a tanítók fizetéséről azonban a város gondoskodik 
Török polgármester a múlt év végén vitatni kezdte az 
iskolák felekezeti jellegét s a községi jelleget akarta 
megállapitni, s erre néhol a közigazgatási bizottság dön­
tését kérte ki és mielőtt még a közigazgatási bizottság 
döntött volna, a városi költségvetésbe nem vette 
fel az iskolák költségvetését. A közigazgatási bi­
zottság az 1868-ik népiskolai törvény magyarázásával 
megállapította ugyan az iskolák községi jellegét, ott 
kimondotta és utasította Török polgármestert, hogy a 
tanítókat az eddigi módon és mérvben fizesse 
ki. A vármegye pedig a városi költségvetés felülvizs­
gálása alkalmával az iskolák fentartási, tehát a tanítók 
fizetési fedezetét felvette a költségvetésbe, hangsúlyozván, 
hogy a várost annál inkább megilleti az iskolák fen- 
tartása, ha a közigazgatási bizottság határo­
zatát a kultuszminiszter jóváhagyja s kimondja a község 
jelleget. Török polgármester azonban április 1-én a 
tanítók (kalholikus, protestáns és zsidó) negyedévi 
kifizetését nem adta ki s hiába volt az Iskolaszék 
részéről minden kérés a vármegye főispánjánál, 
Almássy Gézánál és alispánjánál, a tanítók fizeté­
süket még mai napig sem kapták meg, állító­
lag mert mind nemzeti pártiak. Az iskolaszék 
küldöttsége tehát Koner Menyhért prépost vezetése 
alatt ma feljött Budapestre Wlassics miniszterhez, a 
kinek a küldöttséget gróf Apponyi Albert mutatta be. 
Wlassics kultuszminiszter előzékenyen fogadta a kül­
döttséget, kijelentette, hogy az éhező tanítók baján 
sürgősen segíteni fog és rögtön intézkedni, hogy 
fizetésüket kikapják. A miniszter csodálkozásé] 
fejezte ki a fölött, hogy az érdekeltek panaszukkal e 
fegyelmi vétség dolgában a belügyminisztertől vizs­
gálatot nem kértek.

Pestmegye közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nagy érdeklődés mellett kezdődött meg ma dél­
előtt Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közgyűlése 
a megyeháza dísztermében Beniczky Ferencz fő­
ispán elnöklete alatt. A mai gyűlés félig-meddig 
diszgyülésnek volt mondható, a mennyiben a megye 
ez alkalommal ünnepelte meg az 1848. törvények 
szentesítésének 50-dik évfordulóját, alkalmi be­
széddel.

Különös fontosságot nyújtott a gyűlésnek az 
alispán jelentése, mely főképen két kiválóan ak­
tuális ügygyei: a mezei munkásmozgalommal és a 
tisztviselők illetményeinek rendezésével foglalkozott 
behatóan. A munkásmozgalomról meglehetős sötét 
képet fest a jelentés és csak úgy véli azt elfojt­
hatni s az aratási munkálatokat biztosítani, ha a 
csend őrséget szaporítják és alkalmazásba veszik a 
katonaságot is, a mire nézve egyébiránt az alispán 
már meg is tette a szükséges intézkedéseket. Az 
alispán jelentését a közgyűlés Förster Aurél rövid 
felszólalása után, azzal a kiegészítéssel, hogy ép 
a munkásmozgalmak miatt a legközelebbi közgyű­
lést julius helyett junius második felében tartsák 
meg, tudomásul vette.

Élénk vita kerekedett a megyei tiszti, a segéd- 
és kezelő személyzet fizetése rendezésének kér­
dése körül, de végre is elfogadták az alispán ja­
vaslatát, mely szerint két százalék pótadót vetnek 
ki az ügy mielőbbi rendezése czéljából. A köz­
gyűlés e méltányos eljárása bizonyára általános 
megelégedést és örömöt fog kelteni a megye tiszti­
karában.

Az ülésről szóló részletes tudósításunk a kő­
vetkező :

Április 11-nek ünneplése.
A közgyűlés megnyitása után az elnöklő Beniczky 

Ferencz főispán a következő beszédet mondotta:
Midőn a törvényhatósági bizottság tagjait üdvözölni 

szerencsém van, első sorban felemlítem, hogy az 1848-ik 
évi törvények szentesítésének 50-ik éves emléke tárgyá­
ban hozott 1898. évi V. törvényezikk ápril 4-én 6 fel­
sége által szentesittetvén — a törvényhozásnak mindkét 
háza e hó 11-én ő felségénél tisztelgett. A jelzett tör­
vény megünneplésére pedig a törvényhatóságok díszköz­
gyűlést tartottak.

E vármegye közönsége a húsvéti ünnepek miatt nein 
tartott közgyűlést. Felhasználjuk tehát a mai rendes 
közgyűlést arra, hogy április hó 11-ét, mely nap tör­
vény által országos ünneppé emeltetett, mi is megünne­
peljük.

Nagy és fontos események zárókövét képezi ápril hó 
11-ike, midőn 50 évvel ezelőtt újabb alkotmányossá­
gunknak, nemzeti és állami életünknek biztos alapjai 
vettettek meg !

Midőn tehát felkérem a vármegye főjegyzőjét, hogy a 
jelzett törvényt tegye közhírré, — a közgyűlést ezennel 
megnyitom — megjegyezvén, hogy e napnak kiváló 
horderejét a főjegyző ur fogja méltatni.

Fazekas Gusztáv főjegyző mondotta el ezután az 
ünnepi beszédet, melyet gyakorta szakított félbe éljen­
zés. Beszédéből adjuk a következőket:

Beszéde elején rövid visszapillantást vet arra a dicső 
korra, melyben a nemzeti önállóságunkat, függetlensé­
günket megteremtettük. Félszázadnak öröme és gyásza 
suhant el azóta hazánk határai felett, — igy foly­
tatja — hogy a magyar, polgári és politikai szabadsá­
gának legelső hajnalhasadását, nemzeti legfőbb büszke­
ségünk amaz örökké nevezetes napját, sarkalatos törvé­
nyeink szentesitési idejét, a népek és nemzetek sorsát 
intéző bölcs gondviselés a mi sok vészt és vihart átélt 
nemzetünknek megérnie engedé. Az az alkotmány, mely 
ötven évvel ezelőtt április 11-én szentesi betett, egy kor­
szakos nemzeti küzdelem fenséges eredménye volt. En­
nek az alkotmánynak a révén lett Magyarország igazi 
állammá.

Miután még ismerteti az 1848. fényes vívmányait, 
igy végzi beszédét: Hosszú 50 év múlt el azóta. És 
hogy édes hazánk azóta végtelen sokat haladt, hogy 
tudományunk fejlődik, a nép műveltségi foka emelke­
dett s általánosabbá lett, s hogy vagyonuk megtizszere- 
sedelt, annak oka az 1848-ban nyert az a lelkesedés, 
melynek szülőanyja az önérzet. Csak e két fogalom az, 
mely úgy egyesek, mint egész nemzetek életét, anyag
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jólétét és maradandó dicsőségét biztosítani képes. Sokat 
küzdöttünk létalapjaink megszerzése és megerősítéséért 
mindig magunkra hagyva ; szemben sokakkal és sok­
szor magunkkal is, de most nemzet és fejedelme kitart 
karokkal fordul egymás leié. Őszinte érzéssel, benső 
szeretettel és a mi ennél többet ér, ősztönszerü szere­
tettel. , , ,

Őszinte lelkesüléssel ünnepeljük tehát az évfordulót, 
mert feljogosítja ez az alkotmány tényezőit arra, hogy 
bizalommal tekintsenek a jövőbe, de kötelezi is arra, 
hogy hűségesen ragaszkodjanak tovább is alkotmányunk 
törvényes rendjéhez.

Éljen a nemzet! Éljen a király!
Az alispán jelentése.

A Fazekas főjegyző beszédét követő zajos éljenzés lé- 
csillapultával előterjesztésre került Beniczky Lajos 
alispán évnegyed es jelentése, a melyből adjuk a követ­
kezőket :

A tisztviselők illetményének rendezése tárgyá­
ban értekezletet tartott az alispán s kész tervet terjeszt 
a közgyűlés elé. A fizetésjavitással és létszámszaporitas- 
sal ŐŐ.7Ő0 frt költségtöbblet fog járni.

A mezei munkásmozgalmak.
Az alispáni jelentésnek a mezei munkásmozga­

lomra vonatkozó része kiemeli a kővetkezőket :
Az alispán az izgatástól fölbujtott népet fólszólitások 

és plakátok utján hívta föl az uj törvény életbelépteté­
sére s ezt ismételte akkor, a midőn tudomására jutott, 
hogy a nép az igazolványok kiváltásától (szintén 
az izgatok szavára hajtva) tartózkodik; a hatóságo­
kat pedig utasította, hogy az izgatok ellen a legszi­
gorúbban lépjenek /öl s alkalmazzák a törvény 
megtorló intézkedéseit. Az uj törvény népies ismertető 
füzetét 4000 példányban osztatta ki az alispán. De, 
sajnos, a munkás nép az izgatok tói teljesen félre van 
vezetve s a munkás igazolványokat vagy épen 
nem, vagy csak kis mértékben váltják ki.

Fölsorolja azután az alispán azokat a községeket, a 
hol nagyobb nehézségek merültek föl.

A törvényt most egy hónappal ezelőtt léptették életbe 
s ez az idő sokkal rövidebb arra, hogy annak eredmé­
nyes végrehajtása mindenütt keresztülvihető legyen. Az 
alispán mégis kijelenti, hogy az ellentétek elsimítására 
fog törekedni; megjegyzi azonban, hogy az eredmény­
ért jótállást néni vállalhat s igy gondoskodni 
kell arról is, hogy nem várt események készületlenül 
ne találják sem a közigazgatási hatóságot, sem a gazda­
közönséget. Jelenti egyben, hogy a földmivelésügyi mi­
niszter kilátásba helyezte a tartalék munkaerőről 
való gondoskodást Minthogy abból sok baj és kelle­
metlenség származhatik, ha a munkások az igazolvá­
nyokat nem váltják ki, az alispán igyekszik teljes szi­
gorúsággal a munkásokat erre szorítani. Ismételve 
hangsúlyozza, hogy első föladatának a törvény lehető 
végrehajtását tartja.* nehogy az esetleges engedmények 
megadását a fölizgati tt munkások léirem agy arázzák s 
igy vérszemet kapjanak.

Kívánatosnak tartja az alispán, hogy munkásügyek­
ben másodfokú hatóság az alispán legyen s ez iránt az 
e ő ntézkedésektt a közigazgatási bizottság megtette. 
Hogy a törvénynek mely szakaszai lesznek módositan- 
dók. azt az élet mutatja meg, legalább is egy év le­
forgása alatt. Ekkor a pótlások tekintetében előterjesz­
tést fog tenni az alispán a közgyűlésnek.

Arra a kérdésre, hogy lesz-e sztrájk és hol, ez 
idő szerint sem az alispán, sem az alsóbb hatóságok 
határozott választ nem adhatnak, mért hiszen az 
nagyobbrészt a termés minőségétől függ. Jó termés 
esetén zavartól nem lehet tartani. De el van határozva 
az alispán, hogy mindent el fog követni az aratás 
sikeres keresztülvitelében s e czélból alkalmazza 
a katonaságot és szapurittatja a csendőrséget. 
J-lenleg 1S9 lovas- és 222 gyalogcsendőr all rendelke­
zésre ; az alispán nyolez uj csendórőrs felállítását körte 
a belügyminisztertől. A legszigorúbb eljárás szükséges, 
mert sok községben annyira terrorizálva vannak az 
emberek, hogy a békés munkások szerződni 
nem mernek s igy az utóbbiak a föladatnak teljesíté­
sében meg vannak akadályozva.

Az altspani jelentőshez szólva Förster Aurél annak 
a hitének ad kifejezést, hogy bármennyire is erélyes az 
alispán intézkedése, a munkásnép az igazolványokat ki­
váltani nem fogja; tehát a törvény összes büntető súlya 
a gazdára fog háramlani. Szükségesnek tartja, hogy le­
gyek meg a kellő intézkedéseket és kívánja, hogy a 
megye közönségé idejekorán hozzászólhasson a dologhoz 
s így a legközelebbi közgyűlést a szokottnál előbb 
tartsák.

Beniczky Lajos alispán reméli a helyzet javulását 
s abban nem lát semmi nehézséget, hogy a közgyűlést 
<Julius helyett) junius második felében tartsák.

A közgyűlés az alispáni jelentést tudomásul vette.
A tisztviselők fizetésrendezóse.

Következett a megyei tiszti, a segéd- és kezelő 
személyzet fizetése rendezésének kérdése s ezzel 
kapcsolatban az állandó választmánynak az a javaslata, 
hogy erre a czélra vessen ki a vármegye két százalék 
pótadót.

Báró Prónay Dezső azt kívánja, hogy a közgyűlés 
ne intézkedjék elhamarkodottan ; pótadót csakis akkor 
kell kivetni, ha mar más ut nincs. Intézzenek az ügy­
ben följelentést a kormányhoz es országgyűléshez. Kéri, 
hogy esetleg halaszszak az ügy rendezését az októberi 
közgyűlésre.

Förster Aurél pártolja az előadói javaslatot; a 
halasztásban semmi jót sem lat, mert hiszen a kérdést 
mégis csak meg kell oldani.

Noszlopy Émil és Baky István szólt még a javas­
lat mellett s aztán az elnöklő főispán elrendelte a nw- 
rzvrinti szavazást. Ennek az eredménye a következő: 
a javaslat mellett (vagyis, hogy 2 százalék pótadó vet­
tessék ki) szavazott 224 bizottsági tag, ellene pedig 18; 
igy tehát a közgyűlés 200 szótöbbséggel elfogadta 
az előadói javaslatot.

Hosszasabb vita keletkezett ezután, a felől, vájjon a 
fi etésrendezés dolgában elfogadják-e en bloc az alispán 
id v; gó javaslatát, vagy előterjesztés végett bizottságot 
küldjenek ki.

Báró Prónay Dezső bizottság kiküldetését kívánja s 
különös figyelembe ajánlja azt, hogy a két százalék 
pótadóból befolyó összeg sohasem legyen teljesen ki­
merítve, nehogy az alapadó módosításával zavar tá­
madjon.

Förster Aurél nem kívánja a dolgot komplikálni s 
ezért ajánlja, hogy az alispán javaslatát fogadják el.

Wolfner Tivadar : Kijelentem, hogy Förster Aurél 
nz állandó választmányban éppen az ellenkező állás­
i-unton volt.

Förster Aurél személyes kérdésben szólal föl. Sze- 
r ncse — úgymond — hogy nem az országgyűlésen 
vagyunk, a varmegye gyük-sen szépen szokás egymással
i.eszélni : különben, úgy látszik, két különböző köpö­
nyeget hordunk.

Gróf Teleki József abból a szempontból, hogy a 
tisztviselők részére minél előbb megadhassák a szüksé­
ges segítséget, kívánja, hogy az alispán javaslatát en 
Hoc fogadják el.

Hozzászólt még a kérdéshez: Noszlopy Emil, Löwy 
Mór, Kancsó Gyula, Bossányi László, Csávolszky 
József, Bellaágh Imre, mire a többség az alispán ja­
vaslatát elfogadta.

A közgyűlés folytatása holnap — kedden — dél­
előtti lesz.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 18.

— Személyi hírek. Izabella ftlherczegnő va­
sárnap este Pozsonból Bécsbey érkezett és onnan 
két óra múlva tovább utazott Abbáziába. — 
Ferencz Száboator főherczeg tegnap Wallseebe uta­
zott. — Lichtenstein Alfréd herezegnél Bécsben 
tegnap fényes ebéd és zeneestélv volt, a melyen 
az osztrák arisztokráczia több előkelő tagján kí­
vül Lajos Viktor főherczeg is résztvetL — Gróf 
Andrássy Aladár állapotúban oly tartós a javulás, 
hogy nemsokára kimehet a levegőre. Az ágyat 
már végleg elhagyta s szobájában többszőr sétál­
gat. — A dán trónörökös ma este érkezett vissza 
Sopronból. A trónörökösné holnap tér vissza-

— A királyné Kissingenben. Erzsébet ki­
rályné ma reggel 3/47 órakor érkezett Kissingenbe 
külön udvari vonaton. Hivatalos fogadtatás a 
pályaudvaron, a királyné egyenes kívánságára, 
ezúttal sem volt, hanem azért a perronon mégis 
megjelent Bechtolsheim kormánytanácsos, dr. Gvttier 
orvossal és Fuchs polgármesterrel. A közönség 
nagyon érdeklődött a királyné megérkezése iránt 
s a pályaudvar környékét egészen ellepte. A 
királyné gróf Sztüray udvarhölgygye! jött s mi­
után pár barátságos szót váltott a fogadásara 
megjelent urakkal, a Monbiju-villába hajtatott; 
a kíséret öt fogaton követte. A királyné mindjárt 
a megérkezése után megtette első sétáját a gyógy- 
parkban az orvos kíséretében.

— A hannoveri királynő 80-lk születésnapja. 
Mária, hannoveri királynő nyolezvanadik születésnapja 
alkalmával rendezett ünnepségek — mint Gmundenből 
jelentik — 16-án este fejeződtek be, egy impozáns szép 
fáklyásmenettel, a melyet Gmunden városa rendezett 
tisztelete és hálája jeléül az agg királynénak. Cumber­
land herczeg kastélya, hol a királyné időzik, fényárban 
úszott, mialatt a zenekar pompásan játszott a kastély 
parkjában összegyűlt díszes közönségnek.

__ A Zola—Dreyfus-ügy. Parisból távira­
tozzak. hogy Zola a tárgyalásra megidéztetni kéri 
az Ördögszigeten száműzve élő Dreyfus kapitányt 
is. Terve az, hogy ha a bíróság nem tesz eleget 
e kérelemnek, ő tüntetőleg elhagyja a Ürmét és a 
tárgyaláson nem vesz részt.

Gróf Casclla, a ki a „Siécle“ leleplezéseihez az 
anyagot szolgáltatta, közli ezzel a lappal, hogy 
Panizzardi őrnagytól levelet kapott, a melyben 
kijelenti, hogv hajlandó a Siécle közléseit megerő­
síteni. Basellá jelzi, hogy Panizzardi e levelét a 
napokban nyilvánosságra fogja hozni. Érdekes, 
hogy a vezérkar lapjai Casella leleplezéseivel 
foglalkozva, megjegyzik, hogy a törvény sze­
rint a hamis tanuzás kényszermunkával bün­
tethető.

Ficolali Giuseppe, volt Garibaldisla és ismert 
olasz publiczisia, a ki 1880 óta a franczia becsü­
letrend lovagkeresztese, visszaküldte lovagkeresztjét 
a rend kanczellárjának, kijelentvén, hogy ö annak 
a rendnek, a mely Zolát törölni akarja, nem óhajt 
tagja lenni.

— Kádi Kovács György felgyógyulása. Módi 
Kovács György, táborszernagy — mint értesülünk — 
teljesen felgyógyult. A balassa-gyarmati győző még néhány 
napig nem hagyja ugyan el a szobát a szeszélyes időjárás 
miatt, de már teljesen jól érzi magát, s a nap legna­
gyobb részét vendégeket fogadva, vagy dolgozó szobájá­
ban olvasgatva tölti. Mihelyt az Idő tartósan enyhébb 
lesz Bécsben lakó nővérét látogatja meg s onnan megy 
le Tolnamegyei birtokára, hol a tavasz még hátralévő 
részét tölteni fogja.

— Adomány a nőképzö-egycsületnek. Az orszá­
gos nöképző-egyesület elnöksége, Budnay Józsefné 
úrnő vezetése alatt a napokban tisztelgett Länczy Leo, 
országgyűlési képviselőnél, a pesti kereskedelmi bank 
vezérigazgatójánál, hegy egy egyesületi kölcsönügyből 
kifolyólag a storno-dij elengedését kéje. Lánczv Leó 
ilyen alakban, nem teljesíthette a kérést, de a inai na­
pon az orsz. nöképző-egyesülelne. kétezer forint ado­
mányt juttatott.

— Kuttka Elek öngyilkosságához, melyről la­
punk vasárnapi számában levelezőnk távirati értesítése 
nyomán liirt adtunk, még a következő újabb részlete­
ket közük: Kuttka évekkel előbb a Horvátországban 
vezetett vasúti építkezéseknél megismerkedett egy hor- 
vát nővel, a ki aztán életét vele megosztotta. Az utóbbi 
években azonban a közős háztartás, melyben éltek, 
pörpatvaros volt s körülbelő! egy évvel előbb, még 
csabai tartózkodása alatt, a mérnök elűzte az asszonyt, 
a ki aztán azzal boszulta meg Kuttkát, hogy a milyen 
hitelre csak szert tett, azt a Kuttka terhére fölszedte.

— Egy Kuttka foltot nem tör a becsületén — mon­
dotta a mérnök s fizette az adósságot, mely nem az övé 
volt, de ezzel az adóssággal maga is pénzbeli zavarok 
közé jutott.

Az elűzött nő levelekkel üldözte Kuttkát, majd április 
első napjaiban Szarvason termett, az ottaniak heves 
seenákról tudnak, a melynek vége lett a nő hirtelen 
való eltűnése. De ettől a percztól kezdve folytonosan 
elszivelhetlen idegesség tört ki a különben is komor- 
lelkű mérnökön. Az orvosszakértők a gyomorban feküdt 
vérről megállapítani vélik, hogy Kuttka a mellen ejtett 
tőrszurásokat reggel hajtotta végre, a mikor a segéd­
mérnök az érkezett hivatalos iratokkal s a postakönyv­
vel bement irodájába, hogy az iratokat átvétesse. Ekkor 
Kuttka idegesen szólott:

— Hagyjon nekem békét. Olyan ideges vagyok, hogy 
a nevemet sem tudom aláírni. Ekkor még Kuttka szán­
dékát vagy már végrehajtott önsebzését tudni s jeleit 
látni sem lehetett. Míg a személyzet délben ebédjét vé­
gezte, ugrott a kútba. Egy levél maradt asztalán. A 
liorvát nőé, a ki agyonüléssel fenyegeti, ha őt és nyo­
morba hagyott gyermekeit nem segíti. A temetés nagy 
részvét mellett ment végbe. A temetést Szirmav L. Ár­
pád gyoroki rom. kaik. plébános végezte. Az öngyilkos 
mérnök ravatalát sok koszorú borította,

— Iskolai ünnepélyek. A budapesti II. kér. 
községi potg. leányiska és női keresk. tanfolyam 
tegnap délelőtt ünnepelte meg a 48-diki törvények szen­
tesítésének félszázados évfordulóját. A megnyitótbeszédet 
Kozma Gyula igazgató mondotta, mire a növendékek 
előadták Torkos László «Nagy idők» czimü ünnepi 
költeményét. — A III. kér. polgári fiúiskolában 
Balász Gyula igazgató nyitotta meg az ünnepet, az 
alkalmi beszédet pedig dr. Zsengery Samu tanár mon­
dotta. — .4 pesti izr. hitközség elemi és polgári 
fiúiskolájának növendékei ma délelőtt az istentiszte­
let után a díszteremben gyűllek össze, a hol Stem 
Ábrahám igazgató mondotta az ünnepi beszé­
det. Utána több tanuló szavalt s az ünnep 
a Himnusz elénekiésével végződött. — A II. kerületi 
főutezai elemi iskolában az ünnepet Schinabeek 
Engelbert igazgató nyitotta meg, Wiskowsky Antal 
osztálytanító pedig az akkori eseményeket méltatta. A 
tanulók hazafias költeményeket szavaltak és dalokat 
adtak elő, mire Hampel Sándor iskolaszék! elnök 
berekeszlette az ünnepélyt.

— üányatüz. A selmeczbányai István-akna
— mint nekünk onnan írják — tegnap reggel fél
három órakor kigynladt. Néhány pillanat múlva 
már az aknához tartozó épületek is lángban állot­
ták. A bányász- és önkéntes-tűzoltók rögtön meg­
érkeztek a helyszínére, de akkor mar az égő 
épületeket nem leheled megmenteni s igy csak a 
közeli épületek megmentésén fáradoztak. Az alma 
belsejében dühöngő tüzet azonban csak hat órai 
nehéz munka után simult megfékezni. Szerencse, 
hogy az aknából kifelé s nem befelé irányult a 
légaram, mely esetben az összes tárnák megteltek 
volna széngázzal s az összes munkálatokat be 
kellett volna szüntetni. A tűzről rögtön értesítet­
ték a többi bányák vezetőit is, nehogy szeren­
csétlenség történjék. A nyomban megejtett tüz- 
vizsgulat mcgállapitotta, hogy a tűz gyújtogatásból 
eredt. A gyuj tógától azonban még nem sikerült 
kézrekeriteni. *

— Lnxusklr indulás Konstantinápolyi». A Máv. 
menetjegyiroda által tervezett pünkösdi kirándulás pro­
gramúba megjelent és úgy nevezett irodánál, mint an­
nak összes fiókjainál díjmentesen kapható. A kirándu­
lás rendkívül érdekesnek ígérkezik és a részletek nem­
csak kellemes, hanem sok hasznos dolgokra irányítják 
> résztvevők figyelmét.

— A szarajevói kerületi főnök. Lapunk legutóbbi 
számaiban moliácsi tudósítónk táviratai alapján kimerí­
tően ismertettük dr. Zima László szerelmi kalandjait, 
a ki, mint szerajevói ktrületi főnök szerepelt a históriá­
ban. Ezzel szemben most illetékes helyről arról értesü­
lünk, hogy dr. Zima László nem szerajevói kerületi fő­
nök (a mi körülbelül főispán! állás), hanem fogalmazó 
és a városi segédszolgabiróság vezetésével van megbízva.

— A trieszti sztrájk. A trieszti Lloydarzenál mun­
kásai a mai napra általános sztrájkot terveztek, hogy 
ez által kényszerítsék a vezetőséget az arzenál öntő­
munkásai követeléseinek teljesítésére. Az utolsó pillana­
tokban mégis sikerült újabb alkudozásra bírni a mun­
kásokat s igy az általános sztrájk egyelőre elmaradt- 
Az önlómunkások sztrájkja tovább tart s a bécsi, laibachi, 
hamburgi és londoni öntők kimondták a szolidaritást a 
triesztiekkel s elhatározták, hogy a trieszti öntők által 
visszautasított munkákat ők sem fogadnak el.

— A húsvéti locsolódás áldozata. Szuha palócz 
községben — mint levelezőnk Írja — a húsvéti öntöző- 
désnek a falu legszebb leánya esett áldozatul. Kolc-a 
Torka a neve, a jobb sorsra érdemes liajadonnak, a kire 
husvét hétfőjén a legények a kutnál veder számra ön­
tötték a vizet. A hideg időben, a szerencsétlen leány 
annyira áthült a sok víztől, hocv megbetegedett és két 
nap alatt meghalt. Temetésén részt vett az egész 
falu.

— Tizenhárom nyelvet beszélő tanító. Ritka 
nyelvtanulási tehetséggel megáldott tanítója van Somogy- 
megye egyik kis községének Szomajomnak. Ez a ritka 
nyelvtalentum Vasvári, a kiről csak a napokban tűnt 
ki, hogy tizenhárom nyelven beszél. Kérelmet intézett 
ugyanis a kaposvári főgimnázium igazgatójához az iránt, 
hegy az ötödik osztálybeli vizsgát letehesse és e kérel­
met tizenhárom nyelven irta meg. Valószínű, hogy a 
ritka tehetségű tanító nem sokáig fog vesződni Szoma- 
join nebulóinak oktatásával, hanem hamarosan tehetsé­
gének és ambicziójának megfelelő álláshoz jut.

— líejtélyes gyilkosság. Ma hajnalban — 
mint Szegedről jelentik — Büszkén, az ut mel­
lett egy idős ember levetkőztetett holttestére buk­
kantak. Ruhái darabokra tépve mellette hevertek. 
Bubacsek vizsgálóbíró Molnár rcndőrkapitánynyal 
a helyszínén vizsgálatot tartott és kiderítette, 
hogy a rejtélyes holttest Farkas Döme tanyai 
gazdáé, a ki tegnap a városba volt katona liat 
látogatni és éjfélkor távozóit egy tanyai korcsmá­
ból. A holttesten külerőszak nyomai nem lat­
he tök, mindazonáltal gyilkosságot sejtenek. A vizs­
galat tolyik.

— Kyolcz ember halála. Podbiel, árvamegyei 
községben, mint levelezőnk Írja, a múlt szombaton meg­
rendítő szerencsétlenség történt, melynek nyolez em­
ber eset áldozatul. Az ott dolgozó földmunkások 
közül nyolez ember a felügyelő meghagyására egy la­
dikba szállva a nagyon megáradt Árva folyón szerszá­
mokat akart átszállítani. A parancsnak borzasztó követ­
kezményei leltek, a ragadó ár a lclekvesztőt elsodorta 
és a nyolez munkás a hullámokban halálát lelte. A 
munkafelügyelő, a szerencsétlenség okozója, kétségbe­
ejtő rémületében öngyilkossági szándékból pisztolyt for­
dított maga ellen, de ezt még idejében kiragadlak ke­
zéből. A szerencsétlenül járt családfentartókat nyolez 
özvegy és 24 árva siratja.

— A hamis váltó halottja. Egyidejűleg a Kuttka 
mérnök öng'yllkolkosságával egy másik feltűnést keltő 
öngyilkosság történt Szarvason, mint levelezőnk jelenti. 
Frankó Mátyás szarvasi gazda az utóbbi években nyo­
mott anvagi viszonyok* közé került s felesége előtt 
változott helyzetüket titkolta. Mikor aztán a szívességi 
jóláilókból kifogyott, a felesége nevét hamisította három 
váltón s azokat forgatta. De felesége rájött férje özei­
méire s erős szemrehányásokat tett neki, sőt följelen­
téssel is fenyegette. Az érzékeny kedélyű Frankó ezt 
annyira szivére vette, hogy kihajtatott a tanyára s fel­
akasztotta magát.

Rövid liirek. bőregen, Gőmörmegyében, 
mint tudósítunk táviratozza, nagy tűzvész dühön­
gött, mely a helység negyedrészét elhamvasztotta. 
— Frentzfeleleu Müller Antal kovucsmcster hét­
éves fia felmászott az udvaron levő kút kávájára, 
a honnan vigyázatlansága miatt beleesett a kútba. 
Mire szerencsétlenséget észrevették s segítségéve 
mentek, mar beleiuladl a vízbe. — Iludtnezii- 
Vásárlielyen felakasztotta magát Karasz Julia 
IS éves szép leány, hogy szégyenét, melyet hiszé­
kenységé okozott, elkerülje. — Lijtsén Vigmond 
Antal 75 éves üreg ember kunyhójában tüzet ra­
kott s mellé telepedve, elszunnyadt, miközben 
ruhája meggyulladt s a szerencsétlen öreg any- 
nyira összeegelt, hogy kétórai kínlódás után ki­
szenvedett. — B er készén oly nagy mértekben 
lépett fel a fültő-mirigylob, hogy miatta az isko­
lát be kellett zárni. — Sehneczb ligán isme­
retlen tettes betört a zsidó templomba s elvitte a 
falon függő alamizsnagyüjtő persely tartalmát. — 
Jlainburg mellett egy ismeretlen férfi holttestét 
fogtak ki a Dunából. A holttesten, mely több 
hete lehetett a vízben, két késszurast találtak, s 
igy a hatóság megindította a vizsgalatot, mert 
valószínű, hogy az ismeretlen ember gyilkosság­
nak esett áldozatul.

= Bablógyilkossági kísérlet. A főváros 
ban tegnap egy rablógyilkossági kísérlet történt, 
melyről a rendőrség mélységesen hallgat. Egy 
suhanez megtámadott egy pékboltban egy leányt 
s előbb meg akarta ölni, hogy aztán kirabol­
hassa. Az eset világos nappal történt kilencz és 
tíz óra között a kőztemető-ut 45. számú háznak 
egyik helyiségében. A ház még nem egészen 
épült fel, de a földszinten a boltok már ki van­
nak adva és az egyikben van Tinágl Józsefnek 
péküzlete. Tegnap a fentjelzett időben történt, 
hogy egy suhanez beállított a boltba és ott 
Brocskó Juliska elárusitónötől két krajezárért ke­
nyeret kért. A leány, semmi rosszat nem gya­
nítva, hozzáfogott a kiszolgáláshoz. Alig tette 
azonban a nagy kést a kenyérre, az idegen a 
pengére tette a kezét és vérben forgó szemekkel 
kiáltott:

— Majd vágok én!
Ezzel kiragadta a kést Brocskó Juliska kezéből 

és ráemelte. A leány védekezett s egy ügyes 
ugrassa! sikerült egy mellékajtón át az utczara 
menekülni. Sikoltozott, lármát csapott úgy, hogy 
a boltban szunyókáló két péklegény fölébredt. 
Mikor az idegen ezeket észrevette, nekik ment a 
késsel úgy, hogy ezeknek is menekülniük kellett 
az utczara. Volt azonban annyi lélekjelenlétük, 
hogy maguk után betették a boltajtot s igy a 
támadót fogva tartották mindaddig, míg több 
rendőr nem jött. Ezek aztán behatoltak a boltba 
és fegyveresen ártalmatlanná tették a suhanezot, kit 
megkötözve vittek be a Vili. kér. kapitányságra. Ott 
vállalóra fogtak és a gonosztevő Mór István ko­
csis legénynek mondotta magát. Beismerte, hegy 
meg akarta ölni a leányt, hogy elvegye a pénzel 
A tettre két ismerőse bujtatta föl. Husvétvasurnap 
éjszakáján ugyanis elitta a pénzét, a miért hajnal­
ban nagyon elkeseredett. Találkozott két regi jó 
emberevei, a kik megsajnállak és pálinkát fizettek 
neki. A csapszékben azonkívül azt tanácsoltak 
neki, hogy menjen be valami üzletbe és ott ülje 
meg előbb a tulajdonost, azután rabolja el 
pénzét. Az ügyben a rendőrség folytatja a vizs­
galatot.

= Egy leány balesete. Goldberger Etel, egy 
tizennégy éves leány ma reggel félkilenczkor a váczi 
kürut c"\ik oldaláról a másikra akart átfutni és nem 
ügyelt arra, hogy a 30. számú villamos közeledik. Sze­
rencsétlenségére a föllépett kövezeten elcsúszott, minek 
kövelkeztében a villamos elgázolta és lábán, karján sú­
lyos sebeket ejtett rajta. . - kis leányt a mentők a Rtikus- 
kórházba szállították.

= A renüörirnokl állások megszüntetése.
rendőrség tisztviselői karában nagy változás lesz legkö­
zelebb, a mennyiben mirdazokat az Írnokokat, akiknek 
nincsen jogi kvaliiikácziójuk, a kezelési szakhoz helye­
zik át. A dolognak visszaható ereje van, igy tehát mé 
a régi Írnokokat is átteszik a kezeléshez. Ennek az a 
magyarázata, hozy az irnoki állásokat teljesen megszün­
tetik," s helyettük csak gyakornokok és segédíogalmazók 
lesznek. Ez utóbbi állasra közelebb 15 írnokot nevez­
nek ki, természetesen a jogot végzettek közül. A jogi 
képzettség nélküli Írnokokat beidézték a főkapitányságra 
s felszólítottak őket, bogy átlielyeztetésük iránti kérvé­
nyüket adják be. Budnay Béla főkapitány közülük 
hetei már is áthelyezett a kezelési szakhoz.

= Elfogott zsebtolvaj. A gellérthegyi búcsú al­
kalmával husvét másodnapjan a rendőrség elfogott egy 
zsebmetszöt, ki már többször volt büntetve. Az illetőt 
Kohn. Vilmosnak hívják, budapesti születésű huszonöt- 
éves csavargó. Találtak nála egy fekete, kétnyílású, há­
romkapcsos bugyellarist, melyben egy ötforintos bank­
jegy veit. A rendőrség azt hiszi, hogy Kohn több zseb­
tolvajlást követett el, miért is felhívja a kárvallottakat, 
hogy a főkapitányság 54. számú szobájában jelent­
kezzenek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az nj miniszterelnöki palota. Tudvalevőleg
várban levő miniszterelnöki palotát legközelebb le­

bontják és helyére egy impozáns uj épületet emelnek.
miniszterelnök hir szerint a várszínház és a hadtest­

parancsnokság épületének telkét is megszerezni óhajtja, 
hogy az igy nyert hatalmas területen egy igazán monu* 
mentális épületet emelhessen. E czélból legközelebb a 
fővárossal szándékozik érintkezésbe lépni, a várszínház 
átengedésére nézve. A főváros, a melynek tulajdona a 
várszínház, bizonyára szívesen odaadja a színházat és 
telket — cserébe a Hentzi-szoborért.

— A főváros Járványstatisztikája. Budapest 
főváros tiszti főorvosi hivatalának hivatalos kimutatása 
szerint, a főváros területén ez év április 9-től április 
16 ig megbetegedett kanyaróban 84, vörhenyben 23 és 
diferitiszben 22 ember. Ezek közül meghalt kanyaróban 
7 és difteritiszben 4 beteg.

A székes-főváros uj vízmüvei.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A tél folyamán fellépett tifuszmegbetegedések és az 
ennek kapcsán támadt vízvezetéki kérdések és vitáknak 
egyetlen eredménye a vízvezetéki állandó bizottság 
megalakítása volt, a mely bizottság széles hatáskörrel 
felruházva a főváros lakossága vízzel való ellátásinak 
ügyét van hivatva intézni, vezetni és ellenőrizni. A 
polgármester elnöklete alatt működő bizottság, a mely az 
illetékes szakközegeken kívül a törvényhatósági bizottság 
legkiválóbb tagjaiból alakult meg, néhány nap előtt tar­
totta alakuló ülését, a melyen igen fon'.os nyilatkozatok 
történtek, a melyekről annak idején bőven megemlé­
keztünk.

A bizottság második akczióját az a szemle képezte, a 
mely ma délután ment végbe a sziget-monostori parton 
a készülőben levő kutaknál és a székes-fővárosnak üzem­
ben levő vizmütelepein.

Egy csavargőzösön indult útra a társaság, a mely a pol­
gármester betegeskedese miatt Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester vezetése alatt a következő tagokból állott: 
Hieronymi Károly, Rupp Imre miniszteri tanácsos, dr. 
Heltai Ferencz országgyűlési képviselő, Steiger Gyula, 
dr. Feriik Ottó egyetemi tanár, Mihalovics An: ,4, 
Scheich K iroly bizottsági tagok, Vosits Károly taná­
csos, Heu/fel Adolf középitesi igazgató, dr. Seller- 
mami Adolf t. főorvos. Martin Oltó műszaki taná­
csos és Piperkovich Bátor tanácsjegyző.

Háromnegyed órai ut után a propeller kikötött a 
szigetmonostori parton készített kutak közel«.ben. A 
társaság, melyet a parton Kajiinger igazgató, 
Nelhüber és Zák üzemvezető mérnökük fogad­
tak, itt partra szállott és beható szemle alá 
vette a befejezéshez közeledő kutakat. A megyeri vizmü 
által szállított vízmennyiség nem födözvén a lakosság 
vízszükségletét, a törvényhatósági bizottság az úgyneve­
zett szentendrei szigeten a part mentén talalt szeles 
kavicsréteget felhasználva, 10 uj kút fúrását határozta 
el, a mely kutak vize október végére a Duna alatt ké­
szítendő alagutbau a megyeri vizmütelep vizével együtt 
a lakosság szükségleteit kielégíteni fogja.

A betonból készült 5 méter mély kutak palaczksze- 
rüen szelesednek ki alul és állandóan a Duna magas­
ságának megfelelő vízállással bírnak. A kutakat egy­
mással betoncsatornába helyezett mindinkább szél eseti ő 
cső köti össze, a mely a tíz kút vizét egy aknába önti, 
a honnan a honnan a Duna alatt 22 méter mélység­
ben fúrandó alaguton át a balparton levő átemelő 
telepbe és onnan az ikercsatornan át a megyeri fő­
telepen levő gyűjtőbe jut,

— Megőrült kapitány. A budai Schwarzer-féle 
gyógyintézetbe e hó 4-én egy daliás ember állított be 
és az ügyeletes orvoshoz ezekkel a szavakkal fordult :

— Én őrült vagyok, vegyenek ápolás alá !
Az orvos nagyon különösnek találta ezt a kijelentést 

és mivel a szabályzatok azt írják elő, hogy előzetes 
megfigyelés nélkül senkit sem szabad a gyógyintézetbe 
felvenni, azt felelte a kapitánynak, hogy nem veheti 
föl, mielőtt a helyőrségi kórházban meg nem vizsgálták 
s egy odavaló orvos nem ad bizonyítványt arról, hogy 
szüksége van az ápolásra. Az egyenruhás idegen erre 
roppant dühbe jött és a kardját akarta kirántani, mi­
közben tajtékzó szájjal ordította:

— Nem ad hitelt a szavamnak ? Én őrült vagyok. 
Ha nem vesz föl, rögtön összeapritom.

Az orvos lecsillapította a kapitányt, a ki erre elment 
a helyőrségi kórházba, a typnnan nemsokára egy ezred- 
orvossal tért vissza. -Az Airadorvos konstatálta, hogy a 
kapitány csakugyan elmebeteg s kérte, hogy vegyék föl 
a betegek közé. Föl is vették. A szerencsétlen kapitányt 
Lersch Kamillónak hívják és Marosvásárhelyről került 
föl a fővarosba e hó elején. Az említett helyen a 9. 
huszárezred századosa volt. Április elsején a délezeg 
katona minden ok nélkül elhagyta állomáshelyét s 
a nélkül, hogy elbúcsúzott volna valakitől, elment 
Szamos-Ujhelyre. Onnan levelet irt tiszttársainak, 
de azok a levelet nem értették meg, oly za­
vartan volt megfogalmazva. Rosszat sejtettek és 
kerestették kollégájuk, a kit csak a Schwarzer inté­
zetben találtak meg. Alig volt a kapitány néhány napig 
az intézetben, ezrekre menő levél, prospektus, csomag 
érkezett a czimére Ezeket visszaküldőtték, mert Lersch 
már elmeháborodottan irt érettük. A Schwarzerbeo* a 
deli katona teljesen megtört. Baja egyre súlyosbodott, 
dühöngeni kezdett és a múlt héten meghalt A holttes­
tet édesanyja és baj társai kisérték a temetőbe.

—= Elgázolta. A viczinális a külső-soroksári-uton el­
gázolta Hirschtein Mór 23 éves szappanost. A kere­
kek a szerencsétlennek jobb ezombját és alsó lábszárát 
törték el. A súlyosan sérültet a Rókusba ="iáilitották.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Hangverseny, él budapesti kamarazene- 

egyesület ma este a Royal-szálló termében rendkívüli 
hangversenyt rendezett, melynek műsora kizárólag ma­
gyar szerzők müveit foglalta magában. A sikerült estélyt 
a Hubay—Popper vonósnégyes társulat Farkas 
Ödöu zongoraötösével nyitotta meg és Mannheimer 
Gvula vonósnégyesével fejezte be. A Farkas müvénél 
a műsoron azt a megjegyzést olvassuk, hogy a darab a 
kir.ilydijakért való pályázatban dicséretet nyert. Ezt a 
dicséretet feltétlenül megérdemelte. Különösen a második 
rész, az Adagio kelt figyelmet. Szép melódiát foglal 
magában, a melyet a cello többször megismétel. A prim- 
hegedü thém áj a is értékes dolog s a harmonizálás min­
denütt csillogó; kellemesen és egészségesen hangzik. 
A négyes társaság gyönyörűen játszott. Hab iy briliáns 
játéka magával ragadta a hallgatóságot. Tónusa 
elvan lágy, édes, előadása olyan rokonszenves, hogy 
igazán sajnálatos körülmény. hogy önálló hang­
versenyeivel felhagyott. Az ötösnél Aggházy Karoly 
tanár játszotta a zongorarészt, preczizen, nagy gonddal 
és nüanszirozott kidolgozással. A két kamarazen ‘-szám 
között éneket hallottunk. Szilágyi Arabella, operánk 
egykori kiváló Brünnhiidéje, énekelte Mihalovics ba­
rom legújabb dalát, a melyek Endrödy Sándor kuruez 
nótáira vannak Írva. A dalokban kévés a melódia. Hi­
degen vannak írva és hidegen is hagynak mindenkit. E 
dalokat inkább opera-áriáknak lehetne nevezni, mert 
valamiféle jó operába inkább beleillik a recitative. Szi­
lágyi Arab 11a pihent, friss hanggal énekelte a dalo­
kat. Előadásában sok a művészet. Szövegkiejtése tiszta 
magyar, hangja mint régen te, most is kristályos, magvas, 
életerős és drámái nagyságú. Természetesen inkább 
ha liánok tőle Ortrudot, vagy a «Navarrai leány»-t mint 
hálátlan kurueznótákat. Kár ezért az aranycscngésü 
hangért, a melynek a Royal-terme bizony nagyon is 
kicsi s mennyire segítve volna ezzel a hanggal operánkon ! 
Mennyi régi jó dalmüvet lehetne ezzel a hanggal ismét 
füleleveniteni! A művésznőt ma számtalanszor kitapsol­
ták, a négyes társaság tagjaival együtt. A dalok zongora- 
kíséretét Márkus Dezső operai karmester eszközölte a 
tőié megszokott diszkrét finomsággal. (e. á.)

— Képzőművészeti sorsolás. Ma ejtelték meg az 
országos magyar képzőművészeti társulat által tagjai 
szamára rendezett sorshúzást, melynek eredménye a 
következő : 1. szám (értéke 1500 frt), nyerte az 1128 
sz. (Nyerő Polnay Pál). 2. sz. (értéke 1000 frt). nyerte 
aL 17Ó2 sz. (Nyerő Csausz Lajos). 3. sz. (értéke 500 
frt), nyerte a 34U0 sz. (Nyerő gróf Andrássy Géza). 
4. sz. (értéke 500 frt), nyerte a 2537 sz. (Nyerő a 
belga királyné). 5. sz. (értéke 400 fit), nyerte a 600 
sz. (Nyerő Hollós József). 6. sz. (értéke 4ö0 Irt), nyerte 
az 1925 sz. (Nyerő Nagy Imre). 7. sz. (értéke 400 
frt), nyerte a 2912 sz. (Nyerő Orsz. rnagv. központi 
takarékpénztár). 8. sz. (érteke 300 frt), nyerte a 3869 
sz. (Nyerő Ti encsénmegye). 9. sz. (értéke 300 frt), 
nyerte a 3400 sz. (Nyerő Beszterczebánya város). 10. 
sz. (értéke oUO frt), nyerte az 1326 sz. (Nyerő ifj. gróf 
Somssich József). 11. sz. (érteke 300 frt), nyerte a 
2682 sz. (Nyerő báró Harkémyi Frigyes). 12. sz. 
(értéke 200 frt), nyerte a 2098 sz. (Nyerő Zenta város). 
13. sz. (értéke 200 frt), nyerte az 1392 sz. (Nyerő dr. 
Szabó Miklós). 14. sz. (értéke 200 frt), nyerte az 1042 
sz (Nyerő Nessi Ernő). 15. sz. (értéke 200 frt), nyerte 
a 3,194, sz. (Nyerő Szmrecsányi Pál). 16. sz. (értéke 
200 frt), nyerte az 1670 sz. (Nyerő Beguucsevics Ró­
bert). 17. sz. (értéke 100 frt), nyerte a 2970 sz. (Nyerő 
Polgári kereskedelmi testület). Í8. sz. (értéke 100 irt), 
nyerte az 1593 sz. (Nyerő Weigert Karoly). 19. sz. 
(értéke 100 frt), nyerte az 1759 sz. (Nyerő Finály 
Henrik). 20. sz. (értéke 100 frt), nyerte a 3575 sz. 
(Nyerő Hontmegye). 21. sz. (értéke 100 frt), nyerte az 
1815 sz. (Nyerő dr. Hofmeister Juda). 22. sz. (értéke 
100 frt), nyerte a 3851 sz. (Nyerő Türsch Nándor). A 
nyerők a nyereményösszeg erejeig a nemzetközi tavaszi 
kiállításon kiállított magyar müvek, vagy a 1898/99. évi 
téli, illetve karácsony—újévi kiállításon levő müvek 
közül szabadon választhatnak.

— Mozgó fényképek a czirne a Vígszínház leg­
közelebbi újdonságának, mely Hans Huckehein ezim 
alatt fél Európát diadallal járta be. A bohózat a czme- 
matograftól vette magyar czimet

Á kutak fúrása és a csatorna elkészítése 
már a befejezéshez közeledik. Csupán az 
alagút építése 
mély:

a szigeten 
akna és az

van hátra. Az akna már 8 méter 
re készen van és napról-napra jobban előre­

haladnak a munkában, a melyet rendkívül megnehezít 
az a körülmény, hogy a nagy tömegben levő víz miatt 
csak búvárok végezhetik.

Éppen akkor, a mikor a bizottság az akna építését 
nézte meg, szállott fel a vízből egy búvár, a ki 3 órai 
nehéz munka után váltott fel másik tursa. A magyar 
származású két búvár, a kik Puiaban a haditengerészet­
nél tanultak meg nehéz mesterségüket, naponta 8—8 
órai munkát végez a viz alatt, a hol az aknának 
szükséges ásásokat végzik. A víz alatt 21 2 3 óráig
maradnak és azalatt teljes sötétségben tapoga­
tódzva, csákunynyal vágják ki a földet, a melyet 
kotrógép szállít a föld színére. Hugy a hideg viz ne 
akadályozza meg a buvarotat munkajokban, íorro gőzt 
vezetnek a készülő akna vizébe es ezzel teszik elvisel­
hetővé a viz hőmérsékét.

A búvármunka csak addig tart, mig a kavicsrétegen 
áthatolva, az akna laluit lerakjak. Azután a vizet ki­
szivattyúzzák és szárazon nagyobb apparátussal folytat­
ják a inunkat 22 meter mélységig, a hol a kék agyag- 
talajban a Duna alá bátornak es elkészitik a 75U meter 
hosszú, 11 /2 méter átmérőjű alagutat a másik partra, 
a hol az előbbihez hasonló akna már közéig a beíeje- 
zéshez. Az alagút készítésé mar gyorsabban fog menni, 
és naponként 5 metert halad előre az agyagos 
talajban.

Nagy érdekkel sze délte a bizottság e munkálatokat, 
majd újra hajóra szállva a monostori part menkn 
mintegy 8-9 kilométernyi utat tettek meg, hogy meg­
nézzek a területet, a hoi a megyeri vizmü teljes kiépí­
tésűhez szükséges uj kutakat ásni fogják. A monostori 
pulton meg 20 uj kutat készítenek es az ellenkező 
oldalon pedig még lU-et. E 30 uj kút, a melynek vize 
egy alagút szegélyevei szintén egyesítve lesz, lógja szol­
gáltatni az építendő uj telepnek azt a vízmennyiséget, 
a meiy a megyeri vízinü által szállítandó 
köbméterrel hosszú időkre biztosítani lógja 
vízszükségletét.

A kaj osztásmegyeri parton levő 4 kút vizének a te­
lepre való szállítása egy úgynevezett átemelő telepen 
történik, a melynek berendezése ámulatba ejtette a bi­
zottság tagjait, a kik nem győztek eléggé dicsérni a 
nagyszanasu és a technika igazi remekeinek mondható 
gépezetet, a viz szállítására szolgaló medenczél. A ku­
tak vizét ugyanis a szivattyúk segélyével egy tükörtiszta- 
sagu falakkal bíró inedenczebe hajtják es onnan egy 
3 kilométer hosszú, Két külön részből álló lejtős csa­
tornán a főtelepre folyik. A medeuezében levő viz már 
kristálytiszta. A 4 kutbúl összesen 30 ezer köbméter 
viz szailittatik naponkint a főtelepre.

A bizottság lakjai, elükön Hieronymi Károly volt 
belügyminiszterrel nagy érdeklődéssel hallgatták az ér­
dekes magyarázatokat, a melyekkel az igazgató és mér­
nökök szolgálták. Hieronymi és Steiger számos felvilá­
gosításokat kért az igazgatótól, es szorgalmesan jegyez- 
gettek. Különösen Hieronymin látszott meg a szakem­
ber érdeklődése és kíváncsisága, de egyúttal az igazán 
hozzáértő ember elragadtatása is.

Még a főtelepet, annak kolosszális gépházát, a gyűjtő me­
denezét, a rakospalotai szigetről átvezető alagút vegaknakat 
nézték meg, a melyekről szintén a legbamulattal nyi­
latkoztak.

A telep irodájában még a különböző terveket néze­
gették és Steiger Gyula intézett számos kérdést az 
üzemre vonatkozólag, mely után a társaság este 8 óra­
kor visszahajózott Budapestre, köszönetét mondva, Raj* 
linger igazgatónak, Neliiüber és Zak mérnököknek a 
felvilágosításokért és a szives kalauzolásért.

12U ezer 
főváros

SPORT.

A bécsi ötödik versenynap.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A holnapi programm elég változatos és különös érdeklő­
déssel várjuk a tavaszi verseny és a Prater-dij ered­
ményeit

Az előbbiben a Przedswit Handicapban startoltak kö­
zül a győztest kivéve, a jobbak mind be vannak ne­
vezve : Tip-Top, Mirko, Gomba, Wette nicht, County 
Kildare, Hipp H. Hurrah és Marilla.

A Prater-díjban nagy mezőnyre van kilátás, körül­
belül 12—14 ló okvetlenül startolni fost.

A íreudensj 
a valószínű
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és Zopf közt I

II. EladóiI 
Elég gyenge 
Hegyaljának
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IV. Tava 
vezés. A nap ti 
handicap 
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startolói közif 
Első sorban 
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bízunk, mellj 
Tip-Topnak. j
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Farkas Gyl 
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sóra nincserf 
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Az első 
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«Ez a hal 
a románok! 
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Európa szívj 
szívnek 

A barmai 
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zok és a ti 
föl. E jelig! 
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H. Eladóverseny. (2ÍOO kor. 1000 m.) 14 nevezés. 

Elég gyenge társaság, esélyei Ines, Riadó, Páratlan és 
Hegyaljának vannak.

Ines—Páratlan—Riadó.
III. Handicap, (2400 kor. 1600 m.) 5 nevezés. 

Tavalyi formája után Gála a valószínű győztes, erős 
ellenfelei Thury és Katinka lesznek.

Oála—Thúry—Katinka.
IV. Tavaszi verseny. (S600 kor. 1200 m.) 17 ne­

vezés. A nap legérdekesebb versenye, melyen a Przedswit 
handicap levert favoritjai, Wette nicht és Gomba 
kiköszörülhetik a múltkori csorbát. Az említett verseny 
startolói közül hit n indulhatnak ezen a versenyen 
Első sorban ezek között kell a verseny valószínű győz­
tesét keresni. Ha Wettn nicht indul, első sorban benne 
bízunk, mellette nagy sunczai vannak Gomba, Mirkó és 
Tip-Topnak.

Wette nicht—Gomba—Tip-Top.
V. Nyeretlenek gátversenye. (3400 kor. 2800 m.) 

9 nevezés. Ottó főherczegnek eddig szerencséje volt és 
igy nem lehetetlen, hogy a versenyre benevezett lova, 
Engelsbrücke győzni fog, annál inkább, mert tavaly 
elég jó formát mutatott. Jasmin vasárnap könnyen 
győzött a Handicap-sikversenyben, ha holnap indul, akkor 
elég szépen fog szerepelni. Ha Lebaudy lova, Palócz, 
tavaly óta javult, valósziuüleg a helyezettek közt lesz.

En gél sbrücke—Palócz.
VI. Freudenaui akadályverseny. (3400 k. 5600 

m.) 3 nevezés. Old Jack Dickinson biztosan startol és 
valószínű, hogy uj tulajdonosainak győzelmet szerez. 
Habieuny az Állvány-akadályversenyben szépen nyert. 
Mester az idén még nem startolt, ha a télen javult erős 
ellenfél lesz.

Old Jack Dickinson—Mester.
VII. Prater-dij. (2400 kor. 1800 m.) 20 nevezés. — 

Nagy mezőnyre van kilátás és érdekes versenyre, a 
mennyiben az előző napok győztesei közül Buda, Párat­
lan, Félénk és Nickerl; helyezettjei közül pedig Zopf, 
Rabenvater és Fótli-Park ; az alagiak közül Abgar és 
Baccillus bírnak jogosultsággal a startolásra. Az újak 
közül Galli-trac, Lulu és Gager 1 a számottevők. Ily 
körülmények között nehéz a kombináczió, számos lónak 
van esélye. Eddigi eredményei után Nickerlt hiszszük a nye­
rőnek. mellette a Dreher- és Springer-istallók kiküldött­
jeiben bízunk.

Nickerl—Dreher-ist. — Springer-ist.

A freudenaui akadályversenyben Old Jack Dickinson 
a valószínű győztes.

1. Nyeretlenek versenye. (2400 kor. 2000 m.) 11 
oevezes. Az eddig nem indultak közül Feldherr az
egyeben, a melyiknek esélyei lehetnek. Morgó, Wagner 
es Zupf közt fog e verseny eldőlni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémia III. osztálya ma dél­

után felolvasó-ülést tartott. Az ülésen, melyen Than 
Karoly elnökölt, először is Magocsi-Dietz Sándor, a 
kitűnő botanikus olvasta fel székfoglaló értekezését, 
mely a kétszikű fás növények diafragmajáról szólt. E 
felolvasás után ismét székfoglaló következett: Fran- 
zenau Ágost lev. tag is ma tartotta meg székfoglalóját, 
a nagybányai pyriten végzett kristálytani vizsgálatainak 
eredményét mutatva be. Réthy Mór levelező tag 
Farkas Gyula értekezései mutatta be «Kirchhoff diffú­
zió egyenleteinek redukcziójá»-ról. Bugarszky István 
és Liebermann Leó tanárok terjesztették elő ezután 
<A fehérjenemü anyagok, sósav,. natriumhydroxid és 
konyhasó lekötő képességéről» czimü dolgozatukat. Al­
kalmas módon szerkesztett galvánelemek elektromotoros 
erejének megmérésére és forgáspont meghatározására 
alapított eljárással megállapítjuk, hogy a fehérjenemü 
anyagok vizes oldatban a sósavul és natriumhydroxidot 
milyen mértékben képesek lekötni, s hogy a konyha­
sóra nincsenek hatással. Árkövy József egyetemi ta­
nár a fogbél üszők és sebüszök egy uj baczillusá- 
roi olvasott fel, melyet ő fedezett fel. Az irodalomban 
leírt baczdusok némelyikéhez nagyon hasonló, de egyik­
kel sem a:.onos. Az üszkös fogbélen kívül üszkös sebek­
ben is megtalálható. Ugyanez a baktérium a fogszu 
(caries) előidézésében is nagy szerepet játszik. Végül 
Kalecsinszky Sándor tanulmányát terjesztette elő 
Than Karoly elnök a * Bánsági szerpentinek tanulmá- 
nyozá»-sáról, melyet a szerző a kereskedelmi akadémia 
természettudományi bizottsága megbízásából végzett. 
Összesen nyolez helyről származó szerpentint, részben 
arjaközetet s egy asbestet vizsgált meg, úgy, hogy egy­
mástól való átalakulásai fokozatosan láthatók. \ égkövet­
keztetései a következők : A kőzetben a szerpentinesedés 
toka szerint a kötött viz és magnesia tartalma aranyo­
san növekedik, fajsulya ellenben kisebbedik. A mész­
nél kuli szerpentinek Í500° C körül sem olvadnak meg, 
ugv, hogy sok esetben tűzálló anyagok pótlására alkal­
mazhatók. Ha 3% mvsztartalom van bennük, úgy a 
ie.zett hőfoknál már megolvadnak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Tót nemzetiségi izgató. A változatosság kedvé­

ért ma szoczialista izgató helyett nemzetiségi izgató ál­
ló : a budapesti esküdtszék előtt. A Narodny Noviny 
tót újság három czikket közölt Zsiák Izidor, hírhedt 
nemzetiségi agitátor tollából, a ki izgatásért már két­
szer volt büntetve. A kir. főügyészség a három czikk- 
ben nemzetiségi gyűlöletre való izgatást is látott és 
mind a hármat inkriminálta.

Az első czikknek Magyar román szövetség a 
czime. Ebben polémiát folytat egy napilappal és többek 
közt est irjat

«Ez a hang örvendetes visszhangot keltene nemcsak 
a románoknál, hanem a tótoknál is, ha nem volna 
egyéb svindlinél és hazugságnál. Utálatos hazugság és 
a legnagyobb mértékben úlnok hizelges a testvérisüles 
minden kínálása mindaddig, a míg a megátalkodott, 
nemzetgyilkos magyarosítás tart, azaz a nemzetiségek 
rontása, üldözése, irtása a magyarizmus javára.»

A második czikknek Herodes a czime. Inkriminált 
sorai ezek :

«Herodes ismét megmozdult s biboros kezét tót gyer­
mekek után nyújtja ki . . . Miként Ahasvér bejárja 
időnkint a tótok szép, de utálatos zsarnoksággal be­
szennyezett hazáját ... Az alakok különbözők, de a 
czei egy : a tót nép megsemmisítése a kis gyermekek 
megnyomoritása által. Ha az, a mit a hóhérok elkövet­
tek a tót gyermekeken azoknál az alföldi expedicziúknul 
és emberhússal való kereskedésnél; ha az lehetséges 
Európa szivében, akkor hiábavaló volt az emberi es 
szívnek százéves munkája.»

A harmadik Segítség a népnek czimet viseli. Ebben 
ezt irja a vádlott :

«Sok ostobaságot követtek el e jelige alatt, sőt a ga­
zok és a tolvajok tisztátalan üzelmek re használták azt 
föl. E jelige alatt követték el a világhírű kegyetlenséget 
a tót gyermekeken, a kiket elhurczoltak piszkos alföldi 
vásárpiaczokru, a hol mint malaczokat árulták. E jelige 
alatt óvónőket küldenek a tót falvakba, hogy kínozzák 
a gyermekeket. A czikk ezután szidja a küzigazgatast s 
azt mondja, hogy Konstantinápoly ostromától Budavár 
eiestéig az összes törökök nem szoptak annyi népverej­
téket, mint a hazafiaskodó korrumpált közigazgatas».

A mai tárgyaláson Zsitvay Leo elnökölt. A közvá­
dat Chudovszky Géza kir. alügyész képviselte, a je­
lenlévő vádlottat dr. Kruo Miklós védte. Mint tót tol­
mács Vagács-Rácz Flóris ügyvéd szerepelt. A felek 
egyike sem élvén visszavetési jogával, az esküdtszék tag­

jai lettek :
Bakó Sándor, dr. Kovács Béla, Krieshdber Sán­

dor, Zitterbarth Károly, Madarász Jenő, MandeUo 
Hugó, dr. Bosnyak Zoltán, Kanyó Sándor, Enyeai 
Lukács, Bott Janos Potóczky István és dr. Darazsy 
Albert rendes, dr. Erőss Lajos, Csengery Loránd pót-

A szerzőség rövid bizonyítása és a perbeszédek után 
az esküdtek tanácskozásra vonultak vissza.

Az esküdtszék 6 szóval 6 ellenében nem állapította 
meg az első czikkre nézve a vétkességet; a másik két 
czikk re nézve azonban egyhangúlag kimondta, hogy 
van benne nemzetiség elleni h.gatás. A verdikt alapján 
a bíróság Zsiák Izidort, a ki hasonló cselekményért már 
kétszer büntetve volt, nyolez havi államfogházra 
ítélte el.

Érdekes, hogy kinek a kezessége mellett maradt sza­
badlábon a vádlott. Az egyik kezes Blasznyek, a 
józsefvárosi káplán. Az elnök megkérdi:

— Ki ön ?
— Nem tetszik ismerni. Volt már szerencsénk.
— Nem emlékszem önre?
— Pedig már én is voltam vádlott ilyen 

ügyben ....
— Úgy \ , válaszolja csodálkozva az elnök és

szó nélkül elfogadja kezesnek a káplán urat A másik 
kezes egy tót nemzetiségű szabómester.

— Gyilkosság Rácxkevén. Husvét virradóra föl­
akasztva találták lakásán Ráczkevén Gráner János 
öreg molnárt, kit fiatal felesége, a ki egy fiatal czipész- 
legénynyel folytatott bensőbb természetű szerelmi vi­
szonyt, annak rendje és módja szerint elsiratott. A 
haláleset gyanúsnak tűnt fel. s a pestvidéki kir. tör­
vényszék utasítására a ráczkevei kir. járásbíróság meg­
indította a bűnügyi vizsgálatot, mely meglepő ered­
ményre jutott. Konstatálták ugyanis az orvosok, hogy 
az öreg molnárt elébb megölték, 8 csak azután 
akasztották föl. A fölmerült gyanuokok alapján a 
kir. járásbíróság most letartóztatta Gráner János 
özvegyét s ellene folytatja a vizsgálatot.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Neumann Marton e hó 21-én délelőtt 

10V2 órakor tartja esküvőjét a dohány-utezai izr. tem­
plomban Kisfalvi Lujza kisasszonynyal, Kisfalvi Jakab 
budapesti lakos leányával.

— Eljegyzések. Schwarcz József eljegyezte Mátészal­
kán Weisz Rózsika kisasszonyt. — Fein Oszkár erdó- 
taresai gazdálkodó Nógradvarmegye törvényhatósági biz, 
tagja eljegyezte Herz Adolf losonczi gyártulajdonos 
leányát Herz Arankát.

GYÁSZROVAT.
Salamon Tivadar, tuzseri földbirtokos, a nemzeti 

kaszinó tagja, mint részvéttel értesülünk, meghalt. Az 
előkelő világ egy szeretetreméltó alakját veszíti benne, 
a ki az utóbbi időben visszavonulva élte öreg napjait. 
Néhány esztendővel ezelőtt sokat beszéltek és Írtak róla 
leánya, Salamon Ella révén, a ki tudvalevőleg a 
N'eukom Ferencz által rendezett hipnotikus sanceon 
halt meg. Salamon Tivadarnak fénykora azonban 
arra az időre esik, a mikor képviselő volt és Tisza 
Kálmán mögött ült a szélsőbal padjain. Igen buzgó és 
agilis ember volt, testi-lelki jó barátja Tisza Kálmán* 
nak. Vele egy vivásu képviselőtársai egy kitűnő adomát 
beszélnek róla most, hogy az öreg örök álomra hunyta 
le szemeit. Ügy történt, hogy a képviselőház egyik 
ülésén egy kis malőr érte az akkori miniszterelnököt, 
gróf Andrássy Gyulát. Nagy beszédet akart mondani, 
de hogyan, hogyan nem, megakadt és sehogysem tudta 
folytatni. Az egész házat kinos zavar fogta el s igy 
Tisza Kálmánt is, a ki odaszólt Salamon Tivadarnak :

— Ha ilyen velem esnék meg, a föld alá sülyednék 
szégyenemben . . .

Salamon intett a kezével:
— De veled ilyen nem történhetik.
— Miért nem ?
— Mert Andrássynak két emberhez való esze van 

s igy nem csoda, hogy az egy nyelv nem képes a nagy 
észt kiszolgálni. De neked két emberhez való nyelved 
van csak . . . könnyű neked !

TÁVIRATOK.
Becs, április 18. Egy nem hiteles és nem 

ellenőrizhető jelentés szerint a prágai városi ta­
nács küldöttségének mai fogadásánál arra a ké­
relemre, hogy engedje meg, hogy az uralkodóház 
egy tagja állandóan Prágában lakjék, ő felsége 
cseh nyelven azt válaszolta volna, hogy e kérelem­
ben Prága királyi főváros dinasztikus érzelmének 
kifejezését latja, a mely öt örömmel tölti el és ssi- 
vesin fontolóra veszi es óhajtást.

Nizza, ápr. 18. Faure köztársasági elnök ma 
este a lakosság lelkesült ovácziója közt elutazott 
Párisba.

Montreal, ápr. 18. Hír szerint a .Luzerne“ 
gőzhajó, midőn legközelebb Angliából az itteni 
kikötőbe érkezik, egy vásárló-csoport birtokába 
megy at. Azt hiszik, hogy az Egyesült-Államok 
vették meg a hajót.

Cardiff, április 18. A velszi bányamunkások 
gvülése nagy többséggel ellene nyilatkozott a fo­
kozatos bérskála fenntartásának és egyhangúlag 
kimondta, hogy 10 százalékos béremelést köve­
telnek.

New-York, ápr. 18. Az .Evening World“ 
karakaszi távirata szerint Crespot, Venezuéla volt 
elnökét e hó 16-án a megbukott elnökjelölt által 
vezetett felkelőkkel történt összeütközés alkalmá­
val megölték.

közönség köréből.
HÖLGYEINKET a természet igen csi­

nos. de az időjárás érdességei iránt 
nagyon érzékeny arczbőrrel áldotta meg. 

— Mindenféle liöpörsenée, börvörösség és 
érdesség sőt máj tolt ellen legajánlatosabb, ha 
a naponkénti toilettnek Simon-féle epémet, 
rozsport és szappant használjuk, mely azonban 
óvatosan megkülőmböztetendő más crémektől. 
Kapható a gyárosnál: J. Simon Párisban, vala­
mint nálunk minden gyógyszertár, illatszer és 
toilettüzletben. 32034

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest, IX., Páva-utcza 10 12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 3138*

részletfizetésre le*

István Téglagyár Bászv.-társ.
Társulati részvényeink 5. számú szelvényei 

f. h.ó 18-tól hétfőtől fogva darabonkint

5 forintjával
a Belvárosi takarékpénztár r. t.-nál
(IV. Koronaherczeg-utcza 3) váltatnak be.
33t27 István téglagyár részvénytársaság.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, április 17. Busa áprilisra 3.95, 

májusra 104.—, júliusra 923/4. lengeri májusra
833/.

Chikágó, április 17. Buta májusra 109
Tengeri májusra 31.

A kereskedelmi minisztérium 
hivatalainak uj beosztása.

Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter a ' keres­
kedelmi minisztérium szakosztályainak beosztását, illetve 
számozását a következőleg állapította meg :

Az eddigi I. A) szakosztály I. szakosztály. (Törvény- 
hatósági, községi, közlekedési és községi közutak).

1. B. szakosztály. II. szakosztály. (Államvasutak és az 
államépitészeti hivatal személyzeti ügyei).

I. C. szakosztály. III. szakosztály. (Dunahidak építése).
II. szakosztály. ÍV. szakosztály. (Tengerészeti behajó­

zási ügyek, fiumei építkezések. Az Alduna Vaskapu-ügyei. 
Gőzkazán-ügyek).

III. szakosztály. V. szakosztály. (Vasúti és állami gyári 
ügyek).

IV. szakosztály. VI. szakosztály. (Kereskedelmi ügyek).
V. szakosztály. VII. szakosztály. (Posta, távirda- és 

távbeszélő).
VI. szakosztály. Vili. szakosztály. (Ipar- és belkereske­

delmi ügyek).
Végül VI. B) szakosztály. IX. szakosztály. (Iparfejlesz­

tés és munkás védelem).
Ezzel egyidejűleg a miniszter az ipari szakosztályok 

ügykörét újonnan szabályozta, a mennyiben a VI. A) 
(mától kezdve Vili.) szakosztályhoz tartozott ipari és ke­
reskedelmi oktatási ügyosztályt a IX. (eddigi VI. B) szak­
osztály ügykörébe helyezte át.

A IX. szakosztály ügykörét és személyzeti beosztását 
a miniszter következőleg állapította meg:

IX. szakosztály. Iparfej lesztés. Ipari és kereske­
delmi oktatás. Iparfelügyelet és munkásvédelem. Szak­
osztályfőnök : Szterényi József miniszteri osztály- 
tanácsos.

1. Ügyosztály. Iparfejlesztés, kereskedelmi és ipar­
kamarák ; kereskedelmi muzeum és kirendeltségeinek 
összes ügyei. Az iparfejlesztés körébe vágó törvényjavas­
latok elkészítése. Az «ipari és kereskedelmi czélok» 
czimü hitel évi költségvetésének (a borkereskedelmi ro­
vat kivételével) elkészítése és féltiasználása, illetőleg 
utóbbi iránti javaslattétel. Ugyanazon költségvetési 
czimre vonatkozó zárszámadások. Az országos ipari és 
kereskedelmi alap, valamint az országos közgazdasági 
alap kezelése, a mennyiben utóbbi ezen tárczához tar­
tozik. Az iparfejlesztés általában (gyár, kis és háziipar), 
valamint az ezzel kapcsolatos szervezeti ügyek. Uj iparágak 
meghonosítása és a meglevők fejlesztése. Iparstatisztika. Kis­
ipari szövetkezetek ; kisipari hitelügy, gépek és általá­
ban munkaeszközök adományozásának ügyei. Tanoncz- 
mühelyek. A háziipar szervezése és fejlesztése, háziipari 
időleges tanfolyamok és vandortanitók ; háziipari (válla­
lati) tanműhelyek, hájóipari bazár. ^Közsz.dlitások és 
ezekkel kapcsolatos összes ügyek. Az országos ipartanács, 
az országos iparegyesület és a megyei iparfejlesztési bi­
zottságok ügyei. Ipari és kereskedelmi tanulmányi ösz­
töndíjak. Kiállítások. Az ügyosztály ügykörébe tartozó 
ügyek külföldi állapotának és fejlődésének, valamint a 
külföldi ipari törvényhozásnak tanulmányozása és figye­
lemmel kisérése. Ügyosztályvezető: Misch Endre mi­
niszteri segédtitkár. Miniszteri segédtitkar : dr. Kármán 
Lajos. Miniszteri fogalmazó : dr. Andor Euere. Minisz­
teri segedlögalmazó: dr. Fodor Jenő. Fogalmazó­
gyakornok : báró Vraniczány D. Simon.

2. Ügyosztály. Ipari- és kereskedelmi oktatás- 
Az ipari- és kereskedelmi oktatásra vonatkozó tör­
vényjavaslatok előkészítése. Az ipari- és kereske­
delmi szakoktatás czimü hitel évi költségvetésé­
nek elkészítése és felhasználása, illetőleg utóbbi iránti 
javaslattétel : Ugyanezen költségvetési czimre vonatkozó 
zárszámadások. Országos iparoktatást tanács. Az orszá­
gos tanoncziskolai alap fölötti rendelkezés, illetőleg ez 
iránti javaslattétel. Az ipari oktatás szervezeti ügyei és 
felügyelete; uj iparoktatasi intézetek létesítése és a 
meglevők fejlesztése. Az iparos tanoncziskolak (ideértve 
a máv. gyárai és műhelyei, valamint egyéb vállalatok 
által fen tartott tanoncziskolák oktatási ügyeit is), kéz 
műves-, ipari szak-, állami (felső) ipariskolák, nőipar 
iskolák, segédeket tovább képző és egyéb rendszeres 
szaktanfolyamok, ipari cs technológiai múzeumok, vala­
mint kézügyességi oktatás összes ügyei. Ipariskolai 
tanár- és művezető képzés. Szakirodalmi ügyek. Tan­
könyvek, mintalapok és taneszközök kiadása, valamint 
engedélyezése. A kereskedelmi oktatás szervezeti ügyei 
és felügyelete, a mennyiben ezen tárcza ügykörébe tar­
toznak. A kereskedő-tauoucziskolák, női kereskedelmi 
tanfolyamok, felső kereskedelmi iskolák és keleti keres­
kedelmi iskola összes ügyei. Ipari és kereskedelmi okta­
tási statisztika. Az építőmestereket, valamint kömives-, 
kőfaragó- és ácsmestereket képesítő vizsgálóbizottságok 
összes ügyei. Az ügyosztály ügykörébe tartozó ügyek 
külföldi állapotának es fejlődésének, különösen az ide­
vágó törvényhozási intézkedéseknek tanulmányozása és 
állandó figyelemmel kisérése. Ügyosztályvezető: Pé- 
terfty Lajos miniszteri osztálytanácsos; miniszteri se­
géd titkár : Ferenczy Ferencz; miniszteri togalmazó: 
Dr. Bemáth Gusztáv ; miniszteri segédfogalmazó: Dr. 
Figler Lipót; beosztva: Tordai Imre szakiskolai 
igazgató.

3. Ügyosztály. Iparfelügyelet és munkásvéde­
lem. Ipari műszaki ügyek. Az iparfelügyelet és 
munkásvédelem körébe vágó törvényjavaslatok előkészí­
tése. Az iparfelügyelet szervezése és annak összes ügyei. 
A gyáraknak nyújtandó, törvényeken alapuló állami 
kedvezmények. Államilag segélyezett ipartelepek, vala­
mint közszállitások rendszeres ellenőrzése. A munkások 
vasárnapi oktatására szervezett országos bizottság ügyei. 
A munkaadók és munkások közt felmerülő vitas ügyek, 
illetőleg ezekben való közreműködés. A munkás-védelmi 
törvények végrehajtásának ellenőrzése, a mennyiben ez 
az iparfelügyelők ügykörébe tartozik. Munkabér- és 
baleset-statisztika. Iparfejlesztési és általában ipari 
ügyekben való műszaki véleményadás. Az ügyosztály 
ügykörébe tartozó ügyek külföldi állapotának és fejlő 
désének, különösen a külföldi töryényhozásnak, vala 
mint a munkásügyi mozgalmaknak tanulmányozása és 
állandó figyelemmel kisérése. Ügyosztályvezető: dr. 
Bekésy Sándor ipari főfelügyelő. Beosztva: Binder 
Lajos, Magyaríts Ágost, Gerster Miklós, Menczer 
Árpád, Réty Menotti, Brooser Mór iparfelügyelők, 
Hlaváts Kornél, Koiss Géza és ifj. Szabó Lajos ipari 
segédfelügyelők,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t A kettéosztott kőszénbánya- és téglagyár­

társaság. A Drasche-féle kőszénbánya- és téglagyár­
társulat ma tartotta azt a közgyűlését, melyen a jelen­
kori bölcs Salamonja a tőisde-jobbereknek tényleg ketté­
vágatta e társaságot. A bakó szerepét egy bécsi bank 
vállalta el. A mai közgyűlési határozat szerint először 
is az eddigi 200 frtos részvényeket két uj 100 forintos 
részvénynyel cserélik be, azután pedig a kőszénbányákat 
eladják 3 millió írtért és e czélra egy uj társaságot ala­
pítanak ugyancsak 3 millió frtnyi alaptőkével, Kibocsáj- 
tanak 30.000 ily részvényt á 100 frt, de ezekből csak 
15.300 részvényt bocsájtanak a régi részvényesek ren­
delkezésére al pari, a többit pedig a bécsi Bankverein 
veszi át. Már több ízben kifejtettük, hogy ennek az egész 
tranzakeziónak a legnagyobbmérvü agiotage a rugója. 
A közgyűlés a javaslatokat szentesítette, mert a túl­
nyomó többségét a részvényeknek épen azért szerezték 
be a műveletet régen előkészítő jobberek, hogy majori- 
zálbassák a kisebbséget Miután pedig a majoritás 
annyira nyilvánvaló volt, hogy ez ellen küzdeni hiú 
törekvés lett volna, nem maradt egyéb hátra, minthogy 
az igazgatóságnak az a két tagja, a ki felhárodott ez 
ellen az agiotage ellen, egyszerűen kilépett és ott hagyta 
a dísztelen állást. Így elérték a művelet szerzői czéljukat, 
mely abból állott, hogy minél több részvényt csinálja­
nak, hogy minél több agiót lehessen beseperm. A 
Drasche-féle téglagyárnak eddig mindössze 8500 
darab 200 forintos részvénye volt, most lesz 
17.000 db. 100 frtos téglagyár-részvény és 30.000 db. 
kőszénbánya-részvény. Hogy az agiotage-nál mily jelen­
tősége van a nagyobb alapszámnak, arra találó példa

az a régi uzsoraadoma, a »mikor valaki 2 irtot kért 
kölcsön egy uzsorástól oly feltétellel, hogy egy hónap 
múlva az összeget saját magával megszorozva fizeti 
vissza. Az uzsorás az adóslevélbe 2 frt helyett 200 
krajezárt irt, a mit az adós készséggel aláirt, mert 200 
krajezár tényleg 2 frt. Csak a visszafizetésnél tűnt ki 
azután, hogy 2 frt saját magával megszorozva csak 
4 frt, de 200 krajezár saját magával megszorozva 400 
forint. Ugyanígy áll az, ha az egdigi 8500 részvény he­
lyett most már 4700 lesz. De ez csak a kisebb hiba. 
A Drasche-féle téglagyár legnagyobb ereje abban állott, 
hogy saját termelte kőszenet használhatott önköltségen. 
Ezentúl drága szenet lesz kénytelen használni és igy a 
haszna is ugyancsak apadni fog. De azért a kőszén- 
bánya-vállalat sem lehet jövedelmező. Az uj vállalat 
ugyanis abszolúte minden forgó- és üzemtőke nélkül 
indul meg, mert az alaptőke egyenlő a vételárral. Te­
hát a forgótőkét jó kamatért majd a bécsi Bankverein 
adja. A kőszénbánya bruttójővedelme a ma megállapí­
tott mérleg szerint 244.737 frt 96 kr. volt. Ha ebből 
levonjuk az üzemköltséget, a kölcsön vett forgótőke 
kamatait, valamint végre az uj adminisztráczió nagy 
költségeit, a mit eddig nem kellett fizetni, mert közös 
volt az adminisztráczió, akkor valószínűleg nem marad 
egy fillér sem az uj részvényeseknek. Ezek a kilátásai 
a bölcs Salamon kettévágott vállalatnak. — Egyébként 
a mai közgyűlésről a következő referádát adjuk :

A Jcőszénbánya és téglagyártársulat Pesten 
(Dräsche) ma délelőtt tartotta XXX. évi rendes 
közgyűlését Szentgyörgyi Imre elnöklete alatt. 
— Az igazgatósági jelentés felemlíti, hogy a ta­
valyi nagy építkezési tevékenység oda haladt, hogy 
16710 millió téglával több adatott el az előző 
évinél és az eredmény 60.000 írttal magasabb volt a 
múlt évinél. A kőszéubányaüzlet 360.000 mm. emel­
kedést mutat. Az évi mérleg, levonva a központi keze­
lési költségeket, az adókat s az értékcsökkenési leíráso­
kat 356.332 frt 09 kr tiszta nyereséggel zárul. Az 
igazgatóság indítványozza, hogy a tartalékalap dotálása, 
a jutalékok levonása után osztalékul 297.500 forint 
fizettessék ki, részvényenkmt 35 Irt és a még maradó 
3778 frt 80 kr uj számlára vitessék. A jelentés fel­
említi továbbá, hogy Leipziyer Vilmos és Weishut 
Alajos az igazgatói tagságról lemondott és a kifejtett buzgó- 
ságukért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a közgyűlés. 
Az igazgatóság indítványozza továbbá, hogy az eddigi 
200 frt névértékű részvényeket kette válasszák 100—100 
frtos névértékű részvényekre. Indítványozza továbbá az 
igazgatóság, hogy a társulat bányászati birtoka elkülö- 
nittessék es erre a czélra egy külön részvénytársaság 
aiakittassek háeom millió frt alaptőkével, mely 30.000 
drb egyenkint 100 frtos előmutatóra szóló részvényből 
állana. Az eddigi részvényeseknek joga lenne minden 
10 drb 100 frtos részvény után az újonnan alakítandó 
kőszénbánya-társaság részvényeiből kiíencz részvényt 
névértékben átvenni. A keresztülvitelre nézve az igaz­
gatóság egy legközelebb egybehívandó rendkívüli köz­
gyűlésen fog a részvényeseknek beszámolni. A közgyű­
lés a jelentest tudomásul vette, az igazgatóság indítvá­
nyait elft gadta, a felmentvényt megadta és a szükséges 
alapszahálymódositusokat eszközölte, végül az igazgató­
ságba mint uj tagot beválasztotta Popper Bernátot, 
mire a közgyűlés véget ért.

í A Trieszti általános biztosító társaság (Assi- 
curazioni Generali) április hó 12-én tartott 66-ik köz­
gyűlésén terjesztettek be az 1897. évi mérlegek. Az előt­
tünk fekvő évi jelentésből latjuk, hogy az 1897 deczem- 
ber 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 
410,815.677 korona 60 fillért tettek ki és az év folya­
mán bevett dijak 17,282.135 korona 40 fillérre rúgtak. 
Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 8,225.í96 korona 
36 fillérrel 106,055.417 korona 10 fillére emelkedett. 
A tűz- és szállítmány biztosítási ágakban a dij- és ille­
tékbevétel 26,059.779 korona 92 fillér volt, miből 
11,054.256 korona 32 fillér viszontbiztosításra fordiIta­
tott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 15.005.523 korona 60 
fillére rúgott, mely összegből 12,079.205 korona 16 
fillér mint díjtartalék minden tehertől menten a jövő 
évre vitetett at. A jövő években esedékessé váló dij- 
köteiezvények összege 68,189.768 korona 38 fillért tesz­
nek ki. Károkért a társaság 1897-ben 24,466.461 korona 
76 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk 
fejében 606,962.236 korona 46 fillérnyi igen tekintélyes 
összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből ha­
zánkra 113,406.607 korona 41 fillér esik, mely összeget 
a társaság 170.141 káresetben fizetett ki. A nyereség- 
tartalékok közül, melyek összesen 14,769.224 korona 
48 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők : az alapsza­
bályszerinti nyereségtartalék, mely 5,250.000 koronát 
tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított 
tartalék, mely az 1,560.000 kor. különtarlalék, úgyszintén 
az évi nyereségből kihasított 44.315 korona 04 fillérrel 
9.359.224 korona 48 fillérre emeltetett fel úgy, hogy az 
most az 1897. évi deczeraber 31-én meglevő értékpapí­
rok értékének épen 10°/0-anak felel meg, továbbá fel­
említendő még a 160.000 koronára rugó kétes követe­
lések tartaléka. Ezeken kívül fennáll még egy 400.000 
koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, 
hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges 
csökkenését kiegyenlítse. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhe­
lyezve az idei átutalások folytán 132,348.020 korona 
60 fillérről 143,645.142 korona 28 fillére emelkedtek, 
következőképen vannak elhelyezve:
1. Ingatlanok és jelzálog 

követelések...................... 23,510.126 korona 14 fillér

adott kölcsönök . . .
3. Letéteményezett értékpa-

12,499.795 > 64 *

pirókra adott kölcsönök . 568.842 06
4. Értékpapírok .... 94,373.963 > 44 »
5. Tárcza váltóit . . .
6. A részvényesek biztosi-

811.139 > 70 >
tolt adóslevelei . . . 

7. Bankoknál levő rendel-
7,350.000 > >

kezésre álló követelések 
8. Készpénz és az intézet 

követelései, a hitelezők

4,165.607 > 26

követeléseinek levonásával 365.668 > 04 >
143,645.142 korona 28 fillér

Ezen értékekből több mint 36 millió korona magyar 
értékekre esik.

* Déli Jég- és viszontbiztositó-társaság Trieszt, 
ben. Az e hó 14-én Triesztben megtartott rendes köz­
gyűlésen tárgyalt 1897 évi üzleti jelentésből a következő 
adalok említendők fel: A jégbiztosítást ágazatnál a 
díjbevétel 266.293 koronával emelkedett és e czimen 
összesen 2,864-302 korona folyt be, a károk kifizetése 
3,102.007 koronát vett igénybe, vagyis 1,094.899 koro­
nával többet, mint az előző évben. A tüzviszontbiz- 
tositási ágazatban az előző évi 406.614 koronával 
szemben 494.322 korona volt a díjbevétel, mig károk 
fedezetére az előző évi 300.189 koronával szemben 
361.671 korona fordittatott. A díjtartalékra teljesen te­
hermentesen 247.161 korona (a tüzviszontbiztositási díj­
bevétel 50°/t-a) fordittatott. A nagymérvű károk folytán, 
különösen a jégbiztositási ágazatban, az 1897. üzletév 
jelentékeny veszteséggel zárul, mely azonban első sor­
ban is üzemveszteségek fedezetére szolgáló nyereségtar­
talék egy részének igénybevételével kiegyenlíthető volt. 
A nyeremény- és díjtartalékok jelenlegi állaga összesen 
976.896 koronára rúg, úgy, hogy a társaság, beleértve 
a teljesen befizetett 3 millió korona részvénytőkét, ösz- 
szesen 3,976.896 koronányi biztosítéki alap felett ren­
delkezik.

Indítványozza, válaszszák meg gróf Károlyi Sándort az 
egyesület tiszteletbeli elnökévé s töltsék be az ő szemé­
lyével az éppen üresedésben levő igazgató választmányi 
tagságot. (Éljenzés.)

Ezután az elnökválasztásra került sor. Az alispán ez 
állásra gróf Keglevich Gábort ajánlja, a kit a köz­
gyűlés egyhangúlag meg is választ. * Gróf Keglevich 
Gábor megköszönvén a beléje helyezett bizalmat, azzal 
az aggodalommal fogadja el gróf Károlyi Sándor 
örökét, hogy aligha fog neki sikerülni zseniális elődje 
helyét teljesen betölteni. De az ő nyomdokain akar ha­
ladni s meg lesz elégedve, ha ez csak részben is sike­
rül neki. Utal azután a magyar gazdák válságos hely­
zetére, a mely tömörülést, összetartást követel. Ennek 
szem előtt tartása bizonyára meg fogja hozni áldásos 
gyümölcseit. Kéri végül a közgyűlés tagjait, támogassák 
őt munkájában s legyenek elnézéssel gyöngéi iránt 
(Éljenzés.) Azután alelnökké gróf Teleki Józsefet vá­
lasztották meg, kinek köszönő szavai után Serfőzö 
Géza egyleti titkár jelentést tett az egyesület tavalyi 
működéséről. Közgazdasági téren az egyesület a 
múlt év folyamán a legtöbb járásban és városban össze­
jöveteleket, értekezleteket, népies előadásokat rendezett, 
a melyek iránt mindenütt nagy érdeklődés mutatkozott. 
Az állattenyésztés előmozdítása érdekében az egye­
sület sikerrel teljesítette kitűzött programmját. Az apa­
állat-vizsgálatok a városi és járási bizottságok által 
fokozott szigorral tartattak meg. Az egyesület tavaly 
68 darab bikát osztott ki a községek között. A mező­
gazdasági szakosztály keretében tervezett kirán­
dulásokat ez évre halasztották, s a kirándulást meg is 
fogják tartani. A mi a kertészetet és szölöszetet 
illeti, a halasi faiskolát 1896-ban ért nagy jégkárok 
részben pótoltattak. Teljesült továbbá az egyesület azon 
óhaja, hogy a hegyvidéken egy ojtványnevelő-telep léte- 
sittessék, mert a minisztérium Szent-Endrén nagy­
szabású ojtvány-iskolát létesített. A lótenyésztési szak­
osztály tavaly is teljesítette teendőit, nevezetesen javas­
latba hozta a fedeztetés! állomásokat s a felügyelőket 
kijelölte, megvizsgálta a magántulajdont képező köz- 
tenyésztésre szánt méneket s három Ízben tartott lódija- 
zást. A jelentés végül az igazgató választmány tevé­
kenységéről számol be. Az egyesületnek a lefolyt évben 
55.686 frt 72 kr bevétele és 55.306 frt 30 kr kiadása 
volt. Vagyona 28.852 frt 32 kr. A halasi kert bevételei 
a múlt évben 3257 frt 48 krra, kiadásai 3260 forint 
71 krra rúgtak; az idei költségvetésben a bevételek 
3190 írttal, a kiadások 3090 írttal szerepelnek. A köz­
gyűlés a jelentést tudomásul vette, s a számadásokra 
nézve megadta a fölmentvényt.

* Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentése 
április 18-an. Az időjárás országszerte borult, de mind­
amellett megtartotta száraz jellegét, mert mérhető csa­
padékmennyiség egyáltalán nem esett. Élénk délkeleti 
szelek uralkodnak változatlan hőmérséklet mellett.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Pest-Pilla Bolt-Kiskun vármegye gazdasági 

egyesülete ma délután tartotta közgyűlését Beniczky 
Lajos alispán elnöklésérel, a ki mindenekelőtt bejelen­
tette, hogy az egyesület eddigi elnöke, gróf Károlyi 
Sándor állasáról lemondott s minden rábeszélés daczára 
sem hajlandó az elnöki tisztséget továbbra elvállalni.

IPARÜGYEK.
— Szövőgyár az Alföldön. Békéscsabai levelezőnk 

jelenti: Csaba város képviselőtestülete most tartott ülé­
sén a beérkezett ajánlathoz képest elhatározta, hogy a 
Tauszig ezégnek szövőgyár építési czélokra százezer 
forint kamatmentes kölcsönt szavaz meg, mely húsz év 
alatt lesz visszafizetendő. A gyár helyéül tiz hold földet 
ad, biztosit adókedvezményeket s fenntartja eddig a 
szüvőiskolának adott 1500 forint városi segélyt. A gyár­
vállalat 150 szövőszéket köteles állandóan üzemben 
tartani. A kormány magatartásától fog fügni, hogy 
lehetséges lesz-e a gyár felállítása ? A tárgyalások ebben 
az irányban most vannak folyamatban.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaczról. A nemzetközi pénzpiacz teljesen 

a spanyol-amerikai konfliktus hatása alatt áll. A háború 
kitörése immár csak napok vagy talán órák kérdése. 
Ilyen körülmények között a nemzetközi tőke mindenütt 
a legóvatosabb tartózkodással jár el és az európai jegy­
bankok minden erővel arra törekednek, hogy aranykész­
leteiket Amerika folytonosan erősbbödő keresletével szem­
ben megvédjék. Az angol bank például nem elégedett 
meg azzal, hogy a kamatlábat teljes százalékkal fel­
emelje, hanem felemelte a német aranypépnzek vétel­
árát is 76 sh. 6 pennyre uncziánkint. Londonban a 
nyílt piaczon is nagyon szűk a pénz és a magánkamat- 
lab alig VsVo'kzu alacsonyabb a hivatalos minimumnál. 
Berlinben is kedvezőtlenebbek a pénzviszonyok és a 
magánkamatláb 3Vs%'ra emelkedett. A külföldi váltó­
árfolyamok Németországra nézve szintén rosszul alakul­
nak. Különösen a Londonra szóló váltók árfolyama, 
minek következtében az aranykiözönlés szeszélye ismét 
nagyobb lett. Az angol bank ezt a helyzetet ki is akarja 
használni és ezért emelte fel a német aranypénzek vé­
telárat. Nemsokára esedékes lesz az uj khinai köl­
csön Németországra eső vételára, mely mintegy 
6 millió font sterlinget tesz ki. Ebből csak 2 
millió font sterling marad Németországban, a többi 
részben közvetlenül Japánban, nagyrészben azonban 
Londonban lesz remittálandó. A német birodalmi bank, 
hogy az aranykiözönlést megakadályozza, valószínűleg 
kénytelen lesz ismét a kamatlábcsavart működésbe 
hozni. Bécsben rendkívül megszükült a pénz, a keres­
let is nagyobb, a kínálat is rendkívül tartózkodó és a 
kamatlábak általában emelkedtek. Elsőrendű váltók ka­
matlába 33/4%, hitelintézeti váltók kamatlába 3n/ie%. 
Budapesten szintén nagyon megszükültek a pénzvi­
szonyok és a bankkamatlábon alul még malomváltókat 
sem lehet elhelyezni. Az osztrák-magyar bank már ko­
molyan foglalkozik a kamatlábfelemelés kérdésével. A 
banknak adómentes bankjegytartaléka még mindig igen 
tekintélyes ugyan, de viszont a külföldi váltóárfolyamok 
alakulása okoz aggodalmakat. Eddig a bank folytonos 
arany- és devise-eladásokkal igyekezett az akcziót meg­
akadályozni és ennek következtében arany- és devise- 
készlete 1897 november óta 33 millió forinttal csök­
kent. Ez azonban nem mehet a végtelenségig. Kivált 
ilyen háborús időkben, a mikor nemcsak az effektv va­
lutakereslet nagyobb, hanem a spekulativ czélokra is 
vásárolnak aranyat.

** Bankkimutatás. Az osztrák-magyar bank ma­
tette közzé április 15-ikéről szóló kimutatását. A bank 
kölcsönüzlete a medio alkalmával nem csak, nem 
emelkedett, hanem jelentékenyen apadt, a \ mennyi­
ben a váltótárcza 13.324.180 forinttal, a lombard 
554.080 forinttal kisebb mint április 7-én. Ezzel szem­
ben a bank egyéb követelései 1,878.644 forinttal emel­
kedtek és a giróbetétekből 2,499.170 forintot vontak el 
a banktól. A bank arany- és devise-készlete ismét csök­
kent 2-3 millió forinttal és pedig az effektiv aranykész­
let 1 millió forinttal és a devise-készlet 2*3 millió fo­
rinttal. Az egyéb követelések emelkedése is különben 
arra vezethető vissza, hogy a bank még ezenkívül is 
megfelő összegű deviseket bocsátott a piacznak kölcsön 
képen rendelkezésére. Mindezek után a bankjegyforga­
lom 10,673.830 forinttal apadt. A banknak az érczkész- 
let az államjegyállomány és kontingens alapján 
1.072,670.000 forint ára bankjegyet van joga kibocsá­
tani. Ebből 702,021.000 adómentes és 370,649.000 
forint adóköteles. Miután a mostani kimutatás szerint a 
bankjegyforgalom 623,530.000 forint, e szerint van még 
a banknak 78.490.000 forint adómentes és 370,649.000 
forint adóköteles 'bankjegytartaléka. A bankkimutatás 
főbb tételei,^összehasonlítva a tavalyi és tavalyelőtti téte­
lekkel,^ következők április !5-én:
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millió forintokban

3G5-9
9C

125-4
135-9

21-1
623-5

78-4

érczkészlet aranyban .... 262*7 309*3
> devisekben. .*f. . 5*— 21*2
> ezüstben .... 128*— 126*2 

váltótárcza ..•••• 143*3 122*8
lombardüzlet...................... 29*7 24*1
bankjegyforgalom .... 555*3 577*5 
adómentes bankjegytartalék . 54*7 82*4
** Csőd a fővárosban. Swoboda Károly budapesti

bejegyzett czég, melynek tagjai Neumann Jakab és 
Neumann Mihály bútorkereskedők ellen, üzlete IX. kcr. 
Kossuth Lajos-utcza 4. szám alatt a budapesti királyi 
kereskedelmi és váltótörvényszéknek folyó évi április hó 
18. napján 37487. szám alatt kelt végzésével csőd 
megnyittatott. Kineveztettek csődbiztossá Csapó Ferencz 
kir. törvényszéki bíró. Tumeggondnokká dr. Fábry István 
ügyvéd. Tömeggondnok-helyettessé dr. Kovács . Ernő 
ügyvéd. A követelések bejelentésére 1898. év május hó 
23. napja. Felszámolási tárgyalásra 1898. év junius hó 
23. napja. A csődválasztmány megválasztására 1898. év 
junius hó 25. napja tűzetett ki határidőül.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 18. —

Gabonatőzsde.
A készáru-üzlet irányzata ma szilárd Tolt. A lényeges 

amerikai emelkedések elöl, bár néhány malom teljes 
üzembeszüntetése által a kereslet megapadt, a malmok 
még sem térhettek ki, mert ez idő szerint a gyenge ha­
zai kinálat nem fedezi a redukált szükségletet sem, a 
külföldi búza beözönlését pedig a kis készletek és a 
tengeri háború imminens veszélye mindinkább kisebb 
korlátok közé szorítja. Azonfelül a vetésekről is rossz 
hírek érkeznek. Mohó vételked? mellett ma mintegy 
25.000 métermázsa búza, közte 6000 métermazsa kül­
földi származású kelt el, eleinte 5 —10, később 10—15 
krral magasabb árakon. Fizettek ma SO kilós búzáért 
13.85 frtot, 7S-3 kilósért 13.75 frtot. 74-5 kilósért 
13.67'/, frtot és 74-3 kilós súlyúért 13.40 frtot. Rozs 
és zab'ö—5 krral drágult, árpa ellenoen változatlan 
maradt. Tengeri 10 krral magasabb árakon vásárolta­
tott, fizették 5.60 írtig.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a kővetkező eladások 
jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki : 300 mm. 80 k. 13.Su 
frton, 300 mm. 7S-5 k. 13.75 frton, 200 mm. 75 k. 
13.40 frton, 100 mm. 75 13.30 frton, 200 mm. 70-5 
k. 13.25 frton, mind három hónapra.

Bácskai : 250 mm. 775 k. 13.67'/, frton, 1100 
mm. 74-5 k. 13.45 frton, mindkettő három hó­
napra.

Bajai: 1100 mm. 74 k. 12.94 frton, három hó­
napra.

Felsőmagyarországi : 200 mm. 77-5 k. 13 frlon. 
500 mm. 76 k. 13.20 frton, 1800 mm. 74-8 k. 13.40 
forinton, mind három hónapra.

Dunavidéki: 2700 mm. 71"5 k. 11.85 frton, há­
rom hónapra.

Bánsági: 1000 mm. 74 k. 12.25 frton, három 
hónapra.

Romániai : 1000 mm. 74 2 k. 10-80 frton, 2000 
mm. 74-5 k. 11.10 frton, tranziló, mind bárom hó­
napra.

Szerbiai : 300 mm. 72 5 k. 10.15 frton, három ho-

Bn Igáriat: 3000 
írom hónapra.
Zab : 200 mm. 7.30 frt 
m. 7.10 frt, készpénzen.

mm. 70 k. 9.70 

450 mm.

frton, tranzltó 

frt, 1007.17 72

Hivatalos effektiv-árak:
bánsági nj .............. 74—SC klg.

írtlói írtig

tiszavidéki uj , ....... 74-80 „ 13.05 — 13.85
pestvidéki uj ... ......... 74-80 „ 13.----- 13.S0
fehérm uj ....... .. ... 74—80 „ 13 05—13.85
bácskai uj ... . ....... 74—80 ,
román uj ... „....... 74-77 „ 10.75 -I0.SC

— szerb uj ... ,,....... 74----- n —.---------
— bolgár uj ... .,....... 70-77 „ — ——

Rozs elsőrendű uj ... ....... 70-72 „ 9.15—8.25
— másodr. aj ... ., 9.C5—9 10

takarmány uj ... . .. .. 60—62 ' C.60—6.90
égetni való uj ... ......... 82 64 „ 7.----- 7.50
sörfőzdéi uj ... . ....... 64-66 „ 8.-----9.5C

Zab -i ... • ....... 39-41 „ 7. - —7.50
Tengeri bánsági ó ... . ....... —— „ 5.4C—ő.f.O

— másnemű ó ... . 5.55—5.40
káposzta uj ... .,....... —„ 11.50—lí.-
bánsági uj ... .

Köles ó ... . ....... —„ 4.70 —5. -
Határldöüzlet. A vetésekben mind több hibát kon­

statálnak, az üzlet mai szilárdságának tehát ez volt a 
forugója. A lényegesen emelkedett külföldi árak azon­
ban színién nem tévesztettét hatásukat és ezen körül­
mény folyt n a felmondás daczára a közeli határidők 
is meg.ehe''s magas árfokra emelkedtek. Tartós véle­
mény és leüvzeti kereslet mellett az átmeneti gyengülés 
a legkomolyabb szilárd tendencziánál is közbelépett, de 
az árgyengülést az ellensúlyozó tömeges vételek hamar 
helyrepótolták. A forgalom rendkívül élénken alakul!. 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 12.80, 

12.82. 12.83. 12 84, 12.86, 12.87, *12.86, 12.85, 12.84, 
12.85 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy bO.OOO mm. 
12.46, 12.50, 12.49, 12.50, 12.52, 12.53, 12.55, 12.56, 
12.58, 12.56, 12.54, 12.53, 12.52. 12.53, 12.54 fo­
rinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 150.000 mm.
9.76. 9.78, 9.80, 9.83, 9.84, 9.86, 9.87, 9.89, 9.88,
9.S6, 9.S7. 9.85, 9.84, 9.83, 9.82, 9.81, 9.82, 9.83,
9.84, 9.83 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 20000 mm. 8.75,
5.77, 8.79, 8.80, 8.78, 8,78. 8.77, 8.76, 8.77, 8.78 fo­
rinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 30.000 mm. 
7.68, 7.69, 7.72, 7.74, 7.75, 7.76, 7.75, 7.72, 7.74,
7,75 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 50.000 mm. 5.39, 
5.41, 5.44, 5.45, 5.46, 5.44, 5.45, 5.43, 5.42, 5.43, 
5.44 frton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 30.000 mm. 
5.51, 5.53, 5.56. 5.57, 5.58, 5.56, 5.57, 5.55, 5.54, 
5.55, 5.56 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.13,
7.15, 7.14. 7.16, 7.17, 7.18, 7.19’frton.

Szokványzab szeptemberre minteg 25.000 mm. 5.83, 
5.86, 5.Sí, 5.88, 5.87, 5.86 forinton.

Hivatalosan jelmondatott 7000 mm. szokvány­
buza április 23-iki átvételre.

Déli tőzsde.
Lényegesebb árváltozás délben csak az őszi rozs ha­

nyatlásában és a repeze emelkedésében mutatkozott. Az 
üzlet különben eleinte minden czikkben intenziven szi­
lárd volt és a gyengülés már inkább a zárlat felé kez­
dett felszínre kerülni. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 12.85, 
12.87, 12.88, 12.86 frton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 40.000 mm. 
12.54, 12.57, 12.56, 12.58, 12.57, 12.55, 12.54, 12.55 
frton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 60.000 mm. 
9.83, 9.84, 9.85, 9.82, 9.83 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 20.000 mm. 
7.71, 7.72, 7.74, 7.75, 7.73, 7.72 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 5.45, 
5.43. 5.42, 5.45 forintom

Káposzta repeze augusztusra mintegy 3.000 mm. 
12.50, 12.55 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak .-
Szokványbuza tavaszra .. ..

„ május—júniusra
„ szeptemberre...

Szokványrozs tavaszra ...........
„ szeptemberre...

Tengeri május—juuinsra.........
_ július—augusztusra ...

Szokványzab tavaszra..............
„ szeptemberre ...

Káposztarepcze augusztusra ... ,

... frt 12.85—12.67 

... frt 12.55—12.57 

... frt 9.82— 9.83 

... frt 8.78— 8.60 

... frt 7.70— 7.7£ 
. .. frt 5 4£— 5.43 
... frt 5.54— 5.55 
..frt 7.18— 7.Í2 
...frt 5.81— 5.86 
... frt 12.45—12.55

Délutánt forgalom.
A nagy emelkedéskor bekövetkezni szokott nyereség- 

realizálások ma délután is egyedüli lanyhltója volt a 
piacznak. de csak az üzlet elején. A határidő-forgalom 
későbbi fejlődése szilárd volt, mert a párisi meglehetős 
nagy emelkedés újabb vételekre buzdította a spekulá- 
cziót. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 12.88, 
12.87, 12.86, 12.87, 12.89, 12.88, 12.89, 12.90 fo­
rinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy So.000 
mm. 12.58. 12.59, 12.55, 12.57, 12.58, 12.57, 12.58, 
12.59 forinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 70.000 mm. 
9.83, 9.85, 9.84, 9.83, 9.86, 9.85, 9.87, 9.89, 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm.
5.43, 5.44. 5.45, 5.46 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 10.000 
5.56, 5.55, 5.56, 5.57, 5.58 frton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 5000 
5.85, 5.87 forinton.

9.89

5.44,

Délután 4 óra 30 pereikor záródnak :
Szokványbuza tavaszra ........

„ május—júniusra
„ szeptemberre ...

Szokványrozs tavaszra .......
„ szeptemberre ...

Tengeri május—júniusra...........
„ julius—augusztusra ... ,

Szokvanyzab tavaszra ................
„ szeptemberre ... 

Káposztarepcze augusztusra ...

frt 12.90- 
frt 12.59- 
frt 9.S9-

frt 11.65-

-12.91
-12.CC
- 9.SC
- 8.83
- 7.77
- 6.48
- 5.60
- 7.22
- 5.90 
-12.75

Terménytőzsde.
Zsirndékáruk gyönge forgalom mellett szilárdak. 

Szilva üzletiden, de az irányzat és az árak egy kissé 
emelkedtek. Szilvaiz tartott.

Szesz nyersúru jegyez 18.75—19.— frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde jelentéktelen forgalma ma nyugodt irányzat­

tal folyt le. A tőzsde meg mindig a külpolitikai bizony­
talan helyzet nyomása alatt áll. A magánközönség tel­
jesen távol tartja magát s a hivatásos spekuláczió já­
téka alig eredményez számbavehető árváltozásokat. A 
nemzetközi vasutak közül az osztrák-magyar államvasut 
1 frtot veszített; a déli vasút ellenben fedezések hatása 
alatt kis előnyre tett szert. Magyar bankok, főleg a le­
számítoló és jelzáloghitelbank elég jól iartvák. A helyi 
piacz hangulata nyugodt. Valuták és érczváltók váltó 
zatlanok.

Elötözsde.
A politikai helyzet csak oly bizonytalan, mint eddig 

volt. A spekuláczió nem lép ki rezervájából s a kis­
szerű forgalom csökkenő jegyzések mellett folyt le. 
Aránylag legnagyobb — egy forint — az osztrák-ma­
gyar államvasut árvesztesége. — Köttettek: Osztrák
hitelrészvény 353.------353.60-ig, magyar hitelbank
373.----- 374.25-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
251.25- 251.50-ig, osztrák-magyar államvasut 312.25 —
343.30- ig, általános kőszénbánya 113—113.50-ig, salgó­
tarjáni kószénbánya 618—622-ig, közúti vasút 4U1.—
401.25- ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel-
rcszvénv 353.----- 353.10, magyar hitelbank 373.50—
373.75, osztrák-magyar államvasut 342.50—342.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén is kedvtelen maradt a hangu­

lat. A forgalom csendje újból lejebb szállította az 
üzérkedési értékek árfolyamat. Magyar bankok tart- 
vák. A helyi piaczon kőszénbanyák voltak kere­
settebbek : városi vasutak bau ellenben realizálások 
voltak túlnyomók. Köttettek: Osztrák hitelrészvény
353.30— 353 75-ig, magyar hitelbank 373.50—374.—ig,
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 250.----- 250.25-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103. —-ig, 
magyar jelzáloghitelbank il. kib. 250.50—251.—ig, 
osztrák-magyar allamvasut 342.25—342.75-ig, déli vasút
74.----- 74.25-ig, rimamurányi vasmű 252.25—253.25-ig,
magyar koronajáradék 99.45—99.50-ig, magyar arany­
járadék 120.80—120.85-ig, közúti vasút 400 50—
401.25- ig, budapesti villamos városi vasút 271.50— 
272.—ig. — Helyi érékekben következő kötések jöttek 
létre: februáricsi járadék 101.75—102, bankegyesület
107.50— 1 OS, Budapesti malom 685—686, aszfalt-rész­
vények 224—2*25.50, általános kőszénbánya 112.50— 
113, salgó-tarjáni kőszénbánya 618—621.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 352.80—352.90-ig, magyar hitelbank 373.50 — 
373.75-ig, magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 250.-- 
—250.25-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75 
—103.—lg, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 250.— 
—250.25-ig, osztrák-magyar államvasut 342.50—342.75-ig,
déli vasút 74.----- 74.25-ig, rimainurányi vasmű 251.50
—251.75-ig, magyar koronajáradék 99.45—99.50-ig, 
magyar aranyiáradék 120.85— 120.85-ig, közúti vasút
400.50 —400.75-ig, budapesti villamos városi vasút
271.50— 271.75-ig.

Prämlumtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
2.50 frt, nyolez napra 5.----6.— forint, április hó vé­
gére 11—12 forint

Utótőzsde.
Az utótőzsdén magasabb Berlin s a járadékok javu* 

lása előnyösen befolyásolták a hangulatot. A két hitel* 
részvény s az osztrák magyar államvasut fél forinttal 
megjavulnak s a felemelt árnivót zárlatkor is fentartják. 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 352.80—353.60-ig, ma­
gyar hitelbank 373.25—373.50-ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 250.----- 250.25-ig, magyar ipar- és ke­
reskedelmi bank 102.75—103.—ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 250.----- 250 25-ig, osztrák-magyar
államvasut 342.30—342.75-ig, déli vasút 74.------
74.25- ig, nmamurányi vasmű 251.50—251.75-ig, magyar 
korona)áradék 99.45—99.50-ig, magyar aranyjáradék 
120.80--120.85-ig, közúti vasul 400.50—400.75-ig, buda­
pesti villamos városi vasul 271.50—271.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 353.30 
—353.40, magyar hitelbank 373.50—373 75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 250.------250.25,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 250.------250.25,
osztrák-magyar államvasut 342.75—343.—, déli vasút 
74.——74.25, nmamurányi vacmü 251.50—251.75, 
magyar koronajáradék 99.45—99.50, magyar arany- 
járadék 120.80—120.85, közúti vasul 400.50—4C0.75, 
budapesti villamos városi vasút 271.50-271.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 18. A) Hizott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Őieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) 57—57l/2 kr. $. Öreg közép (páronmnt 300 
—400 kilogramm súlyban) 57 —57l/2kr.3. Fiatal nenez 
(páronkint 320 kilogrammom felüli súlyban) 59 -60kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. sulynan) 59 
—60 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 59—60 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehei 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. íl. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.------
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 59—59%. 35. Közép ípáron- 
kint 220— 260 kilogramm súlyban) 58!/2—59 tr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
587,-59 Kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokússzerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbxn értendők, őzokásszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára * százalék vonandó ie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám : 1898. évi április 16. napján volt 
készlet 31.569 drb., ápr. 17. napján felhajtatott 232, 
ápr. 17. napján elszállittatott 167 drb, április 18. 
napjára maradt készletben 31.634 drb. A hizott sertés 
üzletirányzata : változatlan.

Magánhaj ók forgalma.
— Április 16—18. —

Budapestre érkezeit: «Teréz» Dunaradványról 
1529 mm. búzával, «Vilmos» Szegzárdról 1000 mm. 
zabbal, «Ödön» Petrovoszelloról 4689 mrn. tengerivel, 
«Barota» Törökbecséről 3070 mm. búzával és 1900 
mm. tengerivel, «Jusztina» Ó-Becséről 185 mm. buzáv .l 
és 2022 mm. tengerivel, «Csongrád» Temesvárról 5247 
mm. búzával, 1. sz. u. Zentárói 3000 mm. tengerivel, 
21. sz. u. Temesvárról 5012 mm. búzával, «Kálmán» 
Kovilból 2600 mm. tengerivel, «Megyer» Écskáról 3000 
mm. tengerivel, «Olga» Szegedről 1893 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, április 18. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
politikai hírek nem mozdították ki a spekulácziót tar­
tózkodó magatartásából. Az előtőzsde lefolyása tehát 
egészen csendes volt. A coulisse-értékek közül csak 
államvasuti és déli vasúti részvényekben volt említésre 
méltó üzlet meglehetős szilárd irányzat mellett. A 
sorompóban fegyvergyári és osztrák villamos részvények 
iránt volt némi kereslet és ezeknek az értékeknek az 
árfolyama jelentékenyen emelkedett is. A forgalomba 
kerülő többi értékek árfolyamai is jól tartottak marad­
tak. \Taluták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 353.12, 
magyar hitelrészvény 373.25, Länderbank 223.75, elba- 
völgyi vasút 257.—, déli vasút 74.—, alpesi bánya­
részvény 156.40, rimamurányi vasmű 252.—, májusi 
járadék 101.90, magyar koronajáradék 99.45, török 
sorsjegy 57.10, német birodalmi márka 58.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején a gyönge berlini megnyitás ha­

tása alatt az irányzat bágyadt volt. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 353.—, magyar hitelbank 373.—, 
Länderbank 223.75, unionbank 295.50, anglo-bank 
157.— , bankegyesület 263.—, Tramway-részvények 501, 
osztrák-magyar államvasut 342.75, déli vasul 74.—, 
elbavöigyi vasút 257.—, észak-nyugati vasút 242.25, 
dohány-részvéuy 129.50, alpesi bánya-részvény 150.40, 
rimamurányi vasmű 252.—, prágai vasipar 743.—, 
májusi járadék 101.90, magyar koronajáradék 99.45, 
török sorsjegy 57.—, német birodalmi márka 58.90.

Később, bár a külföldi jelentések jobbak, az üzlet 
csöndes és az árfolyamok változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
353.—, magyar hitelbank 373. —, anglo-bank 156.50, union 
bank 295.—, Länderbank 222.50, bankegyesület 263.—, 
osztrák-magyar államvasut 342.75, déli vasút 74.—, 
elbavöigyi vasút 257.—, Dunagőzhajózási részvények 
445.—, alpesi bányarészvények 156.10, májusi járadék 
101.85, osztrák koronajáradék 101.50, török sorsjegy 
56.80, magyar koronajáradék 99.40, német birodalmi 
márka 58.92. Üzletiden.

Becs, ápr. 18. (Magyar értékek zárlata) 4”/p-os 
aranyjáradék 120.60, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.—.magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 30, magyar 
kel. vasút all. kötvény 121.40, magyar leszámitoló- és 
váltób.-részvt>uy 249 50, magyar kereskedelmi bauk 
1403, magyar koronajárad. 99.35, 4%-os magy. föld- 
tehermentesítési kötv. 97.10, magyar hiteioank-részvénvek 
373 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160 75, Kassa- 
oderbergi vasut-r. 190 25, rima-murányi vasmű 251 50.

Bécs, ápr. 18. (Osztrák értékek zárlata.) 4*270*os 
papír* járadék 101.85, 4u/0-os osztrák aranyiáradék 
120.70, 1860. sorsjegy 143 60, osztrák hitelsorsiegy 
205.—, angol-osztrák bank 165 25, bécsi Bankverein 
262 50, osztrák-magyar bank 918.—, déli vasút rész­
vény 74.—, dunagőzhajózási társulat 448.--, dohány­
részvény 128.75, cs. és kir. vert arany 5.70, német 
bankváltók 58.87, 4*2°/u-os ezüstjáradék 101.65, osztrák 
koronajáradék 101.50, 1864. sorsjegy 196.25, osztrák 
hitelintézeti részvény 353 25, union-baukrészvény 295 50, 
osztrák Länderbank 222.50, osztrák-magyar államvasut 
342.62. elbavöigyi vasút 256.50, alpesi részvények 156.30, 
20 frankos arany 9.55, londoni váltóár 120 90, 
bécsi Tramway 499.—. Kedvtelen.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, április 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 353.12, 
magyar hitelbank 373 75, angol-osztrák bank 156 50, 
bankegyesület 263.—, union-bank 295.50, Länder­
bank 222.75, osztrák-magyar államvasut 342.62, déli 
vasút 74.25, elbavöigyi vasút 256.50, északnyugati vasút 
240.25, török dohányrészvény 129.50, riroamuranyi 
vasmű 251 50, alpesi bányarészvények 156.40, májusi 
járadék 101.85, magyar koronajáradék 99.35, tőrök 
sorsjegy 57.10, német birodalmi márka 58.91.

BECSI GABONATŐZSDE
Becs, április 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Búza tavaszra erős fedezési kereslet tárgya volt és ez a 
körülmény mindjárt a tőzsde elején jelentékeny hausset 
idézett elő, a melyet még a magasabb amerikai jegyzé­
sek és a budapesti készáru-üzlet szilárdsága is támo­
gattak. — Köttetett: búza tavaszra 12.87, 13.------12.98
és 13.02 frton, május—júniusra 12.74 — 12.78, őszre 
9.94, 10.02 frlon, júniusra 12.74, 12.78. őszre 9.94,
10.02 frton, rozs tavaszra 9.18, 9.15, 9.17, őszre 
7.92, 7.95 frton, zab tavaszra 7.47 frton, zab őszre 

frton, tengeri május—júniusra 5.71—5.72

jelen-

6.25, 6.27 
írton.

Délután a fedezeti kereslet a szilárd külföldi 
tések hatása alatt még crősbödött, minek következtében 
az összes pozicziók árfolyamai újólag emelkedtek. — 
Köttetett: búza tavaszra 13.04 frton, május—júniusra 
12.85, 12.80 frton, őszre 9.05, 9.08 frton, rozs ta­
vaszra 9.25 frton, zab tavaszra 7.50, 7.52 frton, zab 
őszre 6.20, 6.20, tengeri május—júniusra 5.74, 5.73 
jfrton.
1 A készáru-üzlet is szilárd volt. Búza szombat óta 
ó 20—25 krral emelkedett, 78—79-iki itteni raktáron 
levő déloroszországi 78 — 79 kilós búzát 13.40 frton ad­
tak el, Bécs készpénzen.

Szesz üzlettelen: Kész kontingentált szesz jegvez 
19.70-19.80 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A politikai helyzetet ma ismét nagyon optimiszti- 
kusan Ítélték meg és ennek következtében a kezdetben 
gyönge irányzat később megjavult. A helyi spekuláczió 
bányaértékekben folytatta bevásárlásait és a bankkimu­
tatás is megnyuglatólag hatott: — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 221.-, Disconto-Commandit 195.87, darm- 
stadti bank 158.40, Deutsche Bank 195.10, drezdai 
bank 157.50, Handelsgesellschaft 159.—, nemzeti bank 
144.75, osztrák-magyar .AJÍimvasut 145.60, osztrák déli 
vasút 32.50, Varsó'bécsi Vasút 398.—. Svájczi vasutak 
üzlettelenek, Gotthard vasút 145.75, svájczi északkeleti 
vasút 100.—, svájczi központi vasút 136.75. Olasz vas­
utak : meridlonál vasút 132.50. középtengeri vasút 94.80. 
Német vasutak gyengébbek. Olasz járadék 91.50, török 
sorsjegy 113.10, mexikói 95.62. Bányaértékek szilárdak, 
Laura-kohó 184.80, dortmundi 97,25, bochumi 210.25, 
gelsenkircheni 178.90, harpeni 179.25, Hibernia 188.10 
Trust 187.25, északnémet Lloyd-részvények 112.25, 
hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 110.37. 
Magánkamatláb 3'/8°/0.

Berlin, április 18. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 221.—, osztrák-magyar államvasut 145.60, osz­
trák déli vasút 32.40. Szilárd.

Frankfurt, április 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 209.75, osztrák-magyar államvasut 294.50, 
osztrák déli vasút 65.50. Szilárd.

Hamburg, április 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.65, osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák ezüstjára­
dék 85.60, osztrák hitelrészvény 299.75, osztrák-magyar 
államvasut 735.50, osztrák déli vasút 154.—, olasz 
járadék 92.—. Szilárd.

Hamburg;, április 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 299.60. Csendes. -

Pirts, április 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A mai tőzsde ingadozó volt, kezdetben gyenge 
volt. Lyonból a spanyol járadék 40.50-es árfolyamát 
jelentették. Erre a spanyol járadék sülyedt, a nélkül 
azonban, hogy erre a mély nívóra esett volna. Később 
az angol arbitrage lépett fel mint vásárló spanyol jára­
dék, Rio és Debeerben is jelentékeny javulás állt be, 
melynek hatása alatt a spanyol járadék 41.25-ről 
42.50-re emelkedett. A londoni vásárlások abból a fel­
tevésből indultak ki, hogy a hatalmak még a legutolsó 
órában befolyásolhatják a végleges döntést a béke érde­
kében. Ezt a felfogást itt nem soká osztották és zárlat 
felé újabb reakezió állt be, mely a spanyol járadékot 
41*s/,e-ra nyomta le, a mi 1.10 frankkal kevesebb a 
tegnapelőlti árfolyamnál. Franczia járadékok is 12, 10
és 15 centimemal hanyatlottak. Olasz járadék 25 centi- 
meot vesztett. Aránylag kedvezők voltak török járadé­
kok. B sorozatú 42, C sorozatú 24.05, D sorozatú 21.07. 
Bankok közül Banque de France 20 frankkal emelke­
dett, a többi hanyatlott, Ottomán bank 10, Banque 
Internationale 10 frankkal. Vasutak 10—20 frankkal 
alacsonyabbak. Osztrák-magyar államvasut 4 frankkal 
emelkedett. Zárlatkor az árfolyamok még tovább hanyat­
lottak. — Jegyeznek : 3%-os franczia járadék 102.32, tör­
leszthet járadék 101.20, 3'/2%-os járadék 106.47, 
Banque de France 3585, Crédit Fonder 665.—, 
Szuez-részvények 3442, egyiptomi kölcsön 528. , 
spanyol külső járadék 41ls/i6, magyar aranyjáradék 
103.50, olasz járadék 91.90, orosz 103.70, uj 3%-os 
orosz kölcsön 94.20, portugál 3%-os kölcsön 17%, 
ottomán bank 530.—, osztrák Länderbank 489. , 
osztrák-magyar államvasut 735.—, Rio-Tinto rézbánya 
690.-.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os fran­
czia járadék 102.25, 3%%-os járadék 106.47, tör- 
leszthető járadék 101.20, magyar aranyjáradék 103.—, 
osztrák aranyjáradék 101.80, olasz járadék 91.90, osz­
trák-magyar államvasut 735.—, osztrák déli vasút 182» 
osztrák fóldhitelrészvény 1275.—, alpesi bányatársaság 
340.—, török dohány részvény 275.—, ottoman bank 
530.—. Bágyadt.

London, április 18. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol
110»/IC.

London, április 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101%, osztrák déli vasút 7, ezüst 25'%fi, 23/«0/»"0.5 anB°* 
COílSOl 11013/ í-Snorlólr XI 1/ nla«7 iárndék/16, uj spanyol járadék 41 ‘/2,^ olasz járadék
9072, 4°/o*Qs rúpia 677/e, Canada Pacific-vasut 815/a. 
Magánkamatláb 37/H°/ft. Nyugodt.

Külföldi •‘rteiitozsdöfc rArlata 
az arfoivamoK az illető helyt szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A Készpénz-árfolyamok K-val, a mediora M-raet, 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a íransakczio-költsógek, továbbá a medió- ea ultimo- 
aríolvamokhoz. azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-fai jelölt értékek a budapesti tAzudén o«m 
jegyeztetnek. Átszámítási artoiyay: 100 má.ka vista = 58 írt 95 <r.

100 trank vista =47 frt 75 kr
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•franczia 8e/f,-oe járadék —

. W/a-OS . — — —
Ősit rák -magyar allamvasut — — ■ 
Outrák dsh vasút — ... — — - *• 
•Oextrik földhitel-rejtvénytársáéig M 
’Franczia tőrleeithető járadék — —U 
Magyar 4*/e-os sranyjlradék _ — C 
‘Ottoman-bank— — — — — D 
•Osztrák Llndcrbank — _ — — K 
Török dohány részvény —. ^
•Banque do Paris... — — — — * 
•Alpesi bányarészvény — — * —C 
Osztrák aranyj aradók — — — —

B EBEIN.
Oeetrák <-*e/,-os papirjümdók — —K 

e 4-8%-os ezLlstjüradék — —. K 
. V ,-os aranyilradók „ —-K 

Magyar 4* 0-ob aranyjáradák — K
. *e ,-°6 koronajáradék ------ ’

•Ilbav-dgyi vasút— — — — U 
Osztrák hitel részvény — — — —C 
Osztrák-magyár ailamrasut — —. v 
Osztrák déli vibut — v
•ííaroly-Laios vasat — — — — ^ 
Kassa-odernergi vasút — — — —K 
‘Orosz bankjegy — — — —
Tál tó bécsi ptaeira— — — — *■

OAEKFÜET.
Osztrák 4-|e„-oe papirjaradék —. —I 

„ 4-S*/,-os ezüs(járadék _ — I
. 4* ,-os uranyjaradék

Magyar 4* ,-os aranyjáradék _
, 4*0-os koronsjaradék

Osstrák hitelre»zvénv_ — — 
Osztrák-magyar bank — — .
Oestrák-magyar allamviflat — 
‘Károly-Laiub vaaut — — .
Osztrár déli vasút — — —
Váltó bécsi p.acxr,— — — . 
Unioubank .. — — — —
•Villamossági részvény — — .
‘Alpesi bányatársaság * —

108 25
108 47
735.- 342.63
182 — 74.57

1275 -
1'.11.20
103 — 121 62

275.-

S4D.—
101 80 U9 19 — 0 40

101.6» 131 82 __
101.40 101.52 - 0 20

121.58 + 0.60
121 05

99.70 10b 01 — c 2:

221 — 355 S2 — 0 32
145.61 342 »3 -L 0 23

75 82 4- 0 94
13G 50 ---

2 5 6.35 — „ -
169.70 58.87 — 0.03

86.20 101.96 a. 0.30
86 25 101 90 + 0.43

102.70 121.10
112 15 3 20.65
94.80 1011 0 05

29' 25 35* 27 _ 0 34
782.- (.25 53
294.25 342.52 _ 0.44

65 25 75.37 4. 1 05
169.6J 58.92 X »J16

137 30
132.— ■*-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, ápr. 18. Nyersczukor készáru Aussigban 

12.25, májusra 12.30, finomított készáru Prágában 
36 7S frt.

Hamburg, ápr. 18. Nyersczukor áprilisra 9.—, 
májusra 9.07 júniusra 9.12, júliusra 9.22, augusz­
tusra 9.32, szegtemberre 9.30, októberre 9.30, novem­
berre 9.32, deezemberre 9.37, januárra 9.45, februárra 
9 50, máteziusra 9.57 márka 50 kilogrammonkint.

Hamburg, ápr. 18. Kávé májusra 2872» júliusra 
283/4, szeptemberre 2974, deezemberre 293/4 fillér fon- 
tonkint.

Paris, április 19. Búza, liszt hausse, olaj nyugodt, 
szesz szilárd. Idő : szép.

Külföldi árutőzsdék zártat», i- WWSW
Szimitisi ártolyám nemet piaczokra 11)0 márka viata = 58 trt 95 kr.

100 fre viata = 4T frt 75 tr.

Április 18. Ar-

PARIS.
Bnza folyó bóra _ . _

— májusra ... — —
— juhus-augusztusra
— májustól 4 hóra _

Liszt folyó hóra_ — -

Olaj folyó hóra - - .
— májusra ...______
— májustól 4 bóra __
— 4 utolsó hóra__ —

Bessz folyó hóra — — .
— májusra ... ._ — .
—. májustól 4 hóra _
— 4 utolsó hóra— —

BERLIN,

Bessz 70-w helyben 70 mark a fogyasztási

— mé.TTiusra fO márka fogyaszt««

— júniusra 10 marta tegyasztá*

KÖLN.

Bees ---------------—_______

Olaj májusra — — — — — -

BOBOSZLÓ,
Bnza helyben — — _ _ _ _
Sárga bnza helyben — — _ _
Rozs helyben — — — —. — _
Zab helyben — — — — —__
Repoze nelyben — — — __ —
Szesz <50-es) áprilisra__ __ __ __
Szesz (70-ee) áprilisra — — __ „
Tengert (100 k il ónkin t)    _  
Olaj -- ---------- ---------- ------

20.30
50.30 
19 75 
29.10
64.75 
64.90 
64 10 
03 43 
53.15
53.75
53.75 
54 75
48.75 
48.50 
49 - 
44.23

2
19.90
1550
15.40

66 40 
48.70 
ít.-

Különbözet az 
Mudf. I utolsó zárlat- 
P8”^1 I boz kepast 

egyenleg i03ztr- ertókbea

14.45 
14 45 
14 19 
13.88 
19.35

19.17 
18 95 
35.42 
25 42 
35 42 
25 89 
25.SO 
25 67 
25.41
23.46

11.79 
11 7S 

9 14

40.38
28.71

7.07

+ 0 26 
— 0.26
+ 0.39

+ 0.24

4. 6.06

Napirend: 1898. április 19.
Napt.ri Kedd, április 1». Hóm. katli. Timon vL — 

Prot.: Timon. — fiörtg-oro«z: .ipr. Husvét k.
— Zsidó: Nisan $7. — Nap kel: 4 ..ra 4.9 p„ nyug- 
ázik 6 óra 38 perczkor. — Hold kél: 3 ura P. 
reggel, nyugszik: Sóra 27 perczkor délután.

A földmi veié el miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A horvát miniszter fogad rer-el 8 órától !0-lg.
Az akadémia III. osztályának ülése d u. 5 órakor.
A fővárosi egylet ülése a régi városházun d. u. 5 

órakor.
Sorozás a Mária Therésia laktanyában reggel 8-tól 

(Idegenek állítása, 170 ember naponkint.)
A természettudományi társulat élettani szaliősz.

tályának ülése d. u. 6 órakor.
A nemzeti museum : régiségtant nyitva d. e. 9-t5l 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 30 kr. dij 
mellett.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban nyitva 
9-tÖl esti 9-ig. Belépődíj 50 kr.

Az iparmüvásseti muzeum tavaséi iparművészet 
kiállítása nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig és 2—5-ig.

M. kir. gazdasági muzeum. Városliget, Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsodort. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Héffőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes. 

Deák-mauzoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d a 3 
órától 5-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt- 
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 őrá 
tói dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr- 

Magyar kereskedelmi muzenm. Állandó kiállítás- ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az ipa» 
csarnokban, d. e. 9—lá-ig és délután 3—6-ig. Az igaz- 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. —. 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., I. em. hétköznapon d. e. 
9—12-ig és d. u. 3—6-ig, ünnep és vasárnapokon d. e. 
9-12-ig.

Kivonata hiv. lap április 17.számából.
Árverések a fővárosban. Fenyves testvérek 1958 

frtra becs. ingós. április 19. VI. kér. Vörösmarty-utcza 
59. szám. Hamvai Mór 377 frtra becs. ingós. április 
25. V. kér. váczi-körut 56. szám. Schick Karoly 446 
frtra becs. ingós. április 19. IX. kér vámház-körut 11. 
szám. Özv. Legmann Alajosáé 339 frtra becs. ingós. 
április 20. IV. kér. papnövelde-utcza 10. szám. Szel- 
nár Adolf 88.576 frtra becs. ingós. május 9. IV. kér. 
koronaherczeg-utcza 16. szám. Váradi 494 frtra becs. 
ingós. április 19. VI. kér. Szondy-utcza 23. szám« 
Schwimmer Zsigmond 1407 írtra becs. ingós ápniis 
12. V. kér. Árpád-utcza S. szám. Kriszt Károly 10*27 
frtra becs. ingós. április 20. VII. kér. csömöri ut 70. 
szám. Muskát Mór 945 frtra becs. ingós. április 20. 
VI. kcr. ó-uteza 11. Schwach Gusztáv 5093 frtra becs. 
ingós. ápriiis 25. VI. kér. nagymező-uteza 21. szám.

Árverések a vidéken. Servátius Viktoi *2250 
frlra becs. ingós. április 28. Brassó. Tökölyi Mihály 
6800 frtra becs. iugatl. április 29. Vág-Seliye. Szőice 
Vincze 910 írtra becs. ingós. április 20. Alsó-Dalnsi 
Bricszlenszky István 260 frtra becs. ingatl. ápriiis 26. 
Fruzsina. Gálifi Istvánná 667 frtra becs. ingatl. május 
11. Balázsfalva. Miskolczi agyagipar-részvénytár­
saság 80.000 frtra becs. ingatl. junius 17. Miskolcz. 
Kecskés Sándor 2200 frtra becs. ingatl. május 12. 
Debreczen. Kovács János 4243 frtra becs ingatl. május 
31, Alsó-Lendva. Szilágyi Jánosné 1000 írtra becs. 
ingatl. május 2. Szilágy-Somlyó. Éles Lajos 3544 írtra 
becs. ingatl. május 22. Nyíregyháza. Kellner Gerzson 
5000 írtra becs. ingatl. május 2G. Eger. Czakó ignácz 
142 frtra becs. ingós. április 26. K.-Szent-Márton. Ifj. 
Kikics Keresztély 500 frlra becs. ingatl. május 27. 
Sopron. Borka István 200 frtra becs. ingatl. május 
4. Érsekújvár. Kispesti kaszinó-egyesület 3')9 frlra 
becs. ingós. április 27. Kispest. Goldberg Guttm ma 
2529 frtra becs. ingatl. április 19. Vácz. Tomic9 Virgil 
8000 frlra becs. ingatl. május 6. Lugos. Czeller Gyu- 
láné 700 frtra becs. ingatl. május IS. Szent-Endve. 
Xagy Miklós 3765 frtra becs. ingós. április 29. Nagy- 
Káíló. Csongvai Béla 2080 frtra becs. ingós. április 
27. Torda. Horváth András 880 frtra becs. ingatL 
május 14. Battonya. Csányi Ferenezné 1912 írtra 
becs. ingatl. május 12. Kecskemét. Okolicsányi Meny- 
hértné 5610 frtra becs. ingós. április 20. Lujanov 
Mita 220 frtra becs. ingós. május 16. Módos, Vincz 
Henrik 3500 frtra becs. ingós. junius 13. Székesfehér­
vár. Itj. Burányi Miklós 5141 frtra becs. ingatl április 
22. Halmi. Koch János 1760 frtra becs. ingatl. jun;us 
25. Temesvár. Schwimmer Zsigmond 1081 frtra becs. 
ingós. április 19. Budafok.

Csödmegnyltás. A beszterczebányai kir. törvényszék 
részéről Politzer és Grünstein beszterczebányai ke­
reskedők ellen. Csődbiztosul Träger Zsigmond kir. tör­
vényszéki biró, tömeggondnokul dr. Rippely Ede. he­
lyetteséül dr. Neufeld József ügyvedek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő május 20.

Csödmegszüntetés. A kaposvári kir. törvényszék 
részéről Grünbaum Bernát kadarkút! lakos ellen a 
csőd megszünteítetett.^________

Szerkesztői üzenetek.
K. L. Párád A tereznek, vagy kvartnak minőségét álta­

lában csak akkor szokták bemondani, ha kérdezik, ha csak 
világosan nem kötik ki az ellenkezőt. Önöknél hosszú í :ö 
óta az lévén a gyakorlat, hogy csak kérdésre mondjak ki, 
az a hirtelen haragú ur, nem helyesen cselekedett. Sukkal 
egyszerűbb lett volna, ha megkérdezte volna, hogy miiven 
az a kvart. Megmaradt volna a barátság és nem oszlott 
volna fel a parti.

H. K. Kolozsvár. 51.816 számú osztálysorsjegye 100U ko 
rónát nyert. A másikat nem húzták ki.

M. B. Arad. 16.892. számú osztálysorsjegyét 200 koro­
nával kihúzták.

F. G. H—k. 96.160 és 96.172 számú osztálysorsjegyeit 
200—200 koronával kihúzták.

R. S. Pápa. — K. K. Tab. — S. J. Szécsétiy. — B.
M. Lugos. — F. A. Miskolcz. — R. A. SzcUmár. — M. 
B. Szombathely. — W. M. Trencsén. — A. K. Késmár1:.
— A. B. Arad. — F. B. Székely-Udvarhely. — HA 
Zombor. — M. J. Szászváros. — T. O. Pozsony. M-
H. Kassa. — W. B. Kaposvár. — M. M. Békés-Csaba.
— A. F. Nyíregyháza. — Sorsjegyeiket eddig még nem
húzták ki. ________ _

IDEGENEK NÉVSORA."
Pannónia sz&lloda. Franke 1.. Kula. — Kállay K., S.-Kalló. — 

Fülöp F., Mezőtúr. — keinenyik K., Kolozsvár. — Lobi Zs.. Szabadka. — 
Bartos I., S.-A.-Ujhely. — Jeney Z., Uorozsma. — Dr. K..
Szentes. — Ujhazy K., Miskolcz. — Ftllőp L., K.-Mezó. — Gabi F.. --eg-d 
Vogel A. K.-Ösz. — Vogel I.. N.-Becskerek. — Nachtnebel 0 . Arid. — 
Érsek L., Ó-Kecske. — Antal B. V.-Kecske. — Székely S. Sz.-Vara > —
Wanka B., Losoncz. — Benedizty Gy.. T.-Széllé. — Pooovics >1.. h. .grád. 
Maller K., Meszvitz — Szabó I., Halas. — Vitalis P., L.-Szt,-Múi -s — 
Szilasy K., Pand. — Busa M„ D.-Földvár. — Jabionsky M., Pan», va 

Union szálolda. Priviczky N., Belgrad. — Back J., Bukarort. — 
Tarnovics M., Fiume. — Ledig A. és neje Bécs. — Erlich Zs.. R-cs. 

Fehér hattyú szálloda. Toboraszky L , Szrtauyil. — Braun P
A. -Kubin — Schmitt J. Siklós. — Szarnék J.. Becs. — Fried I.. M.-Ki vesd 
Polaesek G., Újpest. — Örményi M., N.-Szt.-Miklós. — Hirn S., T.-Gv ‘rgye 
Révész L., Dioszeg. — Weisz M., B.-Csaba. — Ungar A., Halaié^ — 
Linck J„ Galanta.Hungária szálloda. Hg. Brancovan 1. és kísérete, BusareszL 
Hg. Lichtenstein l.. Becs. — Gr. Daniséi! B. és kísérete. Szt.-Pelerv^r 
Gr. Raspom A., Paris. — Gr. Szrchény M.. Bécs. — Br. Vay E Z-i v« 
Br. Popper A.. Bicsicza. — Br. Hernaud 1.. Nápoly. — Lovag Klarwi ! I., 
Becs. Hunter B. H. es csal., London. — Howaídt G.. Kiel. 
Montesquim F. és neje Paris. — Scorell M. és csal.. Ostrowo. — Abe. A., 
Stettin. — Ruhoff P. es csal.. Szóba. — Schlegel G. es neje, Boroszió. 
Landau G.. Lübeck. — Sacharnff S. és neje. Wladiroirostuk. — Mat » G., 
Ni~kó. — Jahn N., Grácz. — EifTert C., London. — Curali H., Birmingham# 
Herzl D.. Temesvár. — Zador D., Bukovina. — Fellner 0., L-/ek. 
Wallfisch A., Arad. — Polgar B.. SzombaUtely. — Kerenstein G., Nancy. 
Reitter I., Mödling. — Loewentbal E.. Berlin. — Landesmann K'.. B- lin. 
Abel H., Paris. — Stabb H. és neje, Lipcse. — Grünhut H. és r:eje,
N. -Kanizsa. — Schmiedtchen P., Lieguitz. — Augeníeld 1.. T-.ne-vér. 
Chiesa C. és ueje, Nápoly. — Braun A.. Praga. — Heller C., Pra^ i# 
Kölcsey A.. Győr. — Dr Schwarz L., Zágráb. — Schafranek 1.. Jágerrriorf. 
Schönberg A.. Nagyvárad. — Perelis H., Przibram. — starzeuetzky P., 
Meran. -- Lappa 1., Meran. — Gassier W , Glauchau. -- Ma\-r 
Debreczen. — Leidner R.. Berzuva. — Kaszanyitzkv A.. Debr-czi-n. 
Bing B., Arad. — S/ép A.. D.-Pentele. — Mirzan Ö.. Smyrna. — GrOnh.*t
B. . Szolnok. — Schioes L., Szegzárd. — Dr. Schxs .t er L.. : *cs. 
Reithofer A.. Bécs. — Tschuri C. es neje, Bécs. — Kvekert C.. ,Jecs. 
Damska L , Bees. — Fischl A., Bécs. — Hurst N.. Bécs. — Schaefel 
Pécs. — Dr. Herz L.. Bécs. — Glogau R., Bécs. — Winkler A Rees. 
Freischberger R., Bécs. — Wagner K., Bees. — Hirschl H., B ■*. 
Ledermann N.. Bécs. — Taller C., Bécs. — Singer W., Bees. 
Schmeichler A.. Bécs. — Frank A. R.. Bees. — Rapaport S.. Bsc-*. 
Polák H., Bec». — Heyrowsky E., Bees. — Rotter O. C., Becs. — i ied 
G., Bécs. — Beiz A., Bécs. — Weisz A.. Bécs. — Dr. R511 L., decs. 
Dr. Krolisko H., Bees. — Ansbach I., Bécs.

Ifj. Major Erzsébet királyné szálloda. Dr. Schrv^i K., 
Gyula. — Neumann K.-né Arad. — Záhonyi I-, Sajo-Gömőr. — Magyar 
M., Borsod. — Steiner E.. Újvidék. — Szilvásy L. Szentes. — Frev L, 
Pozsony. — Kolényi K.. Pozsony. — Kőrösy I., N.-Várwd. — Fől ivári
I. . Tass. — Lovag Groller Igló. — Bronts 1., R.-Szombat. — Békás) I.# 
Jedinetz. — Buzogány Gy. N.-Várad. Salátz J. Szarvas. — Mo«er A-. 
Pozsony. — Hipp L. Bécs. — Francsics B.,|Fiume. — Segescáry I , L*e» 
mony, — Babó Sí., Halas. — Souk R , Kalocsa.$— Halász S., D.-Vecs* 
Gerébi V., Adacs. — Dr. Fehér I., D.-Veese. — Alberst L.. Szeged.

Kemzeti szálloda. Br. Dessefy G. és kísérete Alwelóre. — Br. Rasa 
A. és ueje Fiume. — Br. Lieffert R., Lipcse. — Dr. Büchler Zs.. Keszt­
hely. — Dr. Stern. L. és neje N.-Becskerek. — Dr. Kohn G.-né Paks. 
Grovane G. E. Salavna. — Sandir E., Liverpól. — Szemrő K., Zoiubor. 
Stebich J., Bécs. — Goldstein A., Bukarest. — BOcbler P. és neje *i >ór. 
Rosenfeld K., Bécs. — Kadelsberg L.-né N.-Becskerek. — Weisz F., Eger. 
Veges J., Szegzárd. — UUer L., Miskolcz. — Turzer F., Kis-Várna — 
Zerner A.. Bécs. — Hoffmann A.. Bécs. — Weisz Gy., Bécs. — Kren J., 
Bécs. — Uerstrner R.. Bécs. — Nagel J. é# neje Eger. — Neuzil A., Bécs# 
Gellért I., München. — Krasser F., Budapest, — Jakab J., Budapest

1898
Brtsztol

Berzeviczy Gy., : 
Ricbetti £., Triej 
Szt.-Pétervár. — I 
L. — ScheschJ 
J B -cs — Hoh-g 
Kolozsvár. — 
O/nyanovita I., 
Drdűch W ,
Beck J.. Becs.

Orient «zá 
Wahl B., Be.hnlfl 
G .ambos K.. Fül 
K -Szt.-Miklós.
Nagy J., Csőn gr ál 
J , Éger. — Mis 
Újvidék. — MilhcJ 
Nádudvar. — Put
E. . Bécs. — Robg 
Kaposvár.

Holstein

57., k. — Heger l 
Ti ász E., VerőcJ 
5*.•■-záros A., Mail 
A . Bécs. — Hol! 
Z.igrabb. — *-omg

Vadászkört f 
G-i.cz — braz .y I 
Farkas J., Z.-Ej 
K -mpa J., N.- 
Banner H.. Biunl 

Párts száll q 
Debreczen. —
N. *s neje Sze 
Eszek. WCiil A., 1 
Álba. — Héterayl 
I . Galanta. • 
Mailand. — Aradi 
Ü’aodl M. Preraul
1., Arad Medt F.f
O. Vácz. — < 
Pozsony. — KovJ 
Koblicb Gy., 
és neje Bécs.

Holzwahrt < 
Hampel 1.. TrauJ 
H , Eszler S.. ti 
F rmenyi Becs 
Fdelstein 1. T.l 
Tischen. — Ficbfl
F. . E -Újvár. •
Dobauschka. - 

Falko vita ,
Gr, Z chy 1.. Béé 
E l wards E. B., 
Eiroeny M.. Loncl 
Praga. — Dr. Jaf 
Becs. — Gelb 
Grünfeld R., Bé< 
Becs. — Biumenl 
Beniczky M.. Döi 
Kund-Gaal D., T
P. ifj.. Nyitra. 
Serdev-Pái F., I
L, Kolozsvár 
I., Újvidék. — 1 
Wolf G.. LembeJ 
Steinhärter P., I 
Berlin — Schöi

Adria szálll 
Gaind E., Bakai 
Cvijic D. 1., Bell 
Stein H., Becs. j 
H.. Szeged. — , 
Nagy varad. — 1 
K.-Uaram. — KJ
M. . Trencsén. •
F.. Bakovar.

Rémi száll<| 
Pauiekovica U., 
Nyitra. — Singel 
Goldstein I., D.-g 
Miskolcz. —
C -iegler L.. Kasé 
S , N.-Varad. r 
Gisch man S., A.l 
Beiner M., K.-Ujl 
Kallay Sz., GySi| 
Révész V . Fiúm 

Pusocnlk 
Poszovics J<.. Ki 
Balog L.. Revkc.1 
falu — Vendltf 
Schuszter F.. Rq

i^lkaltl
Msjk J.j|

Bag; ik j 

Pribyl ll 
Juhai Aj

Schwemj 
Ho lo>i

Kavuz ] 
Hűit Seri

időjárás i

nj I

iggygi

IngyeJ

**/,
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^ril «9 13.
I kaih. Timon vL 

r. 7 Hasvét k.
rA 49 p„ nyug­

id »ei : 3 ura ^ p, 
I deiután.

a. 4 órakor.
ÍS órától HMg. 

d, u. 5 órakor, 
városházin d. tL 5

nyálán reggel S-ióJ
jikiiit.)

élettani szakosa

nyitva d. e. <M5J 
b-ciatnetők 50 krüj

kacf.arnokban nyitva

iparművészet
|l-ig és í—5-ig.

Széchenyi-sziget, 
[oi novemberig nyitva 
kivételével — d e. 10 

egész napon zárva 
yenes.

letóben nyitva d a 3

Krisztus a kere*tU 
atha:o reggeli 9 őrá 

L gyerrnexjdcy 30 kr- 
kllandó kiállítás- ke­
rti nnntatar az ipa» 

3—ö-ig. Az 'gáz­
órától d. u d-ig. — 

^pes:-at 22. sz. L eme- 
Ir. .a és nyilvános 

trr.. hétköznapon d e. 
vasárnapokon d. e.

17. számából.
| v vés t esi vér-:k 1958 

r. Vörösmarty-uicza
j

|Sc/nVfc K irőly 4í5 
v.ímh iz-kőrut 11.

J •
(a szám. Szel* 

ír .|us 9. IV. kér. 
idi 4óí írtra becs. 

|iy-u:cza 23. sza;n.
becs. ingós április 

íriszt K-troiy lv-J7 
csőmön ut 70.

-j.
I -ív 5093 írtra becs. 
|ut- za -1. sz,m. 

ius Vktor n*250 
Tvkölyi Mihály 

|Yag-Seiiye. Szőee -
ingáw*. apr.-^a _ r>-

J becs. ídím:! :i.,i ;s 
^ipir-r.-'szi^'nptur* 

17. Miskolci, 
m gall. máin« 12. 
becs ingat!, m^jus 

1000 írtra becs. 
bs Lá; .'5 v■ -4 4 írtra 

Re'.'rier Gerzson 
ger. Czakő tgnácz 

*-S
ingail. május 27.

ir.juti. május
I

; _■ . ion
^cz. T m:C' v.rgii 
jsros. Czeller Gvu- 

1S. Sz-nt-E cure.
- x- - - ; •

[becs. ingvs . r.iis 
írtra becs. icruL 

In.zné 1912 r;ra 
M :.y- 

L
0 r

becs. inga', apr.iis 
■becs. inga . un us 
nú IujI írtra becs.

kai k.r. törvényszék 
leszterczvbanyai ke- 
IZsijmcnj kr íCr- 
|r. Rippe!T Eue. he- 
1 a. neveti lek ki.

kir. törvényszék 
lu:. akus ellen a

ptek.
minőségét áltar 

Ií ,-rlezik. '• a csak 
nvknel hu-sza i 

l-iésre rr.jnd>k k:. 
] -rse-ekej-.':. r-.k^al 
Lola a. hogy mi! ven 
lg és nem ottlét!

fcye rs.cgye 1ÖÚU iO-

; egyél 200 koro-

osz Líiiy í u rs j egy eit

S:- u — B. 
Szcu mir. — M.
A K Késmárk.

jr-'irh*', j — H A. 
I :sóny. M- 
M Békti Ctaiju. 

eddig meg nem

Kai lay K. 5 -Kalló. —
La.í>. L>.. ä.'-aoadka. —

. ■ Br. 5»,=.-, I-| M-: . — tiaa i . ~ #-r'-d
i-rfctsebri Ű Ar ..1 —

- PüíűVlCS B-.grád.
P.. L-5«L-Mikh» -

>r y M.„ Panc>uia. 
Back J.. B.:uarc-tit. — 
Erlich Zs.. H-tes.

,.i. — Braun P-r
-i wmá

- Hirn S.. T.-Gv .rgys 
C-gar A., ti*:»««* —

k:<-reti>. B ti % au eset.
kis- r- l<- 5zt.-Pe:#rv*r. 
— Br Vív £ Z-C : V.
\ — L*v-.ig Klarwill I
- HvW.i.a: G. Km.

,f*‘r - . - Aíx- A.,
ti. e* Boron. 3.

- r . -k - V .‘•-<0 ti., 
tara.. H . Birraiogr -a»

9»te;a ti.. >anry- 
Boaon K-. Br-lio. 
iát H. r ej'3.

: I.. TV-ne-vér.
e..er C., Pro^w 
rí 1. Jägerin orr.
~tarzeu<f‘'ky P-.

— Max -r L, 
A Pebr-rzro. 

yroa. — GrűnfiaÉ

kértért C.. w'*«- 
- Schaef el 

f l.ikl« A B«». 
nicht H . M-re. 
i*r W., U**-
a port 5.. R«*. 
Boa. - i «d 
r:;i l.. 3ec».
. Schr&ter K..
Dór. — MafreT
*d. — F.MÍrári
,L —
»esrary 1 .! S.. D-Vec* 
... Sieted.

— Br. Ra»» 
iler Zs.. Keézt- 
obn G.-oe Paluc
ru K.. Zoiabor.
P. és neje M ór.

Wewz £.. Éter­
re». - Kren -1.
Nettói A.. Bee*Budapest

1S9S EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 19.
Brisztol szálloda. Lovag Lemaie Gy. de Passen- Broto. Újvidék. 

Berzeviczy Gy.. bzendrö. - Br. Hübner L.. Becs. - Klang J.. Bee». 
Hichetti £.„ Trieszt — Eben-pinger L., N.-Kanizsa. — Wenzelide F., 
Szt.-Pétervár. — Mocsáry 1.. Xcgrad. — Schwa.z I . Kécs. — Lustig S., 
L - Schescherko J Becs - Hellin X Be>zterczebanya — Wago-r
J ti - — Hohenberg B . Br^s. — Herzfrld L., Baja. — Szallay M„
K.-lo svár. — Bischof J. H . M.-Sebőm»erg. — Wiener W.. Becs.
Ornyanovits I., Újvidék. — ̂ chiller M., Becs — Grüuwal-4 W., Becs.
Pratsch VV , B«ics. — Schwarz J., Bee». — Adamovits A., Trieszt 
Erek J.. Becs.

t>rient szálloda Tremblay A., Kanada. — Solvay A., BrQssrel. 
V\ .hl B., Be.lin. — Dr Schulze K., Berlin. - Anst H., Königshütte. 
G am bos K.. Fülöpszallas. — azentpétery L., F.-Szállás. — Szondy D., 
K -Szt.-Mikli^s. — Horvath 8.. Kaczkeve. — Tóth E.. N.-Becskerek! 
>3r-y J., Csongrád. — Elefuuti J.. Czegled. — Szűcs ál.. Sümeg. — Stand 
J Eger. — Miszky S.. Rád. Bergstein M.-né, Tállya. — Teszák G.. 
Újvidék. — Milhoffer K.. N.-Kanizsa. — Löbl J.. H.-Dobra. — Sarfy G., 
X adud var. — Podbraszky A.. Szecsény. — Kadar E.t Veszprém. — Link
E. . Becs. — Robitsek L., Becs. — Legan J., Kaposvár. — Golobits M\ 
Kaoosvar.

Holstein testvérek Nádor »zálloda. Engel V., Piag. — Seiff
A Becs. — Huber A.. Becs. — Poor P., Vukovar. - Kovács Irén, Szi- 
tr-k. — Heger A.. Temrsvar. — Szabady E.. szeged. — Koyács A.. Lugos 
K asz E.. Verőcze. — Goldmann V.. Szegzard. — Vukedics P.. Belgrad. 
K'.‘-záros A., Makó. — Wild H.. Baden. — Mauthner S.. Praga. — Koller 
A Becs. — Hollosy E., Kaposvár. — Kvlm J., Debreczen. — Dorner A., 
Zurabb. — '■ommer Gy.. Pozsony. — Szabó A . Nagyvarad.

Vadászkán ezálloda. Csavossy Gy.-ne Bobda. — stobkert Louisa 
G-.cz — braziy K.. Pecs. — Mrossner Ä . Pozsony. — Hauck E., Becs, 
Farkas J.. Z.-Eger-zeg. — Tezary L.. Abony — Ladányi L.. Monor. — 
K -mpa J.. S.->zeben. — Schöppler K. Rechenhall. — Magyary N.-Varad. 
Banner H.. Brundorf. — H oman R.. Köm. — Neustem by.. Drezda.

Párie szálloda DeutschI F.. Diósgyőr. — Jaevbovics J. es csal. 
Debreczen. — Schetbner J.. Troncsén — Svhwabacb J., Siklós — Varady 
N A- neje Szeged — Dr. Krausz A. es csal. Ungvár — Kestenberg V., 
Eszek. Wfil.I A., és neje Győr. — Lippe I., Kecskemet. — Laugraf L.. 
Aiba. — Héteray A., es neje Bereny. — Kovács I., Komárom. — höllisch 
I . Galante. — Blau A.. Becs. — Meisal Ó-M. Becs — Fried 1. es neje 
Mailand. — Arndl K. I resda. — Rapp H. Drezda. — Poliak M., Troppau 
Vaodl M. Prerau Schöffner Orsóvá. - Kiéin J., 6.-A.-C)hely. — >tmpl
1.. Arad Medt F.. o-Krabits. — Leimetzer K. es neje KisböfJany— Berger
O. Vacz. — Sonnerfeld J. Tyruau. — t.ein-er N.. Tyrueu. - Betelnem H., 
Pozsony. — Kovanyi E.. Győr. — Winer 3. Rozsnyó. — Scyring P. Becs. 
K 'blich Gy.. Becs. — Löffier M.. Becs. — Löwy M.. Becs. — Walter E., 
és neje Becs.

Holzwtttrt Cottnentál szálloda. Squareuma E. Kobler J., Becs. 
Hampel L. Traunfelder I.. Bei-. — Neufeld G . Drach M.. Becs. — Eiszier 
H . Eszler S.. Becs. — Asth W. Rau-etur R, Becs. — ticbmeista N , Dr. 
Frmenyi Becs — Smidt H. Becs. — Garenduy B. es neje Budapest. 
Fdeistein I. T.-Keneaz. Schmidt A.. Warusdorf. — Fazal 1. es csal. 
Tuchen. — Fieber M. Debreczen. — CUs- M.. N.-Snräny. — Schwitrer
F. . E -Újvár. — Talk 1.. Hamburg. — Beikling W., Bréma. — Eiszier L., 
Dobuischka. — Scharf I.. Besztercz".

Pttlkovlts Angol királyné szálloda. Gr. Weckheim Gy., Pozsony. 
Gr, Z chy l.. Becs. — Gr. Ktnazky L.. Prága — Br. Vay A.. Harkacs. 
E1 wards E. B., Chicago. — 0»ztowics G.. 3traand. — Duvda W., Berlin. 
Etmeny M.. London — Mithai. Loudon. — Hanus T., Praga. — Fric I., 
F'raga. — Dr. Jaros-Juzl H., Becs. — Ruffek I., Becs. — Gompercz S., 
Becs. — Gelb D . Becs. — Uuger b.. Becs. — Ehrenfeld 1., becs. 
Grünfeld R.. Rees. — Me. Seebuid-niemens R , Becs. — >ie Ringer E. 1. 
Becs. — Biumenthal H.. Becs. - Gruníiut L , Becs. — Heintg R.. "letschen. 
Beoiczky M.. Dömös. — Krauth S., Zágráb. — Dr. Wohl L., Zágráb. 
Kund-Gaal D.„ Taj-z. — Stohl E.. Tájs/. — Köppl C., Taj-z. — bundor
P. ifj.. Nyílra. — < i k M. es nej-. Z-o.ubely. — Lehoczky A. R . Brünn. 
Serdey-Pal F.. Debreczen — bzvmi.'sy ti . Kolozsvár. — Varga. — Krempel
1.. Ke óz»var — Kr-mpet 5., Pi-ek. — tiiaw-zka Gy.. Praga. — Bodrugby
1.. Újvidék. — Bodroghy Z.. Újvidék. — V örö». K.. Zombor. — Wolf H., 
Wolf ti.. Lemberg. — Wolf C.. Lemberg. — Teleky 1., H.-Dorog. 
Steinhärter P, Rózsahegy. — Rosinger t’.. Rózsahegy. — Rosinger V., 
Berlin — Schönerer S.. L'erlin. — Uleybilz D., Bröun.

Adria szálloda- Nlcolescu D , Bakareszt. — Weiner T.. Bukareszt. 
Gaind E . Bukareszt. — Borovita 3. Velen ere. — Planer S., Becs. 
Cvijic D. 1.. Belgrad. — Wollhenstein L., Becs. — Kohmé L.. becs. 
-tom H.. Becs. — tial M. Pozsony. — Mihály I.. Sztaniszló. — Czeiszler 
H . bzeged — Jenő F.. Debreczen. — Vajda I , Sopron. — Weisz L.. 
Nagy varad. — Mandl I.. Arad. — btern M., Pécs. — Harsán yi A., 
K.-varam. — Hrünhut A., as.-a. — Markus I, Kolozsvár. — Kosztka 
V.. Trencsén. — Weinberger I.. Rév — Hirschler I.. Győr. — Wallach» 
i. Bakovar. — Garth I.. B.-Gyarmat. — Berger I., C-ege.

Sémi ezálloda. Kerpeiy K., Debreczen. — herpoly I., Pozsony. 
Paulekovics ti.. Karolyvaros. — Ar.dreovics L.. Zimony. — Koosa I., 
N\d.-a. — binger Zs.. Becs. — Korda 1.. P.-Gx-ces — Brüll M.. T.-Igar. 
f- ldste;n I-, D.-Szerdaheiv. — Um tagen I.. Újvidék. — Meuman H., 
> skolcz. — Pollatsek Í.. Miskolci. — Herrmann V., Miskolci, 
f icgler L.. Kassa. — Grosz L., A -Bet. — Tsegyen 1 , Nezuda. — László 
- , N -Varad. - Laazky A., N.- Varad. — Grünfrld A.. Belapó. 
f ischman S.. A. Komlós. — Berg-r A . Újvidék. — Fischer R.. Becs. 
Feir.-r M . K.-Uj*zallas. — Vhrhch S.. T.-Roff' — Makra G., Gyöngyös. 
Faiiay Sz., Gyöngyös. — Kroll R., N.-ízeben. — Mitzger Gy.. Komárom. 
Révész V , Fiume-

PnsobBtk Ferenci Két korona szálloda. Szőke S. Arad.
Ftszovícs M.. Krujovácz. Palovics K bokabany — Ratácz M.„ Sokabánya. 
Balog L . Revkomarom. — Pill.uh F. Karolyvaros. — Luncz 1., czöcse- 
f..u — Vendler F . Rei-chendorf. — íchloss^er F. Reisehendorf. — 
Schuszter F., Reischdorf. — Hatiu !.. Rei.-chdorf — Dénes 1., Budapest.

.c.lJ.aitak névsora ÍSSS. ápr. lS-án
Majk J.-né 72 é. VI. Angyal! ld.
Kongrácz Mári í8 e. VI. Dávid-n. 14. 
l^p»ov.-ky ti. 45 e. 1. Gellérthegy 47.
Breuninger G 4S é. III. Remete-hegy 1850.
Kertar A. 50 é. IV. Ujvilág-u. ti.
Bag-:k V., 44 é. VII. Sz rhaz-u 57.
Prtbyl M. 41 e. V. Vaczi-ul SS.”
Juhai A. 2ti é. VII. Prte.-dv-u. 11.
Simon sz. Tzánthó tiO e VII. Sajó-n. 10.
Király Anna 18 é. YH. Krrtesz-a. 48. 
buhwend sz. Bauer 40 é. Vili. Hanyady-u. 52,
Ho lo-i so. GzuíZU 33 e. IX. Vedgat-u. 28.
Paoiai M 47 é. X Indi h iz-u. 7.
Kavuz E. lti e. Vili. b-mdor-o. 32.
HuttSer A. 35 é. IV. Régi posta-u- 10.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. !S'-8 április 19-én.

BOHÉMEK.
Opera 4 felvonásban. Szöve­
gét (Murger nyomán) irta és 
zenéjét szerzetté Leoncavallo 
Ruggiero Fordította Radó A.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1 sv*8 április 19-én.

Faust.
Tragédia 6 szakaszban. Irta 
Goethe, fordította Dóczy L. 

Személyek:

Személyek :
Marcel
Rudolf
Scliaunard
Coiline
Barbemuche
A kis gróf
Célestin
Durand

Larizza
Beck
Takáts
Várady
Komái
Mihályi
Dalnoki
Kertész

Az I. emeleti ur Hey B.
Egy paraszt 
Musette

Eufémia 
Eulalia néni 
Hivatalnok 
FüszerkercskedŐ Fekete 

Kezdete 7 órakor.

Kiss 
Ábrányin* 
Kaczér M.

Ponty B. 
Kárpát

Faust Somló
Mefistofeles Gyenes
Wagner Gabányi
Tanítvány Zilahi
Bálint Horváth
Szomszéd Csaoi
Föld szelleme Egressy
Margit P. Márkus EL
Márt ha Vizváriné
Lidi Palotai P.
Cherub Bajor
Rósz szellem Paulayné
Boszorkány Györgyné

A nópsztnká» játékrendje: Szerdán Felhőszakadás. 
Csütörtökön 1S48. Hadak útja. Pénteken Talmi herczegnő. 
Szombaton 1848. Hadak útja. Vasárnap délután A kukta­
kisasszony, este Felhőszakadás. Az előadások hétfőtől fél 
8-kor kezdődnek.

A vigesinhás játékrendje: Szerdán Feri kisasszony. 
Csütörtökön Trilby. Pénteken Feri kisasszony. Szombaton 
Feri kisasszony. Vasárnap délután Coulisset ur, este Trilby.

A magyar eslnhás játékrendje: Szerdán Arany­
lakodalom. Cütörtökön Aranylakodalom. Pénteken Utazás egy 
apa körül (először). Szombaton Utazás egy apa körül 
(másodszor). Vasárnap délután Aranylakodalom, este Utazás 
egy apa körül (harmadszor).

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. április 19-én.

A GÉSÁK
vagy

Egy japán teaház története.
Énekes játék 3 felvonásban. 
Irta Owen Hall. Fordították 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Sidney J. 

Személyek:
Reginaid Szentmiklósy
Bronville Ferenczi K.
Cunningham Odry
Grimston 
Stanley 
Downey 
Bolton

Imári márki
Mimóza
Juliette

Iványi A.
Serlegi
Szilárdfi
Nádasdy
Sziklai K.
Boross
Mád
Rózsa

népszínház.
Budapest, 1898 április 19-én.
A varázsgyürti.

Operette3felv. Írtak D'Ennery 
Adolphe és Burani Paul. 
Fordította Komor Gyula. Ze­
néjét szerzetté Planquette R.

Személyek:
XV. Lajos Szirmai
De Chavannes Szerdahelyi
Renée Nádai I.
Leocadie Vidorné
De la Garde Hegyi A.
Nicolas Vidor
Michelette Ktiry K.
Valpinoon Solymosi
Artois Kiss M.
La Popeliniére Follinus
Athenais Balogh
Solanges Révi
Henriette Bártfai
Tiszt Várnai
Komornyik Hortobágyi
Parasztok. Parasztnők. Udva- 
ronezok. Udvarhölgyek. Apró- 
dok. Vadászok. Katonák. — 
Történik az I-sÖ felvonás 
Berryben, a *Mk és 3-ik fel­
vonás Versaillesben. Idő: 

1760.
Kezdete V[2 órakor.

vár-színház.
Budapest, 1898. április 19 én. 

Zárva.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operabál játókrendje: Szerdán She.

Csütörtökön Lohengrin. (Lejo Lili kisasszony vendégfellép­
tével.) Pénteken nincs előadás. Szombaton Ninon. — Erczember. 
Vasárnap Sába királynője (Lejo Lili kisasszony vendégfel­
léptével).

A nemzeti színház játékrendje : Szerdán A kápolna. —
Barátságból. Csütörtökön Folt a mely tisztit Pénteken 
Bohémé világ. Szombaton Bohémé világ. Vasárnap Bohémé 
világ.

Lady Constance Sz. Szilasy 
Molly Seamore Ledofsky G. 

Kezdete 7 órakor.

víg-színház.
Budapest, 1898. április 19-én.
Feri kisasszony.

Amerikai bohózat 3 felvo­
násban. Irta M. Morton. 
Fordította: Mihály József. 

Személvek :
Frank Tapolczai
Fred Fenyvesi
Byron Góth
A nagybácsi Hegedűs
Soaper Szerémy
Vesta Delli E.
Edna Varsányi L

Nikó L.
Chetwyndné R. Rostagni
Cosette Berzétei I.

Kezdete 7*/a órakor.

Tavas«!

nemzetközi kiállítás
az 33430

aj műcsarnokban
az Andrássy-ut végén

1898. ápril 15-től június 15-ig.
Nyitva reggel 9 órától este 9 óráig.

Csütörtökön és vasárnap este 7—li-ig sétahangverseny.
B U W W E T.

Belép8=dij 1 korona. 
Vasárnap délután l-töl 6-ig 20 kr.

F0LIES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Ma
Fél 10 órakor. Fél 10 órakor.

Kelet rózsája
Énekes vígjáték, tánczczal, irta Leitner H., zenéjét zerzette 

Kmoch A.

Személyek:
Stepper, hajó-kantinos 1 ... Rótt
Wolff, hajó-szakács t egy Llyod ... Schönberg
Pedretti, első kormányos t gőzösön ... Skok
Mendozza, 2-ik „ / ••• Vasvári
Berta, Stepper neje .....................................  Schönberg k. a.
Linka, Wollff neje ..................................... Weisz úrnő
Pbun-shi, a „Kelet rózsájáéhoz czimzett

theaház tulajdonosa ................................ Steinhardt
Irami márki, japán rendőrkapitány..............  Pfeiffer
Kelet rózsája, gésa .....................................  Manuella k. a.
Kunkuli, japán tüzérhadnagy ....................  Jaulus
Aranybogár \ ...................................... Rienzi k. a.
Selyempille | ...................................... Römer k. a.
Pávaszem * gésák .....................................  Schenk k a.
Gerlicze | ...................................... Rákosi k. a.
Szilvavirág / ... ................................ Charlé k. a.

2-ik í kul1 ......................................... •• Popper
Történik egy japán kikötő-városban.

Ezt megelőzi:
U JOMCZO E£.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közoonti intézet tie-

Somossy Mulató
(Naeymeaö-utoza).

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
Ma először Európában, a lángkirálynő. Misa JENNY MILS, 
BARISSON OLGA, THOMPSON E. csoda elefántokkal, 

CÄCILIA CAROLA.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és as Andrássy-nt 38-ik számú tőssdében váltattak.

most jeleim* meg:

Munkácsy Mihály
élete és munkái.

Irta : MALONYAY DEZSŐ.
24 mümelléklettel (heliogravurok. fénynyomatok, auto- 

typiák) és 110 képpel, vázlattal, autogrammokkal.
Ára pompás diszkötésben 24 forint.
A bekötési táblát Munkácsy domborművű bronz arcz- 
képe díszíti, mely Számovszky szobrász mintája után Páris- 

ban készült

A legszebb magyar díszmunka ajándéknak leg­
alkalmasabb.

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában, a pénz 
előleges beküldése esetén vagy utánvét mellett

HU MG ARI A este 512 étterembenBerkes Béla

BEM—PETŐFI _
nagy körkép a szabadságharczból.

Festette: Vágó, Stykn, Spnnyi. 33042

Látható reggel 9 órától. Este villamos fénynél.

Aréna-ut 70. Városliget. — Belépődíj 50 kr.
Vízállás, 1898. április 18-án.
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SZÁLLODA ismert s kedvelt zenekarajátszik
Kezdete • órakor.

Inn:
Schärding .

Duna:
Passau . . .
Linz ....
Becs ....
Pozsony . .
Komárom .
Budapest. .
D.-Földvár .
Mohács. . .
Gombos . .
Újvidék. . .
Zimony. . .
Pancsova. .
Drenkova
Orsóvá........... 4-411

Vág:
Szered . . .

Rába:
Győr . .

Dráva:
Zákány . . .
Barcs ....
Eszék. . . .

Saáva:
Sziszek . . ,
Mitrovicza

4- 259 
+ 74- *

, -h $54
+ U’i 

. + 3:8

■ + 423 
+ 428

■ -t- 388
+ 448 
+ 4SI 
+ 356

+ HO < 1*

+ 265 < 3

11C < 
62 < 

140 >

+ 38 
+ 95 
+ 229

+ 20C 
+ 447

Béga:
Kiszetó ....
Temesvár . . 
N.-Becskerek. .

Tiesa:
M.-Sziget. . . 
Tekeháza. . . 
Tisza-Ujlak. . . 
V.-Namény. . .
Záhony (Csap).
Tokaj..............
Tisza-Füred . .
Szolnok .... 
Csongrád....
Szeged ...........
Török-Becse. .
Titel..............

Körös:
Sebes:N -Várad -J- 48 
Fekete: Tenke.-j- SO
Fehér. B.-Jenö 
Kettős: Békés. + 4C2 
Hármas:Gyoma 4* 572

Maros:

Makó . .

10

78 < 6 
50 < 20
42 

391 
3C0 
6C5 

-j- 587 
-F 555 
-j- 587 
4- 5Í9 
+ 439 
-f 449

+ 66
-f 255

Állomáaok
11

A hő­
mérséklet Szél s

3 is
IS
a a

i §11

ag­ai
Celsius
™nnt ",J* £ J Bőéért«

Árvaváralja
Selmeczbánya

- 568 
59 7

+ 9.7 
+ 7.5 E t

4 - 14
11

8
5

Kis-Kartal —
N.-Szombat 56-fi +10.1 E 4 4 — 20 9
Magvar-Óvár _ 56-7 + 1C4 SE 3 4 — 21 9
Ó-Gvalla — — 56-4 + 9.7 E 5 4 — 20 9
Budapest — — 59-2 + 9.0 4 — 17 S
Sopron — + 1C.6 SE 3 4 19 6
H erény — 55-3 + 11.1 sw 3 4 20 8
Keszthely — 56 1 + 11.8 SE 2 4 19 11
Zágráb — — 55*6 + 12.8 N 1 0 —• 20 11
Károlyváros — 56-3 + 108 —

1
4 — 19 9

Fiume — — F.4-6 + 1$ 1 SE 4 7 19 11
Cirkvenicfi— 561 + 12 2 1 19 12
Pancsova — 62 1 + 8.8 SE 5 16 7
Drenkova — — 64-0 + 7 ö SE 4 — 14 7
Zsombolya — 60-0 + 10.0 sw 0 4 — 19 10
Arad — — _ 60 4 + 10 2 SE 5 4 — £1 9
Szeged — 59 5 + 10.5 s 6 4 20 8
Szolnok — 59-8 + 9.8 s 4 © 16 8
Eger — — 60 l 4- 3 c SE 4 4 14 •
Debreczen— 604 + 12.0 s 2 13 6
Késmárk —- — 59-8 + s.t SE 4 —
Ungvár — — 62 l + 12.1 SE 3 2 1 15 9
Akua-Szlatina — 62 6 4- ic,5 E 3 0 —
Szatmár — — 64 2 +12.7 SE 1 — 16 9
Nagy-Várad — 61*2 + 13 6 SE 2 < — 17 9
Kolozsvár — — 62 fi + 78 E 2 0 — 21
Nagy-Szeben 6 v2 s 1 0 15

— 55C + 10 0 s 2 4 — 19 10
Salzburg — — 49-4 + 1C.C s 2 1 — 15 8
Klagenfurt— — 55 2 + 77 sw 1 4 — ?6
Póla — — 54 5 -1- »2.6 SE 1 15 12
Lesina — — 5s 0 + 15.0 E 7 4 — 16 14
Sarajevo — — 57 i + 17,1 SW t 3 — 23 9
Torino — — 512 + 6.8 W 4 © 40 s C
Flórencz — 54-8 + 12 t SE 0 4 5

57*6 + 119 s 3 6
Nápoly — 59*5 + 13 0 SW 3 1
Brindisi — s: 3 + 149 s 4
Palermo — 56 G + 16 3 sw 1
Malta— — 5s 5 -+ 16.! w 4 4
Zürich — 51-9 + 7.6 4
Biarritz — 59 9 + 17.0 s 2 1
Nizza — — 50 5 + IC 8 E 2 3 9
Páris — — 56*2 -+ 7.2 N 2 2
Kopenhága 59 2 + 26 E 7 *- 110
Hamburg — 55-2 + 50 N 2 4 15
Berlin — 53 6 4- 94 E I ©
Cliristiansunc 66 1 — 5.2 SE 0 __
Stockholm— SE 1 __
Szent-Pétervár — 751 — 1C-.3 4 —
Moszkva — 79 9 - 2.5 SE 1 4 — _ —

58'7 + U.8 E 4 1 — —
-+ 02 E 4

Odessza — —
Sulina — 718 + 62 SE 2 4 —
Szóba— — __
Konstantinápoly 69 2

1
+ 7.9 NE 2 1 — —

Jegyek magyarázata : + null fölött, — null alatt. > áradat 
< apadat

A szélirányok jelölése: N = észak, E *=■ kelet, S * dél 
=* W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 — többnyire borult. 
0 = egészen borult, Q — eső, = hó, s = köd. 
K zivatar.

A depresszió, mely tegnap a genuai öbölben fejlődött, 
Közép-Európába vonult és mélyebb lett; azonkívül Anglia 
környékén is mutatkoznak más depressziók nyomai. A ma­
gas nyomás lassankint kelet felé hátrál.

Az európai időjárás borús és nyugaton esős. Az eső 
Anglia és Németország partjain, Olasz- és Dél-Francziaor- 
szágban volt legsűrűbb.

Hazánkban az ég a keleti határmegyékben derült, egyebütt 
felhős.

Élénk délkeleti szelekkel, felhős és egyelőre enyhe idő 
várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1868, április 18.

időjárás szép Yi/állasreggel 7 órakor 329 rm. I HömerŐregyel7 órakor 12° — C. Legsolynifröreg. 7 ó. 762 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonunemtittk.

•) Kész ara.

ó Minőség! anlv hektollterenklnt

nj

F a ) 74 «< 75 ... 76 kg. 77 tg- 78 kg. 79 kg. 80 _____
100 kilogrammnak ara

5 írttól írt,. írttól frtig írttól Írtig frttoi frti" frttoi frtig frtto! írtig frttoi írtig

■ _____r _ _ .
ej 1191* vidék i_ 13 05 13 15 13 25 13 30 13.35 13 40 13 50 13 eo 13.C5 13.75 13.80 13.85
uj pestvideki_ 13; — 13 10 13.20 .3 25 13.3: 13.3 13.*5 13 55 13 *C 13 70 13.7-, U 80
-j 13,CS 17./C 13 3Í 13.35 13.13 15 4í 13 55 13 65 12.VC 13.80 13.PG 13.85
=J 3.'
«j román átm. 10.7r 1C.8C

BJ — ~ -

0 MinőségiT a J Frtig
=J hektohterenk.

Ross_ _ oj elsőrendű____ 70-72 9.-5 9,25
ej másodrendű 9.C5 9.10

Árpa_ _ QJ takarmány _ 60-62 6.6C S 90
n4 egeim való _ 62-64 7 - 7.SL

------------ aj sörfőzésre_ _ 64-66 3. — 9.5 0
Zab_______ -i - 39-41 7 C5 7 35

Tengeri _ 0 ban-agi _ __ _ 5 40 6.5C
• — 0 ma,'nemű_____ — 5.35 3.40

Eepoze_ oj káposzta____ _ 11.5C 12.- '
•------- UJ bánsági____ —

Kfiíee ____ ó - - 4 25 , 53

b) Határidőre,
minfleégc 100 fcilorrsmmenkieL

• ‘f 11
1

11
1

11
1

11
1

11
1

11
1

HatArldö
Fenz Ara
fit frt

marti.—apr.   _  12.65 
12 15

9 82

U. 6/
12 5/
9 62

Rozs____ ____________ marcz.—sor. _ __ __ 8.75 8.80
7.70 7 :i

Tengert--------------------- 1898. ma..—jón. _ _ 5.4? 5'43

$ 54 5.55
aug. — izept. __ __ __
november    

Zab_________________ marcz—.apr.____ __ 7 15 7 2?
5.84 £ 86

Aap.-Repoze »“*----------~------------- 12.45 12 55

II. Különféle termények
!

legyen hordó

Fal
Pénz j áru

Irt 1 frt

Díazndxei
budapesti_ __ __ __ __ — — — — — 59.50 60.50

-
!

Sxalonna —

magyar la legenszantott vidék:— . —
városi legenezaritott, 4 darabos------- —
füst lt * * • —-------

52! 50 
53 50 
58-

53* - 
54 - 
£8 50

í

Zsákkai együtt

gdngysuiy tisztáéuly

helyett.

Minőség

600 gramm ónk mt

Szilva — —

boszniai. 1855. évi. usance-minőség —
e . , 1*0 darabos — —
. . . 100 .-----------
. , . 85 .-----------

szerbiai. . . usance-mmőeég —
. , . 100 daraboa — —

11 50 
13.- 
16. - 
1C.5C
12 - 
IS.75

12*.- 
13.25 
16.50 
-.1 - 
1? 5C * 
16 -

Szilva-------
Határidőre

boszniai, — — — — — usance-min.
. — — — — — ISO darabos

: zzzzz lu :
szerbiai._______ — — osanee-min.

_ __ __ __ 100 darabos
: --------------------- »» •

2-z

Ingjen hordó

Szllvaiz —
Kész áru

szlavóniai l8yti — — — — — — — — 
szer mai 1896----------- — — — — —

19.50
18. —

20 - 
18 50

Szilvaiz _
Határidőre S7: zzzzzrzzi

- Heremag —
luezernu m?.gyar, 1896-------— — —
vörös aprószemü 1896 — — — — —
vörös közepszemü 1896 —------- — —

nagyszámú 1896 — — — — — —

48.-
31.—
34.-

1 41.-

52 -
33.-
37.—
45.-

ÜJ. A httjóeeéllltás fuvar díj­
tételei Budapestre.

B“““ kr

Pancsova — ™ 2Í-ÍS
Djvidék — — — — — 19—*1

Done 13-14
Kalocsa — — — — — 12-13

. Dunaföldvár — — — 11 — 18
26—28

Tin. 5“^* ~~zzz 23-24
22-23

Titel________________ *0-21

BsAvai Mitrovica — — — — -

Bt*. { Temesvár —------------ 38-33
Nagy-Becskerek  — *3-24

Györb. • fuvardijtótel 10 erral
sebb a budapestinél.

na«»

á hajódijtételek 1U0 kilognunmonfcint, a eál- 
htaai adóval ée » bidnetii díjjal ér­

ti Bega - álló másokról e bar»aellÉiiet balesetre.

B) Értéktőzsde.

V.

Értékpapír®

1. Államadósság.

a Hasryar államadóssás.

Araoyj. 100, 500,1000 frt névért, dr bök ban. adóm.
. 10,000 frt óévért, darabokban, adom. —

Koronaertekü jaradek, adómentes— — — — —

187b. keleti vasúti államk. aran/b., adólev. 10°/e 
1889. évi aliamvasutiaranykölaiön,adómentes—
1889. „ , --------------------------------------
Allamk, vask.czélj. arany adóm..kOOK. névért. 
1870. évi nyeremenyiíölcvön, 100 trtos darab — 
1H70. . „ 50.,—
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes — —
Horvat-sziavoa , ,---------—
Maeyar fóldteb-rmenteeitéei kötvény, adomsutes 
Horvat-uz> ivón . , •
Tiszai es szered» nveremenvkölcsőn----------------

Ltotoo artoivani

121.-
99*30 
92 50 

í?2« — 
119..5 
10C.45 
9C.75 

16 50 
iec.5- 
IOC 6C 
101 
97.*. 
97.50 

1<C."

1Z1.5C
89*80 
93 - 

123. - 
12C 25 
101.45 
91.75 

161.50 
161 50 
m dS 
101.— 
98.50 
98.50 

141

Kamat

«'/» 
«*/» 
4 */.
%
%
5*/.
»•/#

**/e

E r t é k p

bj Osstrák állasa adó ssOg.
Egyesített járadék papírban tabruar—augusztus 

, , , május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—jnlius — — 

, , , április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — — — — — 
Korocaertek (1 jarsdék — — — — — — — —
áUamaorej. 1854. évb. 850 bt p. p. adólev. 80»/e 

, 1860. . 100 , o. é. , ,

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön — — — — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 bank ar—----------------

. , 100 , (oeztr. fetaib.
II. Mán könkölosönök.

Botnyák-herczegovtnai erez. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. ér1 kölcsöne, adómentes 
Budapest uékes-fBvéro* i Ölcsőne adómentes — 
Temes-begavölgyi visssnb. tá~

Utolsó árfolyam

101.6$ 
101.65 
101.5v 
1C1 55 
tXé.75 
IC. £C 
184 - 
143 50 
160 - 
196.uF 
198.»

11C.50
35.
36. —

97.7»
ICO.
98 2$

100.-
99 25

.02 
102. 
102. 
102. 
121.25 
102. 
165 
144.50 
161 • 
198. 
197.

111.50
36.
37.

98.751 
101.- 
98 75
'01.- 
100.

E t t é k p pírok.

4 V/e
* */• 
8 •/. 
$ */•
W/e
4 •/• 
4 *.'•
sv.%
« */,

5 ee 
4,/s,/e 4 %
4 */• 
4 % 
4 % 
W/e 
« % 4 %

I '/e
W/e
W/e
W/e
« '/. 4*/ie/e
4 !/e4 % 
4 %
4 > 
4'/,% 
4 % 
W/e 4 '/.

» %
8 % 
6 */• 
6*/.-/• 
W/e 6 \
4 */•*/« 
6 % 
4'/,% 
W/e 
W/e
!i
5 •/, 
4'V/e 
5 '/. 
8*/,'/. 
• % 
*•/,•/.

Mi
Wz.

ül. Záloglevelek én köloeönkötv 

a) Budapesti Intésetek kibeoeátáeaL

Belvárosi takarékpenztar r.-t.____ — — __
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_______

, , , , koronáért
Kiebirtokoeo* országos földhitelint_____ — —

, , , 50*', évre koronaér.
, , , 50*, evre________

M. agr.- és járadékbank r.-t. szőlökötv. kor. ért.
Magyar földhitelintézet papírban______________

« • ,41 évre  —
e , koronaertékben 50 évre
, , koronaertékben 63 évre
, , szabály, éetalajjar. _

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 50*/, évre____
. , , , 50 évre kor. ért
, • , 50 évre 105®/,

Magyar lelsáloghitelbank ___ _____ ________

60 évre korona ért. _ _
köz*, k. 60 é.. rf. 110 frt
köz», kőtv. 60 évre____
köze. kötv. 60 évre____
nyer.-kőtv._____________

, oeztr. felülb. —
oyw.-jegy---------------

5^7"

Otóiík- 

Pwl hí

Pest m,

e oyer.-kötv. v _
•rmagoe kösp. ‘ak érék pénztár__"____

takarék pénzt. közp. jelzálogbankja — 
takarék pénzt. közp. jelsáiogb. kor. ért. 

• t • köss. k.
-magyar bank 40*/, évre—_______! 

, 50 évre_____— — —
izai rlaö takarékp. köm. kötv. ___ __
, . . zalogl. kor. ért. —
I. karask. bank_______________________

2 közi. k. viasz. 110 frt 
köm. k. >ism tio k. _

Utuiao árfolyam

4*/,e/e
4 *'
4

Ve
. í
4 '/• 
8 % 
» '/• 
4 > 
4 ?• 
4 > 4 /• 
4 '/. 
4'/»*/e 
» ’/. 
6 V.
M 
8 % 
4V/e
51
W/e
4*/,*/.

Osztalék

g.— 
6.60 

10 - 
6.60 
8 - 

•0.- 
6.-

16.-

«!- 
6.- 

48.- 
94.— lt.- 
14 - 
97.60
17. -
ss.w
10.-
18. -

fc) Vidék és klireidl int. ktheeeétáeal

Albina takarék- es hitelintézet — — — — _
árad) polgári takarékp. 40 évre —__________

e • • 40 é. visszafiz. 110 frt.
áredmegyéi takarékpénztár-------------------------
Boenyák-nerczegovinai szabad, országos
Debreczen I elaő takarékpénztár---------------- ----
Erdélyr. m. jelzalogbiteib. 40 evre __________

, , ,40 evre visszaüt. _
Horvat-ezlavon országos jeLálogbank „ ...
see e közs. kötv.

Nagyszeb. ált takp. 81*/, é„ vissz, no frt _
e e e *° V18”* 108 trt _e e s 40 tVTt ül. ktb. _ _ _
, , , 35 evre IV. kib. — _ _

nagyszebeni földhitelintézet------- ---- ---- --- _

, , VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.__________
„ . , nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpenztar------- ----  ---

!V Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt — „ 
Budapesti közúti vaspálya-tare. koronáért. -
Budapest villamos városi vasút r.-t____ _
Sodapest-pécai vasat___________________ _
Déli vasút—____________ — _______ ___
Első es. Kir. szab. dunagözhajózisi társ. _ .
Első pesti »pódium- és csontlisztgyar r.-t .
Kassa-odarbergi vasút 1889, ezüst----------- --

e . 1889. arany---------------
, , 1891, ezüst------------ --
, . 1891. arany---------------
e e (oszt. vzn.) 1889, se. .

Magyar folyam- se tengerhajózási r.-t-------- --
Magyar-gaceorszagi vasul 1. kib—--------------

. . A. kib--------------------
, , ezüst------------_ .

Magyar ny. v. (székest-györ-gráczi vonal)
, . , 1874. kib------------------------------

Magyar v. eb kölcsön beruh, esélra, arany .
Osztrák-magyar államvasut 1888. _ __ __ .

, „ X. kib. 1886 - .
Pesti Lloyd- és tözsdeépübt — — — — — . 
Torontáli helyiérdekű vasutak---------------- --

100.25
100.25
98 - 

103.- 
102.50 
100.
58.50

ICO
97 7 i 
97.
91 25 
96.75
99 50
94.50 
93 r»0

10: oC 
10Ó -
99,

10C.
98 25 

100 
12'. 
122.50

19 -
20 - 

103 - 
100.25 
100.25
98.25 

100.7» 
98 25

100.
95.-,

100.40 
100.4Ú] 
96.30 
93. r-0l 

100.-1
98 25ioe —
99 -

V. Bankok péösvényéi
Angol osztják bank _ —-------— — —
Budapesti oankegyesület--------------------
Első magyar iparbank — —----------------
Fiumei hitelbank____ ______________
Fővárosi bank-részvény-társaság-----------
Budapesti giro- ás penztár-egybt — f*
Hazai bank-resrveny-társaság-------
Hermes megy. ált váitottzbt ráezvt
Horvát kereskedelmi bank----------------
Horvat leazamiUló bank — —------------
Horvat-szlavón országos jelzálogbank —
Magyar általános hitelbank---------------
Magyal ipar- és kereskedelmi bank— _ 
Magyar jebaloghitelbank, I. kibocsátás 
Magyar jclzaloghitelbank, II. kibocsátás

Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank

Osztrák-magyar bank--------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank— — 
Unionbank  — „.  *. ,- 

1000 K. 
100 K. 
*00 K. 
*40 K. 
400 K. 
. 100

*00 ar. 
100 ar. 
. *00 
400 K 

600
— 160

OszLdék1
1897-re rtékpeplrek. II rtolao árfolyam Osztalék! 

I nenz I áru 1897-re | BrtéMpep
IJtelsó árfalyaJ

101.25 
101 2 
99. -

103.50 
103.- 
101 -
99 5U

101
98 75 
r8 75 
92.2r-
97.75

100 50 
95 5f 
99.50

102.50
101 - 
1f0. -
100.50
99.25 

101 
122 
122 50
20.- 
P1-- 

134. 
101 25
101.25 
99.-

101.75 
99.25 

1O1. 
97.- 

«01.40 
101.1C 
57 - 
93. 

101. 
99.25 

107.-
100 -

«se •
107.-
178
102

111 - 
120.- 
130

188.
503*.-

92CÍ-
<4tC.-
28$ -

101.- 102.-
100.- 100 50
101.—
100.- 100 50
98.50 99.-

99.- 99 50
1CC. — 101 -

98- 50 99.50
100.50 101. 5
100.- 1CC.SC
102.-
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
103.50 105.-
102.-
103 -
10C 2A 101 75
19 5C 120.50
18 - 19.

100.56 101.-
99 25 10O -

100.50 101.50
98.50 93.5C
98 50 99.50
97.- 98.-

152Í- I53!-•
99.5C 100 50

(20. — 121.-
9S.5C 1CC.SÍ.

12C.- 121.-
1CG.25 101 25
100.- 101.
10C.5C 109.5C
108 50 109.50

98 5C 9S.50
10/.75 108 75
107.75 108.75
121.50 122.50

IOO!- IOO! 50

157.- 
107 U 
18G.- 
103. - 
82.-

111.50 
130. 
135 -

I2t*.

193.-
5C8Í-
925.-

1415.
29b

18.- 
40.- 

400 -

VI. TAkarékpénstár&k résevényeL
Belvárosi takáréknénztár_______ __  — 100
Budapest III. kerületi takarékoénztár _ 30
Budapest-erzsebetvaro-si takarékoénztár *00 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. — 300
Magyar általános takarékDénztar____ __ 100
Magyar országos központi takarékpénzt__ 300
Pesti hazai első takarékoénztár j______  1000

VU. Blmioeltó-táreazágnk róssv.
Bécsi biztosi tó társaság_________ 200
Bécsi élet-es járadék-biztositó iutázet _ 200 
Első magyar altalános biztosító társaság 1000
Fonciére, pesti biztosító intézet__________100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ — 100 
Magyar jég- és viszontbiztosító r. t. _ 100 
Nemzeti baleset es munkásbiztositór.-t. *00 K. 
Pannónia viszontbiztosító otézet — _ — 500

Vm. Gőzmalmok réusvényei.
Concordia-gözmalom r.-t.________________400

e ( , elsöbba. részv. <00
Első budapesti gőzmalom r.-t.—_______ 500K.
Erzsébet-gözmafom-tars___________________ 200
Lujza-gözmalom r.-t_________________ ___ 160
Pesti hengermalom-társ.____ _______  *00
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalom _ _ __ ___ 150

6.—
15.—
6.—

[X Bányák és téglagyárak véaiv.
Budapesti tégla- ée mái reló r.-t. — *00 K.

8.- 
100 '

Budapest-széntlörmczi téglagyár__________100
Egyesült tégia- es czeraentgyár r.-t______100
Északra, egyesült köazénb. és inarv______100
Felsömagyarorsz. bánya és kotiomü r.-t. 100
István téglagyár r.-t. __________ — — 100
Kassa-somodi köszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbányák r.-i._______ *00 K.
Kőbányai göztéglagyár r.-t________________ 160
Köeténbánya és téglagyár r.-t.__________300
Leehner rák ősi téglagyár r.-t.___________  100
Magyar asphalt r-t-----------------------------------100
Magyar ált. köszéabánya r.-t______________ 100
„ • - » 1898. kib. 100
■agy. göztégla-, czem.- ée gypszgy. r.-L lOO
Magyar kerámiái gyár r.-L—________   100
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________ *00 K.
Salgótanáni köszenbanya r.-t.______    100
Újlaki tégla- ée meszegető r.-t.__________150

X. Vasművek es gépgyárak réeav.
EM magyar gazdasági gépgyár r.-L_____*00
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz es társa vasöntöde es gépgyár _ _ 400 
Magyar belga femioargyár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Nanragi vasi par társulat________  $oÓ
„NicbuIson*-gepgyar reszv.-társ.____ *00 K.
Rimamurany-saigótarjáni vasmű r.-t. _ 100
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár__________200
Teudloff 3 Dittricb gppgyr.-í. A) Mr. e!6lj.800K. 
Weitzer János gép-, waggongyár e vasónt. 400K.

XI. Könyvnyomdák réenvényeL
.Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t.— 100
Frank iin-társulat_________________________150
-Kosmos* müintézet______________________joO
Könyves Kálmán m. ie.és könyvek. — _ *00 K
.Pallas* irodalmi ée nyomdái r.-t._______900
Peeti könyvnyomda r.-L_______ __ _ &yo

XU. Különféle vállalatok ré.nv.
általános waggonkölcsönzö-társulat __ 400 K.
.Apollo* köolajfinouiitó-gyár r.-L____ 200 K.
Bantlin-fóle vegyi gyárak r -L_______  500 K
Bihar-Szilagyi olajipar r.-L___________200 "*
Budapesti általános villamossági r.-t. $00
Első magyar betűöntődé r.-t......................
Első magyar gyapjumosó- es bixom. r.-t
Első magyar részvény seriöződe____
Első magyar eertéshizlaló r. -t_____ __
Első magyar szállítási vállalat r.-t. __
Első magyar ezálloda r.-L________
Első pesti spedium és csontliazt gyár _
Fiumei iizahantoló- es nzszemenyitfl gyár
Gechwmdt-féie szeszgyár__________ ___ ;
.Hungana* műtrágya es kénsav-gyar _
Jordan V iktor-Iéle bőrgyár r.-L____ __

. • • • e elé-rtezv 1
Kábelgyár részvénytársaság------- -------- j

Magyar ez uz or ipar r.-L A. öür._______

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-L 3 3
Magyar ruggyantaárugyár r.-L________10O
Magvar vasúti f rgalmi r. t. —_____20
Magyar villamossági r.-L---------------- *c
Nagyszeb. nl vnatnosinü r.-t. — — — —
Nemzetközi villamossági társaság________*00
Nemzetközi waggonkőlcaőnső r.-L— — 400 K. 
Popper Lípdt faipar r^L — — —

;

10? - 104.-
1

11? — 115.-
8’.— 22 -

220 - 220 50 • 1
1115.- 1SC. -
3J0 - 3l5 -
793 - Z58 -

3150 - 32CC - 1*,—

259 - 262.- 1
329.- 3^a —

3/53 - 3775.-
| 118.— 120.-

98 - 10.—
i 12C.- 1?!.- 5.—
I 118 - 121.—
1075 - 1035.-

26C.- 265.- -
.<82.—
685. — 690.-
68. — 27 -

155 - 157.-
6C8- —
2uC.— 208.-
120 — 122 -

109.- 112 -
<>38 - 243. —
99.- 91 -

2^2.— 20?.-
1C7. — 108- .
7i.— ?7.—
24.- 2b.-

1C3 - 1a 5.-
77 r — 79C -
882 - 8 5 - 

108 -
drbkint

223*
1 12.— 
108.5C
se.-

1b9. " 
85 - 

618 -
251 -

160 - 
97 - 

7C4-T.—

106*-

20?!- 
13C.- 
255 -

350.-
242.- 
3v. — 
25.- 

200.— 
1550 -

59C.—

5
5

160
40
40

*
*
6
5

*5 In 
16 L.

10 
100 

40 p. p.

224 
114. - 
107 50 
90.- 

162 - 
5 37 - 
6?Q - 
253.-

16S .— 
99 - 

2045.-

11CL-

299.-
135.-
260.-

400.- 
2sr. - 
95.- 
3C.— 

203 -
ieco-

=5C0.- Bank-
450.*-

112. — 124 -
150.- 152.-
4«C.— 42C -

1335 — 1245.-
260 - 265.-
t?C.— ' 19C. -
235. — 240.-
130 - 125.- 61/,

0 16CC — •R75 -
453 - 465.-

2C.— 25-
45.-

30C - d1C.-
50.- 5
93 9» -

155 - 156
133.- 135.-
170.-
157 - 162.-
135 - 1?7 -
490.— 510 -
322.- 3JC -
StC - 565.—

Quaraero részvénytársaság------------— — 100
Royal nagyszailoaa részvénytársaság— *0» K. 
Szegedi kenderfonógyár r.-L — — — — -00
Sziszek] tárhazak r.-L-------------------------100
Teleton-Hirmondó r.-L____ -•---------100 X-
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-L 100 fr.

42.- <e

Xin. Köslekedóei válL réeev,,
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L — — 100 
Aradi 6e Csanádi egyes. v. r.-L — — — 100
Barcs-pakraczi vasút— —----------------— *°0
Budapest alagut-tarsulat-------— — — 105
Budanesti közúti vaspálya--------------------  ",oa

„ „ . id. részj_____ 100
... élv. jegy — — —

Budapesti villamos városi vasút-------— 100
. • ®lT* ™ Bodanest-szenLlOrmczi h. é. vasút — — 100 

... eb. részv. 100 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. *00 K. 
Debreczen-hajdúnánási vasút------------------- 100
Déli vasút___________________ — — *0<> ar.
Első es. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p- p. 
Gölnicxvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv—SOOX.
Kassai közúti vasút------- —-------- -------- 100
Kassa-oder bergi vasút------------------ *00
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200
Mi.'\.ir fűi vám- ■ ugerhajózási r.-t. 200 h

21C —
116 — 
210.50

211 - 
M7 -
211.se

4C1.5C! 4C1 -

2iV — 285 ~ 
2 1. C 272 — 
1Ö0.~ 135.-

81 -
102.-
447.—
:0C -
191.50
207.50

vasút ____________ *0° 212 50

*00
100
100

Magyar-gicsországi vasút-----------
M ,v.:ir helyi é-l-kii vasutak r. t.
Magyar nyugoti vasút —------- -------------
Maramaroiv eóvasút eb- részv. —. —
M áram áros. dóvasat törzsrészvényei-------
Máremarosi sóvasut B. részvényei — — ' 
Marosvasárh.-szaszreg. vasút eb. részv. — lOO 
Nagykikinda-nagybccsker. vasút eb. r. -- lj>o 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ÍOIK) a.
Osztrák-magyar államvasut----------- — *01) ar-
Pecs-Urciv vasút---------------- —------------- r/r
Szlavóniai h. é. vasút els. részv--------- — *00 ,

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika ______________________ __ __ __ _

. . osztr. felülbélyegzéssel-------
, , nyeremény-jegy------------ — —

Bécevárosi nyeremenykölcsön 1874. évről — —
Buda városi sorsjegy—------------------------,--------

e e csztr. felülbélvegzessel — —
-Jó guv* egyesületi sorsjegy---------------- ,--------

. , osztr. felülbélyegz.
Magyar vörős-tereszt sorsjegy------- — — —

e g e e osztr. féiülbélyeg*.
e , _ „ nyeremény-)egy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy-------------— — «1
„ . , , osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy------------------- -
Osztrák hitelintézeti sorsjegy------------- — — —
Pálffy sorsjegy-------------------- — — — —

XV. Péninemek
Arany, ss. ee kir. vert----------------— — — —
.... . t5r. -------- ------
. osztrák vagy magyar 8 frtos — — — —
, 20 frankos------------------------- — — — —
. *0 márkás—---------------------------------- —
, törők arany lira-------— — — — — —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
F ránézi a bankjegy (100 frank) — — —-------
Olasz bankjegy (100 lira)---------------------— —
Papirrubel darabonkint----------- —---------— —
Román bankjegy (100 lei)— — — —------- —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — _ — —

212.
S\-
62.-
62.-;

100.-:
100.

83.-
103.-

192.5G
203.50

213Í50

213*- 
97.50 
67 - 
67.- 

101.- 
101.-

222.- 223.- 
-------175.-

6.10 
6 '0 - kO 

1 0 SO' 
bu r0 
67 75 
3.4 
3.E0 
8 - 

1C.3C 
2.5C 

10 ‘C
2C?5

205.-
67.25

6.5C
7.20
1.90

'7f.SC
67.50
68.?5
3.70
4T«i
8.50

1C.8C
2.80

11.—12.Í'*
21 75

2C’
8á,25

5.6E
5.63’
9.54
9.54:

11.76

5* 90 59.1:
4* 75 

Í.27

XVI. Váltók árfolyama (lába).
100 hollandi frtórt____ _
100 frankért — _— —
10 sterlingért ------------

100 márkáért------- — —
100 líráért _ — — —
100 frankért____ — —
100 , __________ _
100 rubelért — — — —

Amsterdam ______

London -----------  —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —

Svájc3i bankpiaczok 
Szentpétervár — —

1CV.4CiOO -

123 85 12 
58 90 * 1 *:
44 C 4*.85 

,47 87 *,
47.40 47.60

XVIL Határidőre kötött értéltp.
Április hó ^

Magyar aranyjáradék------- — — — —--------
11 agyar koronajáradék  ----------- — —-------- --
Magyar általános hitelbank____ — — — — '
Magyar ipar- es kereskedelmi bank-------— —
Magyar ielzáloghitelbank-------------------- ----------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank — — — 
Rimamurányi vasmű----------- --------- — — —

Osztrák hitelintézet —___  — ____
Deli vasút-------------------------- — — —
Ősz trak-magyar államvasut — — —

*21- — 
99-2C 

373.ÍU 
102.75 
25C - 
2 5C

121 25
39 40

374 - 
1U3 - 
2ó« - 
?5G 50

251.50! 252.-

------- — 35?.80i 353 -
74 - 74 50

---------i t&2 -! 342 5t

a.esímeló ír lilytaik,
Magyar általános hitelbank * .
Osztrák hi telin tér^t________ — -
Magyar aranyjánu ik — — — -
Magyar koronajáradék_______ -
Magyar ipar- ea keresk. bank -
Magyar jelzálogbank-------— -
Magyar penzv. és lesz. bank — - 
Rima-Muranyi vasmű r.-L — - 
Első magyar alt. biztoeitó r.-L „
Budapest bankegyesülot----------
OezL-magyar államvasut — — . 
Magyar keresk. részv. társ. — . 
Pesti m. keresk. Dane------------

374
353-

141;.-

Bpesti takp. és zálogk. r.-t.------- —
Salgó-Tarjáni kflwánh.---------------------
Hazai naná r.-t— — — — — _ —
Egyes, légi»- áe azé mentgyár— — —
At.ivuaeiiui könyvi.yomda r.-t.____ _
Bp.-sz.-lőrinczi téglagyár —________
Magy. közp. takarékp ---------------------
Ne azetközi waggonkóles. _ _ __ _
Kőszénbánya és téglagyár r.-L — — 
Alt. waggoukölcsöa-L — —_______
Magyar asphalt r.-L — — — — —
Budapesti villamossági r.-t________
Magyar alt, köszénbányarészv.-tars.

Kamatozó kincstári utalvány kamatlLca (6 hó)------- — — — — —4%
‘ matiaba valtoleszauntoiasnal ___  __4”;,— Az Osztrak-Ma^,.

621
111

9C
415

Újlaki tégla és mészégető _
Déli vasút___________________
Első magy. gazd. gépgyár_ _
Schlik-fóle vaaőnL ée gépgyár 
Magyar ezukoripar r.-L — -
El»u magyar re»zv.-serfőzű____
Erzsébet-gőzmalom r.-t. _..
Lujza gőzmalom r.-t. _______
Pesti Victoria gőzmalom____
Budapesti közúti vasút_______
Bp.-ujpest.-r. villám, vasat „ 
Budapesti vili. városi vasút _ 
£ szak magy. kőszénbánya r.-t.

252 *
160.-

12 '
4JZr-

J aradé! k ée bankzáloglevelek eizaiogosiUsanai— 
Mas értékpapírok elzálogosításánál_________ — > —a "»



EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 19.
Minden hirdetésre felvilágosítás ae 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizerenflM*

SZERE 
BUDAPEST,IV.Ezen hirdetési rovatban minden sxe 

egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő. TELEFON 5354hirdetés alatt allo szám közöltetikválaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap oekuldetik es a kéziratokat

CSAK BERXTNTE5Csak oly levelekreTELEFON 6354. HogyanA PestiAikaimazast nyer ELOFI 
Vidékre postán vKis hirdetéseket

plfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnöveldé­
it«» 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Burger Vilmosnó

dohány tőzsdéje Andrássy-ut5i. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytüzsdéje József-kőrut

50. sz.. (Baross-utcza sarkán.)
Nemecsek A.

dől lány tőzsdéje IV. PetófMér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, H.,

Fó-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési 

Írod».

Barna,
magas termetű, fiatal, csinos 
leány (kath.) katonatiszt, vagy 
fóldbirtokos ismeretségét keresi. 
Nagy hozománynyal rendel­
kezik. Katonatiszttel házasság 
eseten kauezióképes. Előkelő 
rokonság. Intelligens urak 
leveleit „Müveit“ czimen 
kérem a kiadóhivatalba. 10930

Sátoralja-VjhelYbe levél ment.
'______

Uraim!
Férjhez szeretnék menni idősebb 
úrhoz, kinek komoly szándéka 
van. Én egv iparosnak fiatal 
csinos leánya vagyok, hozo­
mányom nincs. Levelet kérek 
„Irénnek- poste-restante 
Debreczen. 6468

Szenvedélyes.
Emmuska ! Merczyfalva ! Hát 
miért nem ir édes angyalom ? 
Hallgatásával mért bánt ily 
nagyon ? Mert imádtam én s 
see: ettem mi lyen, ezzel vétettem
önnek édesem? Nem tudtam 
azt. hogy vétek szeretni, hogy 
nem szabad a szivet érezni: 
de hat egy vétkem lehet en 
nekem 1 s gyűlöljön bár. de 
mégis szeretem. Kellemes est.

1C94S

Hölgyeim!!
I éves magánhivatalnok 
igyok s házasság ezéljából ez 

utón keresem egy önálló haja­
don vagy özvegy ismeretségét 
Választ ..Boldog jövő- jelige 
alatt továbbit a kiadóhivatal. 
Discretiót becsületbeli dolog­
nak tekintem. 10938

Tibornak 33
levele van. 6170

Eladás.
Hasinál t és nj

pénz-szekrények
rendkívüli oicso áron kanhatók 
a bécsi pénzszekrenvgyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. ez. 31885

Egy kitűnő
karban levő üzemképes vil­
lanytelep. mely áll 1 dinamó 
á 100 amper, 1 dinamó á 150 
amper és egy 100 amperes 
accumulator-telepből, teljesen 
felszerelve, minden szükséges 
kapcsoló és műszerekkel, úgy­
szintén a kellő gőzkazán és 
gépekkel ellátva eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 33472

Jó legelő
150—-200 drb marhának vagy 
másnak Pestmegyében üOU hold 
IL'OU irt. Czim a kiadóhiva­
talban. 6457

Cormvallkazán
33 négyszőgméter fűtő felülettel 
6 légiiül-nyomásra rendkívül 
olcsón eladó. Miekolczy 
Testvéreknél gőzmalom 
Szabadszálláson 6158

Eladó
VIII. kerületben egy földszintes 
ház 4 szoba, 3 konyha, egész 
alja pincze 368 Q öl gyümöl­
csös kerttel. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6465

3 kancza
a budapesti lovasul istállóiból 
kiválogatva, 2 szürke fél vér 
lipizzai. igen jó menők, min­
denre használhatók, 162 cm. 
magasak: 1 sárga, egyesben 
és nyereg alatt is kitűnő menő. 
168 cm. magas, előnyős áron 
eladó. Bővebbet a „Lótenyész­
tés emelésére alakult részvény­
társaság“ titkári hivatala. Buda­
pest, Tattersaal. — A lovak is a 
Tattersaalban vannak. 33453

5000 holdas
birtok Bars, 950 holdas bir­
tok Hontmegyében : előbbinél 
vasútállomás helyben, utóbbi­
nál 1 órányira, eladók. Czim 
a kiadóban. 6466

Alkalmazást keres.
Pénzbeszedőnek

ajánlkozik megbízható házfel­
ügyelő 3—400 frt óvadékkal. 
Czim a kiadóhivatalba. 6467

Háztulaj donoeok
figyelmébe! Egy tisztességes 
iparos házmesternek ajánlkozik 
rendes vagy előkelő házhoz. 
Levelek „K. J.u czimen kéret­
nek a kiadóhivatalba. 6471

Gazdasszonyi
állást keres azonnali belépésre 
idősebb magányos urnái, sze­
rényebb mindenben, értelmes, 
megbízható középkorú nö. Czim 
a kiadóhivatalban. 6468

Gazdasazony.
Azonnali belépésre magányos 
úrhoz helyben, vagy vidékre 
perfekt gazdasszony óhajt al­
kalmaztatni, a ki a külső- és 
belső háztartásban jártas. Aján­
lat rI. A. 1898“ jeligével a 
kiadóba kéretik. 6462

Házmesternek
ajánlkozik 1000 frt óvadékkal 
esetleg többel, tisztességes 
házaspár. Czim a kiadóban.

64 U4

Lakas es beriet.
Nyárilakásnak

4 szoba, gyönvörü helyen 
Váczon, közvetlen a Duna 
partján kiadó. Czim a kiadó­
hivatalban. 10944

Az Assieuraaionl Generá­
linál (Budapest, Dorottya- 
utcza 10.) szorgalmas, értelmes 
és csakis szolid alapon az élet- 
és baleset ellen biztositó 

ágazatban dolgozó
utazó hivatalnokok
fix fisetés mellett állandó 
alkalmazást nyerhetnek. Nem 
szakbeli ajánlkozók kellőleg 
kiképeztetnek. 6461

Különféle.
Azonnali belépésre

kerestetik egy megállapodott 
korú, keresztény, nős, gyer­
mektelen gazdasági hivatalnok, 
ki a német és a magyar 
levelezést teljesen érti, neje 
pedig ügyes konyhavezető s 
maga is jól tudjon főzni s 
németül beszéljen. Ajánlatok 
bizonyítvány másolatokkal föl­
szerelve Bócsbe küldendők 
R. Mosse hirdetési irodájába 
W. O. 1662“ jelige alatt 

33429

Müveit 
Társalgó

segélyével eg)- pár óra alatt 
bárki lehet szellemdus hölgy 
vagy világfi. Nélkülözhetetlen 
kézikönyv mindazok számára, 
kik a társadalmi életben szere­
pelni akarnak s a társaságok­
ban magukat megkedvelteim 

kívánják.
A fölötte változatos tartalom 
kivonata: illemszabályok. — 
50 társasjáték zálogváltások­
kal. — Ezermester. — Talál­
kák. — Tréfás kérdések és 
feladványok. — Komoly, vig 
és szerelmi költemények. *— 
Adomák. — Felköszöntések.— 
Emlékkönyv-versek. — Szin- 
nyelv. —" Egészen uj virág 
nyelv. — Szerelmes levelek 

stb. stb-
Szerzé: Egy pesti arszlán.

Hatodik kiadás. 512 oldal. 
Pompás szinnyomatu vászon­
kötésben, ára csak I frt 20 kr. 

Megrendelhető:
az .Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten. 

Papnövelde-utcza 8.____

leghatásosabb

Jód-Brom fürdő.
Éghajlata száraz, meleg; gyógyered- 
mények tneglepök. Fürdőévad május 
1-jetöl szeptember végéig. 180 kényel­
mesen felszerelt lakszoba; szanató­
rium ; jó konyha: zongora-, olvasó-, 
billiard terem ; lawn-tennis; térzene. 
Katonatisztek, államhivatalnokok má­
jus 1 -tői junius 15-éig és augusztus 
15-etöl szeptember végéig 50°'o kedvez­
ményt élveznek gyógy- és fUrdő- 
dij tekintetében. Prospektusokkal 
szolgál az igazgatóság Csíz 
per Rimaszécs. Az évad alatt 
posta- és sürgöny hivatal helyben. 
FürdöorVoe Dr. Szentkirályi 

József. 33373

készpénzért, úgyszintén

részletfizetésre
legjutányosabban kapható

GOND A S.
butorraktárában. sssos

VII., látványtér 7. i

s mit is írjak — sok fejtörés 
nélkül? Megvan! Hiszen itt a

Legújabb levelező
Önügyvéd és házititkár.

A közéletben előforduló min­
denféle levelek, meghívások, 
ajánlatok, kereskedelmi 
ipari körlevelek szerkesztése. 
Továbbá mindennemű okira­
tok, szerződések, kötlevelek, 
nyugták, végrendeletek, tudó- 
sitványok, váltók, folyamodások, 
kérvények stb. stb. Az újabb 
törvényeit szerint átdolgozott 
és tetemesen bővített második 

kiadás.
Irta: Kaseay Adolf. Közel 
300 oldal. Ára szinnyomatu 
borítékba fűzve csak 80 kr., 

kötve 1 tr t.

Megrendelhető

az „Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten. 

Papnövelde-utcza 8.

ilághirü klattaui különlegessé­
get, erős áttételt növényeket aianl, 

még pedig : 83520
Kerti szegfű ~~------------- 10 M> 1.20
disz-szegfü------- --------------- 10 . 8.—
remontans szegfű — — 1U „ 4.— 
óriás szegfű — — — — 10 , 6.—
óriás, válogatott------------ ó „ 4.50

rózsa, őrös cserje :ü drb 2.—

. 1.50 
, 8 50 
• 1- 
. V50 
30 kr.

maga< törzsű .. 10 
Fuchsia, teljes vál. _ 1V
Pelargonia, angol _ l.* 
Vanília, világoskék _ .9 
Petunia, teljes, vál. _ id 

í 100 drb V 
dugványok. < nyári virág loö drb

HORSIÜ F.
szegfű- és rozs? : ele

KLATTAU (Csehország.)
Ári emit IigftB is btinjiita,
Ámortizácziós

kölcsönöketkispesti házakra, 
melyek értéke legalább 8000 frt, 
minden előleges költség nélkül 
szerzek előkelő fővárosi pénz­
intézetnél. Telekkönyvi kivonat 
szükséges. Értekezhetni d. u. 
1—3-ig. Hol ? Megru'-ndja a 
kiadóhivatal. 10990

Ziilerthali
Nasswaldi

Inn-negyedi
jelmezek

lefdksóbb árakon, kölcsönben is

99A TIROI^I-nál“
Bécs, IX.. Währingerstrasse IQ

ai ápol. intézettel szemben.
A tAnitó-egrle( »z osztrAk turista esrrlet. Tonrlng-olnb 

és számos kerekpár-egyesület szállítója. 
Telefon Telefon

skola-LODEN 
LODEN ... 
LODEN “““•

LODEN
LODEN
LODEN

Hézimuniíák
nemkülönben himzoanyagok és himzőszövetek

rendkívül nagy választókban
szabott gyári árakon kaphatók

BÉRGZI D. SÁNDOR
nőt kézimunka nagyiparosnál

Budapest, Király-utcza 4.)
Képes árjegyzékem 11S5 
eredeti kézimunka-rajzzal 
kívánatra rendelkezésre áll.
Gyári raktára legjobbnak 

elismert 33465
„Victoria" kézihimzőgépnek.
Oarnbju -1 frt.

TiixmtsüióK engeiráyt tapiaí.
Hozzávaló himzökeret éa himzöanyagok nagy választékban.

I

térdnadrág

LODEN SSTl 
LODEN LODEN
LODEN 
LODEN

Havelok
ujjakkal— IP.— | 
Ha velők ka­
puiéval is 12.— I

LODEN SSL 9.-
teveszűr Haveiok 
eg.Pelerine It.—

. LODEN ,4.—
esóköpeny 5.—

LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN
LODEN Menesikoff 12

LODEN

LODEN
LODEN anjopp,-.

LODEN vadi5Z
öltöny — 14.— 

öltöny — 12.- 
felőltfl _ 9.-

8 50

mellény— 9.— 

kabát   9.— __
Ä^LODEN
2S, _ 4 50 LODEN 

5 LODEN
mellény_ 2.50 LÓIDON gamaschni

ujjakkal_ 5.—
^r«oly^ó a _ LODEN úti köpeny 35.-

teükabát 
hosszú _ 15.—

LODEN

és minden kigondolható ruhadarabok minden fajta lodon- 
bol. a legolcsóbb gyári árakon.

M ; £ :er. • • . 5 r.h' : : :
árakon mindig raktáron vannak. Minták illusztrált árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve küldetnek. Videlu megrendeleseK a legszolidabb módon
eszkűzöitetnrk. A nem tetsző arukat minden kifogas nélkül kicseréljük

32900

JTJSTITZ LEOPOLD I
specialista loden-öltör.yötben

Bécs, IX.. Währingerstrasse 48.1

.LODEN k^ny_20.-

.LODEN
köpeny — 40.—

.LODEN í^öiee«s.-

Hivatalnoknadrág szürke trió 5.50 
Hivatalnok-bloase fű-zöld — 7.-

Torna-na rag d-ap. tricot— 5.50 j 
Douoíe-hálókontos — — 7.— f

H
EKTOGRÁF! Javított

masolo-kesznlek.

EKTO GRÁF-ANYAG. 
EKTOGRÁF-TINTA.

Levél- és ssamls-rendezők.bihliorhaptes. Kepes árjegyzékek 
hektograíalt lenyomatok ingeren bérmentve. 329S5

Josef Lewitusz Wien, I., Franzensring 20.
Kapható: RIGLEH JÓZSEF EDE urnái

Erzsébet-tér 19. BUDAPEST, Keeskeraéti-utcza 13.

Neumann-öltönyök
különlegesség

forintért

elismertlegjobb minőségben

NEUMANN M.
Mnzenm-körnt 1.

Szikszayval szemben.

Nadrágok
Cheviot vagy kammgarn

4 bitói 10 btlg
33324

elismert legjobb minőségben

NEUMANN NI.
Muzeum-körnt 1.

Szikszayval szemben.

Legyen nyugodt,
mert feltaláltatott a legjobb szer a kitüntetett és 

kipróbált
IVERVIW,

mely a legjobbnak bizonyait; rheuma, kösz vény, 
csuz, csont- es derékfájás, szaggat*.«. szúrás, es 
mindennem.ü daganatok ellen. Rendkívüli hatása 
meglt pű. Ára 80 kr. Egyed Öli késritője : 32490

EKÉXYIBÉLA
gv..gv=zere>z Szabadszálláson (Pestm.) Főraktár; 
Török József. Nagy Kristóf é< .Nádor* gyógytár.

Molnár és Moser droguena.

32710 Párisi gnmmi czikkek

REITHOFFBR R.
Bécs, VI. Maríahilferstrasse -| AQ 

Webgasse sarkán Xv/tZe 
Próbaküldcmeny 1, 2, 3. 4, 5. 6, 7 és 8 forintért.

Mc CORMIGK aratógépek
a legjobbak a világon,

kévekötők és marok rakok,
Mc Cormick fűkaszálók,

eredeti amerikai köszorükésztilékek, széna- 
gerehlyék és szénaiorgafók legjutányosabban

beszerezhetők

MÜLLER és WEISZ
Budapesten,

czégnél

VI. kér., Gyár-utega 66.

Valódi brünni szövetek
S2S36 1898. tavaszra és nyárra.
Egy 3.10 méter hősein / ftt 2.95 3.70. 4.80 jó fajtat

‘.u.. ffae-1 gt «•- / n-.pj-
íUínirre, (kabit. cárig , f„ e _

és mellény) esek: ( frt 10.50 legínomabb
keimé­

ből.
Egy szelvény fekete szalonöltCnyhöz 10 frt, továbbá felöltő szöveteket,
tunsta-lodent, legfinomabb kammgarnt gN'ári árakon küld a legszoli- 

dabbnak ismert posztógyári raktar

SIEGEL-IMHOF BRÜNNBEN.
ima iiírei es Uraane.

‘ndkivtt! el 
gyárból.

llaiató suiliias gaiaiiírozu
posztószükaéglsl 

enti czégtól szerzik be.
Maganielekaek rendkívül előnyös, ha posztószükségletüket direct a 

• • M, a fe...............

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteies köszönetirat folytan
ezen orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hngyosöfolyásokiit ée sebeket, az őnfertöztetóe utóbajait, 

elgyengnlt férfiéról, magömléseket, a bajakornak utó- 
következmenyeit. nőknél fehérfolyást, bármennyire is «dűltek, 
v ...amint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalan»ág 
«■gyík főokoxója bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szerint 

biztos sikerre., gyorsan és alaposan

Dr. GABAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros. IV. kerület, kigyo-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. W" Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válasza.tátik 
es gyógyszerekről is gondoskodva .esz. ÖPQ — Nőknek külön 

váróterem.
Ugyanott megjelent ea a szerzőnél Dr. GARAI ANXAL-nal meg­

rendelhető
NÉPSZERŰ DIEUTATÓ

már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
gyógykezeléséhez eziraü könyv, volt ara 2 frt 50 kr., 32381

most csak 90 kr.
A könyv jói becsomagolva 1 irt bek ő'deae mellett bérmentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leirása. — n. A nemi elet 
'•oredese. — 111. Az onfertőzes es az éjjeli magömlések. — IV. A nugy- 
cefltakar (tripper) es hng\TSőszükütf'tek. — V. A Lujakór (riphilia). — 
; t't hérfolyas. — VII. Elgyengült férfiért. — VIII. N&i magtaianíag.

m.-teg -désenek futényezője a prostiluczio.IX. Az ivarszorvek m<-,

Hirdetmény.
A Balassa-Syarmati Takarékpénztár Rész- 

vénytársaság-nak 1898. évi április hó 3-án tartott rend­
kívüli közgyűlésében hozott határozata értelmében az intézet 
t. részvényesei felhivatnak, hogy az ujonan kibocsátott 400 darab 
uj részvényre vonatkozó alapszabályszerűen biztosított elő­
vételi jogukat a közgyűlés határozata szerint, jelesül:

1. A „Balassa-Gyarmati Takarékpénztár Részvénytársaság“ 
alaptőkéjének 200.000 frtra való nagyobbitása és tartalékalap­
jának 160.000 forinttal való gyarapítása végett 400 darab uj 
részvényt bocsájt ki.

2. Ezen 400 részvényből a jelenlegi részvényeseknek, három 
régi részvény birtoka után két-két részvény adandó 600 frttal 
számítva 1200 frt áron. Az egyes részvénybirtokosnak egy-egy 
részvény után pedig két harmad részvény 400 frt áron adatik.

3. A 'részvénybirtokosok az uj részvények megszerzése iránti 
igényüket 1898. évi junius 30-ig folyó idő alatt kötelesek 
részvényeik bemutatásával egyidejűleg bejelenteni és a bejelen­
tés alkalmával kötelesek a fizetendő részvényjutalékok ára 
negyedrészét 100 frtot és ennek 1895. évi január 1-től folyó 
5% kamatait is a „Balassa-Gyarmati Takarékpénztár Részvény- 
társaság“ pénztárába befizetni.

A második részlet részvényenkint 300 frttal és 1898. évi 
január hó 1-töl folyó 5°/0 kamataival együtt 1898. évi deczember 
1-ig fizetendő be.

4. Az uj részvények a régiekkel mindenben egyenlők, a 
folyó év jövedelmében is részesülnek és az 1899. évtől folyó 
osztalékról szóló szelvényekkel láttatnak el.

5. Harmad részvények őt évi szelvénynyel ellátva adatnak 
ki. a melyek 1903. évi deczember 31-ig a részvények oszta­
lékának harmadrészét élvezik s e napon túl nem jövedelmeznek, 
de a pénzintézet által az ekkor elért legmagasabb részvény-ár 
harmad részéért beváltatni és eladatni fognak.

6. A részvényesek által elsőbbségi jogon át nem vett s 
ennek folytán az igazgatóság által értékesítendő részvények 
eladási árából elérendő nyeremény a nyugdijtartalékhoz lesz 
csatolandó.

7. Az uj részvények a régiekkel hasonlóan állíttatnak ki, 
csupán 3 évi szelvényeik jelentetnek ki érvényteleneknek és 
semmisittetnek meg.

8. Az uj részvények átvétele alkalmával minden egyes 
részvény után 5 forint kiállítási költség fizetendő be az 
intézet pénztárába.

Ezen alapszabályszeru elővételi jogot folyó 1898. évi 
jnnins hó 30-ig a régi részvényeknek lebélyegzés végett 
leendő bemutatása mellett, az intézet helyiségében, a hivatalos 
órák alatt annyival inkább szíveskedjenek gyakorolni, mert 
ellenesetben az ezt elmulasztók elleti a közgyűlési határozat 
fog foganatba vétetni. 33470

B.-Gyarmat 1898. évi április hó 5-én.

A B.-Gyarmati Takarékpénztár igazgatósága.

Més e nyár folyamán megnyitjuk 
helyezzük

üzembe

fióktelepünket Oderbergben
(Osztr. Szilézia)

repeze. lenmag és páimaolaj
készítésére.

Kártyajátékok
könyve. A legelterjedtebb hazai 
és kültőldi kártyajátékok le­
írása s játszásukra gyors es 
biztos oktatás. A hamis játék, 
a roulette s játékbarlangok 
leírásával, a kártya-bűvész­
kedéssel, a kártyajátékok törté­
netével és kártya-műszavak 
szótárával bővítve. Szerkesz­
tette Parlaghy Kálmán. Előszó­
val Mokány Berczitol. Minden 
vitás kérdésben mint megbíz­
ható codex szolgálat. Számos 
képpel, tübb mint 200 oldal. 
Ára vászonkötésben 1 frt 80. 

Megrendelhető
az .Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

Makulatúra-
papiros eladó. Bővebbet a kiadóhivalalban.

HERBSTER KÁROLY
legnagyobb kerékpárraktára

Budapest. VII., Károly-körut9. szám.
Csakis a leghíresebb és elismert legjobb gyárt­

mányt adom el. úgymint: Humber, Beeston, 
Hillmann, Herbert A Cooper, Conventry
Chleveland legjobb kerékpárja és Villám-kerékpárokat, 
saját gyártmányom, a legjutányosabb arakban. — At. ez. 
közönség kényelmére ajánlom a minden kényelemmel 
berendezett

k er é kpár-isko I ám at,
kerepesé-ui, a Velőd romban, Tatterasll a
keleti pályaudvar átellenében, 5000 négyszőgméter nagy­
ságben.

Herbster Károly, gépész. 
33314 Budapest, Károly-körut 9. szám.

£

bank- és váltó-üzlet résxv.-társ.
Budapest, V., Dorottya-utcza 12. szám.

A magy. kir. szab. osztálysorsjáték
főeldrusitój a*

legközelebbi hozáshoz
1898 május hó 11 és 12-ére

ajánljuk a sorsjegyek mielőbbi megrendelését.

A

A májas ll-12-lkl hasáéra.
Egész sorsjegy — —---------------- — — 6 frt — kr.
Fél sorsjegy —------------------------------3. — „
jegyed . - ----------------------------------- 1 . 50 .
nyolcad sorsjegy------------------------- — . 75.

A sorsjegyek árai s
Mind a e hozásra.

Egész sorsjegy------------------------------ —---------80 frt.
Fél sorsjegy----------------------------------------------40 .
2*7«* • :------------------------------- 20 .
Nyolcad sorsjegy------------------   10 .

leV* Tervezetek kívánatra ingyen. "*1

1
Boroszló. 3346S

gmamgyigyuiimt
nyitva. — Rendszer: Priessnitz és Kneipp. — Gondos 

orvosi felügyelet.
Kitűnő ellátás. Jutányus ár.

3Prospectust küld az igazgatóság. "Ä

Magyar királyi államvasutak

Elösövény.
Gleditschia fkoronatövis. krisztustövis vagy tüskéslepényfa.)
Minden sövénynövény között legelső. Gyorsan fejlődik, nem 
csemetézik (mint akácz, orgona stb.) sűrű izmos töviseivel 
és bármi állatnak ellentáll. Főelőnye, hogy agyag, homok, 
meszes és köves talajban is kitünően díszük. Szőlők, kertek-, 
legelők, temetők, udvarok stb. körül, kerítéséhez legalkalma­
sabb, legolcsóbb örökös sövényt képez. Ezer csemete, ára 
6 frt, elegendő kétszáz méterre, megrendeléshez ábrás, nyom­
tatott ültetési kezelési utasítás mellékeltetik. Friss szedésü, 
tökéletes csiraképes magvak 10 kilóba 4 frt, 50 kiló 16 frt. 
100 kiló 28 frt.

A csemeték felásva, jeges pinezében vannak s még május 
elején is ültethetök.

Érmelléki első szőlő-oltványtelep
Nagy-Kágya. u. p. Székelyhid. 33284

S0RSJE6YEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(x’lsszaflzethoto tet- 
szesszerintl klseOo 
részletekben is) bár­
mily összeget ige- 

olcsón ad

KÖVARYARMIN
bank- és váltóüzlote 
Kossuth Lajos u. 4.

8 Dreher-féle palota

Vanak-B gpási?
Hogyne! Ez tehát egy okkal több. 
hogy teljesen tiszta és nem éles 
szappant használjon a csecsemők 
és gyermekek megmosdatásához, 
mert erősen lúgos szappan a gyenge 
gyermekbőrre épenséggei méreg­
ként hat. Vegyen ön, ha jót akar 
vásárolni, a kitűnő, újabban érté­
kes alkatrészekkel javított és tü- 
kéletesbbitett Doering szappant 
a bagolylyal. Ez a szappan nem 
éget, mosdás után nem feszíti a 
bőrt, kiválóan kitűnő gyermek- 
szappan, melyből egy darab csak 
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gyomorfekély esetén. Orvosilag ajánlva! — Raktsr a Iegtöttb gyógyszertárban. 22S5s 
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bérmentve szállittatik.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV., kér., Papnövelde-utcza 8. szám alatt.

49847/98. szám.Pályázati hirdetmény
tűzifa szállítása iránt.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a vezetése aiu u.tozó 
vonalak részére 1899 évi január hó 1-étŐl egy, kedvező árak 
elérése esetén azonban öt évre is terjedhető időre évenkint 
szükséges mintegy 70.U00 köbméter kemény, osztatlan hasábfa 
és mintegy 20.000 köbméter dorongfa, esetleg puha, vagy 
kemény széldeszka szállításának biztosítása ezéljából ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen tűzifa mennyiség a következő feltételek mellett szál­
lítandó.

1. A fennebb kitett egy évi mennyiség csak megközelítő 
előirányzatot képez és ennélfogva a szállításra átengedő meny- 
nyiség minden egyes évre nézve egy negyedrész e; éjéig a in. 
kir. államvasutak tetszése szerint felemelhető, vagy leszállít­
ható. Ha azonban a m. kir. államvasutak ezen joguKKal élni 
kivannak, erről az illető szállító minden megelőző év utolsó 
negyedében értesülni fog.

i. A m. kir. államvasutak igazgatóságának jogában áll, hogy 
az egy-egy évre megrendelt mennyiséget

a) vagy az évközben esetenként felmerülő szükséglethez

b) vagy pedig egy bizonyos, előre meghatározott időben és 
részletekben vehesse át.

Az előbbi (a) alatt érintett) esetben tartozik szállító az egy- 
egy évre megrendelt mennyiség egy negyed részét az illető 
beszállítási állomáson, esetleg állomásokon, vagy az ezek k z* 
vetlen közelében levő saját rakhelyén állandóan készletben 
tartani s ezen készletet, valahányszor abból egy bizonyos 
mennyiség átvétetik, azonnal kiegészíteni. Ha az egy-egy évre 
megrendelt mennyiség az illető év deczember hava végéig út 
nem vétetnék, a fennmaradó mennyiség a kővetkező év január 
havában fog átvétetni.

A második (b) alatt érintett) esetben az egy-egy évre meg­
rendelt mennyiség készlettartás kötelezettsége nélkül és pedig 
annak háromnegyed részé az illető év január havától junius 
hava végéig egyenlő havi rv.-zletekben, a fennmaradó egy 
negyedrész azonban felerészben ugyanazon év november hó 
1-töl 15-ig, felerészben pedig ugyanazon év deczember hó 1-töl 
szállítandó be. A mennyiben ezen szállítási határidőt a magv. 
kir. államvasutak igazgatósága megváltoztatni kívánná, szál­
lítót erről a megelőző év utolsó negyedében fogja értesíte:.L

3. A szállítandó hasábfa. bükk. cser. gyertyán és tölgyfa, a 
a vegyes dorongíá azonban cser, gyertyán, bükk és tölgyfa, 
esetleg puhafa is lehet. Megfülledt, vagy úsztatott tűzifa ;eitét- 
lenül visszautasittatik. Bükkhasábok csakis törzsből álliüia.ók 
elő; ágból vágottak még akkor sem vétetnek át. ha az e; rt 
méretekkel bimak. A hasábfa és dorongfa 1 méter bos?zuság- 
ban szállítandó.

4. A mozdonyoknál alágyujtásra használandó széideszK.anak 
teljesen egészséges és kiszáradt fából készítve az euyes dara­
boknak egyenleteseknek és 50 czentiméter hosszúaknaa <ell 
lennie.

5. Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megneve­
zendő azon termelési hely. hol az ajánlott fa vágattatni f°g 
és a m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja mag-ma* »zen 
jogot, hogy a kiküldött közegei által erről bármikor in.ygyözó- 
dést szerezhessen. Azon ezégek. melyek a m. kir. aliamx.ma­
iakkal szállítási viszonyban még nem állották, tartoznak szál­
lító képességüket és megbízhatóságukat igazoló kereskeuvmii 
kamarai bizonyítványt bemutatni.

6. A szállítás egyebekben 122291/96. számú anyagok es 
leltári tárgyak szállítása iránti általános és a tűzifára vonatkozó 
65465/82. számú különleges szállítási feltételek <iupjan 
eszközlendő.

Ezen szállítási feltételek a pályázati határidőig anyagos 
leltárbeszerzesi szakosztályunknál (Budapest. Andrássy-ut «3. 
sz. II. em.) és üzletvezetőségeinknél naponként a Lixatal s 
órákban megtekinthetők, vagy a megállapított ar előzetes 
beküldése mellett budapesti nyomtatványtárunktól posta utján 
is megszerezhetők. Az altalános feltételeiért 25 kr., a ku«vU- 
leges feltételekért 15 kr. fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltételeztetik, hogy a fentebbi : »téte­
leket jól ismeri, és azokat a mennyiben a jelen hirdetmény 
folytán változást nem szenvednek — egész terjedelmükben 
elfogadja.

7. A szállítás bérmentve a m. kir. államvasutak valamelyik 
állomására, vagy állomásaira eszközölhető, a szállítási helyek 
azonban az ajánlatokban pontosan kiteendök.

8. Mindegyik ajánlattevő ajánlatával az e felett hozamló 
határozatig, azon ajánlattevő pedig, kinek ajánlata elfogadta­
tott, elfogadott ajánlata alapján a szerződés megkötés-; .c kö­
telezettségben marad.

9. Az 50 kros magyar bélyeggel ellátott es bepecsételi ámu­
latok. melyek boritékán a rendes czimezésein kívül még vilá­
gosan megjegyzendő „Ajánlat a 49847 98. számhoz-* 1898 evl 
május hó 7-ón déli 12 óráig anyag- és leltár beszerzési 
szakosztályuknál (Budapest, Andrássy-ut 73. szám II. emeled 
benyújtandók, vagy posta utján beküldendők. Bánatpé-nzképcn 
az egy évre ajánlott mennyiség értekének 5" -a készpénzben, 
vagy óvadekképes értékpapírokban f. e. május hó 6-i«.». uvii 
12 óráig budapesti főpénztárunknál leteendő. Az ajánlóiban a 
bánatpénznek megtörtént letétele megemlítendő, az anui nyert 
elismervény azonban nem csatolandó az ajánlathoz.

10. Az árak számokkal és betűkkel kiírva köbméterenbnt 
külön egy, külön őt évi időre is terjedhető szállításra és külön 
az esetre, ha a szállítás a 2 a) és külön az esetre, ha az 2 
b) pontban mondottak szerint követeltetnék és pedig bérmentve 
a m. kir. államvasutak valamely állomására, esetleg állomásaira 
teendők. Kiteendő továbbá az is, hogy az ajánlott tűzifa mi­
lyen fából áll és hogy a széldeszka köbméterenkint milyen 
sulival bir.

11. Az ajánlatot az egész kiirott mennyiségre, vagy annak 
bármely tetszés szerinti részletére lehet tenni.

12. A fönnebbi feltétekből eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyek nem a kitűzött határidőben érkeznek, vagy pótlólag, 
vagy táviratilag tétetnek, vagy a melyekben javítások és vaka­
rások fordulnak elő és végre oly ajánlatok, melyekre nézvt az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre rendsze­
rint nem számíthatnak.

13. A m kir. államvasutak igazgatósága fentartja magár ak 
a jogot hogy a szállítást egy. esetleg öt évi időtartamra is 
átengedhesse, valamint hogy az ajánlók között minden tekint *t 
nélkül az árra s feltételekre szabadon választhasson, továbbá, 
hogy az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmenny.-:g 
szállítását is átengedhesse az esetben, ha az ajanlat világban 
nem az egész menviség szállításának elnyerése esetére és ki­
kötése mellett tétetett és végre, hogy a szükséglet biztosit i 
ezéljából másként is intézkedhessek.

Budapesten, 1898. évi április havában.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
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